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CARATTERISTICHE DEGLI
STUDENTI

Tabella 1 Percentuale degli studenti maggiorenni e minorenni rispondenti al questionario totale e
per genere.

Maschi Femmine Totale

Minorenni 63,7 64,2 64,0

Maggiorenni 36,3 35,8 36,0
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 2 Percentuale degli studenti rispondenti al questionario per genere ed età

Maschi Femmine Totale

15 anni 24,2 22,7 23,5

16 anni 20,5 21,4 21,0

17 anni 19,0 20,1 19,5

18 anni 17,8 18,3 18,0

19 anni 18,4 17,5 18,0
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 3 Percentuale della lingua prevalentemente parlata nelle famiglie degli studenti per
genere

Maschi Femmine Totale

Italiana 94,9 94,9 94,9

Spagnola / Portoghese 2,2 2,3 2,2

Inglese / Tedesca 2,3 2,3 2,3

Francese 1,1 1,8 1,5

Slava 1,1 0,8 0,9

Cinese 0,9 0,9 0,9

Araba 2,4 2,3 2,3

Indiana / Filippina 0,6 0,9 0,7

Senegalese / Ghanese / Nigeriana 0,2 0,4 0,3

Albanese 2,2 2,3 2,3

Altra lingua 5,1 5,5 5,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 4 Percentuale dell’area di residenza per genere

Maschi Femmine Totale

Urbana (Città) 28,9 30,6 29,8

Semi-Urbana (Periferia, Sobborgo, ecc.) 16,4 16,6 16,5

Semi-Rurale (Paese) 43,7 43,8 43,8

Rurale (Campagna, Montagna, ecc.) 10,9 8,9 9,9
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 6 Distribuzione percentuale dei livelli di soddisfazione verso se stessi, per genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 37,9 21,5 29,3

Soddisfatto 33,8 29,2 31,4

Né soddisfatto, né insoddisfatto 16,7 23,1 20,0

Non tanto soddisfatto 7,2 17,4 12,6

Per niente soddisfatto 4,4 8,9 6,7
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 5 Distribuzione percentuale della frequenza delle uscite settimanali effettuate per andare
in giro con gli amici, praticare attività sportive o per bisogni personali, escludendo l’andare a
scuola per genere

Maschi Femmine Totale

Non lascio mai la mia stanza 13,1 9,5 11,3

1 o meno giorni a settimana 12,7 17,9 15,4

2-3 giorni a settimana 26,1 33,0 29,6

4 o più giorni a settimana 48,1 39,6 43,7

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 7 Trend percentuale dell’essere soddisfatti o molto soddisfatti di se stessi, per genere

Maschi Femmine Totale

2007 79,1 66,7 72,8

2008 77,6 66,5 71,8

2009 77,6 66,5 71,8

2010 77,2 67,3 71,9

2011 79,5 68,0 73,7

2012 78,5 67,2 72,8

2013 77,1 62,7 69,9

2014 75,3 57,9 66,7

2015 74,6 55,3 64,7

2016 75,5 57,2 66,0

2017 75,4 57,9 66,6

2018 75,1 57,1 66,0

2019 72,4 53,1 62,6

2020* 69,9 55,1 62,6

2021 67,0 48,7 57,7

2022 67,6 49,0 57,9

2023 71,7 50,6 60,7
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 8 Distribuzione percentuale dei livelli di soddisfazione verso la propria salute, per genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 47,7 30,8 38,9

Soddisfatto 37,6 45,4 41,7

Né soddisfatto, né insoddisfatto 9,7 14,9 12,4

Non tanto soddisfatto 3,4 7,2 5,4

Per niente soddisfatto 1,6 1,7 1,6
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 9 Trend percentuale dell’essere soddisfatti o molto soddisfatti della propria salute, per
genere

Maschi Femmine Totale

2007 87,3 81,1 84,2

2008 86,5 80,4 83,3

2009 86,4 80,9 83,5

2010 85,9 80,2 82,8

2011 87,2 81,9 84,5

2012 86,4 81,3 83,8

2013 86,2 81,1 83,7

2014 86,7 80,0 83,3

2015 85,8 78,8 82,2

2016 86,6 80,4 83,4

2017 86,9 80,9 83,9

2018 85,9 80,5 83,2

2019 86,6 78,9 82,7

2020* 86,2 82,9 84,6

2021 84,7 79,1 81,9

2022 85,2 74,8 79,8

2023 85,3 76,2 80,6
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 10 Distribuzione percentuale della propria condizione economica rispetto a quella delle
altre famiglie italiane, per genere

Maschi Femmine Totale

Tantissimo al di sopra 4,8 1,9 3,3

Molto al di sopra 5,2 3,4 4,3

Al di sopra 24,0 18,9 21,3

Circa lo stesso 56,1 65,7 61,1

Al di sotto 7,6 8,9 8,3

Molto al di sotto 0,9 1,0 0,9

Tantissimo al di sotto 1,4 0,3 0,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 11 Distribuzione percentuale della soddisfazione per la propria condizione economica, per
genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 30,0 20,7 25,2

Soddisfatto 42,9 45,2 44,1

Né soddisfatto, né insoddisfatto 18,6 22,7 20,8

Non tanto soddisfatto 6,2 8,5 7,4

Per niente soddisfatto 2,4 2,8 2,6
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 13 Distribuzione percentuale della soddisfazione per il rapporto con il proprio padre, per
genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 48,9 32,8 40,4

Soddisfatto 31,0 32,9 32,0

Né soddisfatto, né insoddisfatto 10,9 15,5 13,3

Non tanto soddisfatto 5,7 10,0 7,9

Per niente soddisfatto 3,5 8,9 6,3
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 12 Distribuzione percentuale dei soldi spesa alla settimana per le proprie esigenze, senza
controllo da parte dei genitori, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna spesa 14,8 11,3 13,0

Tra 1 e 9 euro 22,4 26,6 24,6

Tra 10 e 19 euro 31,1 30,7 30,9

Tra 20 e 29 euro 16,3 17,7 17,0

Tra 30 e 44 euro 6,9 6,1 6,5

Tra 45 e 54 euro 3,8 4,0 3,9

Tra 55 e 99 euro 2,8 2,4 2,6

100 euro o più 2,0 1,2 1,6
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 14 Distribuzione percentuale della soddisfazione per il rapporto con la propria madre, per
genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 54,5 43,7 48,9

Soddisfatto 31,0 32,1 31,6

Né soddisfatto, né insoddisfatto 8,4 13,1 10,8

Non tanto soddisfatto 4,0 7,0 5,6

Per niente soddisfatto 2,1 4,1 3,2
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 15 Distribuzione percentuale della soddisfazione per il rapporto con i propri genitori, per
genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto o soddisfatto 84,6 72,4 78,2
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 16 Trend percentuale dell’essere soddisfatti o molto soddisfatti della relazione con il
proprio padre, per genere

Maschi Femmine Totale

1999 80,6 69,0 73,8
2000 74,4 62,5 68,1
2001 76,8 62,3 68,8
2002 76,2 64,1 69,6
2003 77,3 63,7 69,9
2004 77,6 64,3 70,7
2005 78,9 66,5 72,4
2006 78,4 65,6 71,8
2007 79,4 67,3 73,3
2008 78,7 67,3 72,8
2009 79,4 67,8 73,4
2010 79,1 68,4 73,5
2011 79,5 69,2 74,4
2012 80,4 71,2 75,7
2013 80,6 71,6 76,1
2014 81,5 71,5 76,5
2015 79,6 72,0 75,7
2016 80,5 71,7 75,9
2017 82,1 73,0 77,5
2018 80,2 71,7 75,9
2019 79,2 69,1 74,2
2020* 79,9 69,9 74,9
2021 77,9 66,9 72,3
2022 77,8 63,8 70,5
2023 79,8 65,6 72,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 17 Trend percentuale dell’essere soddisfatti o molto soddisfatti della relazione con la
propria madre, per genere

Maschi Femmine Totale

1999 79,8 71,4 74,9
2000 79,7 72,8 76,0
2001 80,9 73,6 76,9
2002 82,2 73,8 77,6
2003 83,0 74,0 78,1
2004 83,6 75,3 79,3
2005 83,7 76,2 79,8
2006 83,7 75,5 79,5
2007 84,4 76,4 80,3
2008 83,5 76,8 80,0
2009 84,4 77,6 80,9
2010 83,7 78,6 81,0
2011 84,2 79,2 81,7
2012 85,9 80,9 83,4
2013 85,6 80,3 82,9
2014 87,0 80,2 83,6
2015 85,9 80,2 83,0
2016 86,7 80,9 83,7
2017 86,7 82,6 84,6
2018 85,6 81,3 83,4
2019 85,5 80,5 83,0
2020* 86,8 79,4 83,2
2021 83,9 78,8 81,3
2022 83,7 76,8 80,1
2023 85,5 75,8 80,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 18 Percentuale degli studenti che hanno avuti gravi problemi nel rapporto con i propri
genitori, per genere

Maschi Femmine Totale

Gravi problemi nei rapporti con i genitori 23,9 37,9 31,1
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 19 Distribuzione percentuale della soddisfazione per il rapporto con i propri amici, per
genere

Maschi Femmine Totale

Molto soddisfatto 47,7 37,6 42,4

Soddisfatto 38,2 43,3 40,9

Né soddisfatto, né insoddisfatto 10,0 12,9 11,5

Non tanto soddisfatto 2,8 4,7 3,8

Per niente soddisfatto 1,3 1,5 1,4
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 20 Trend percentuale dell’essere soddisfatti o molto soddisfatti della relazione con i
propri amici, per genere

Maschi Femmine Totale

1999 82,7 83,0 82,9
2000 84,2 80,6 82,3
2001 83,7 80,0 81,6
2002 84,4 80,8 82,4
2003 84,5 81,9 83,1
2004 84,9 82,7 83,8
2005 85,7 84,1 84,9
2006 86,6 84,5 85,5
2007 87,3 85,8 86,5
2008 87,6 86,8 87,2
2009 87,4 86,7 87,1
2010 88,0 87,5 87,8
2011 87,7 87,0 87,4
2012 88,3 87,5 87,9
2013 88,0 87,2 87,6
2014 88,2 86,2 87,2
2015 86,7 85,5 86,1
2016 87,5 85,0 86,2
2017 89,3 85,0 87,1
2018 88,8 85,6 87,2
2019 86,6 82,3 84,4
2020* 88,3 86,7 87,5
2021 86,7 82,2 84,4
2022 86,4 82,7 84,5
2023 85,9 80,9 83,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 21 Percentuale degli studenti che hanno avuti gravi problemi nel rapporto con gli amici,
per genere

Maschi Femmine Totale

Gravi problemi nei rapporti con gli amici 28,3 41,7 35,1
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 22 Percentuale delle caratteristiche oggetto di scherno tra i gli studenti che vengono
derisi, esclusi o subiscono atti di bullismo, per genere

Maschi Femmine Totale

Il mio comportamento 36,7 42,0 39,7

Il mio aspetto fisico 28,9 40,0 35,2

La mia timidezza 23,5 32,0 28,4

Il mio rendimento scolastico 15,5 23,7 20,2

Il mio modo di vestirmi 19,2 19,6 19,4

Il mio peso 15,0 21,5 18,7

I miei interessi/ hobby 21,5 12,8 16,5

Altre caratteristiche 44,2 32,3 37,3
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 23 Distribuzione percentuale del rendimento scolastico degli studenti, per genere

Maschi Femmine Totale

Ottimo 15,1 17,5 16,3

Buono 42,7 48,2 45,5

Medio (più che sufficiente, sufficiente,
appena sufficiente) 37,4 31,9 34,6

Basso (insufficiente, molto insufficiente,
pessimo) 4,8 2,4 3,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 24 Percentuale delle assenze scolastiche degli studenti, per genere
M Perdere più di 3 giorni di scuola…

Maschi Femmine Totale

Perché malato 29,1 28,3 28,7

Perché non aveva voglia di andare 12,9 11,4 12,2

Per altri motivi 19,8 20,7 20,2
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 25 Percentuale degli studenti che hanno avuti problemi nel rapporto con gli insegnanti,
per genere

Maschi Femmine Totale

Problemi nei rapporti con gli insegnanti 28,8 33,8 31,3
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 26 Percentuale degli studenti che hanno partecipato ad attività di prevenzione dei
comportamenti a rischio o di promozione del benessere, per genere

Maschi Femmine Totale

Ha partecipato ad attività di prevenzione 40,8 50,5 45,6
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 27 Percentuale della tipologia attività di prevenzione svolte, per genere

Maschi Femmine Totale

Bullismo o Cyberbullismo 78,8 84,9 82,5

Uso di sostanze psicoattive 64,8 70,9 68,5

Utilizzo di Internet 53,8 57,8 56,2

Uso di tabacco 41,3 43,7 42,7

Gioco d’azzardo 36,8 28,5 31,8

Guida sicura 31,1 31,4 31,3

Altre tematiche 25,4 24,8 25,0
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 28 Percentuale della tipologia di attività\comportamenti violenti, per genere

Maschi Femmine Totale

Partecipare a zuffe o risse 45,5 34,4 39,9

Danneggiare beni pubblici/privati 8,7 3,9 6,2

Fare seriamente male a qualcuno 7,8 4,0 5,8

Colpire un insegnante 4,8 2,7 4,2
Utilizzare un'arma per ottenere qualcosa
da qualcuno 1,4 1,5 3,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 29 Trend percentuale della messa in atto di comportamenti violenti

Partecipare a
zuffe o risse

Danneggiare
beni pubblici/
privati

Fare seriamente
male a
qualcuno

Colpire un
insegnante

Utilizzare
un'arma per
ottenere
qualcosa da
qualcuno

2018 43,1 5,2 4,0 1,2 1,4

2019 33,3 5,4 4,8 1,7 1,5

2020 42,1 3,8 4,8 1,7 1,4

2021 44,5 5,5 5,1 3,8 2,6

2022 39,8 5,5 4,4 2,6 2,5

2023 39,9 6,2 5,8 4,2 3,7
ESPAD®Italia - Anno 2023
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TABACCO
Tabella 30 Prevalenze dell’utilizzo di tabacco nella vita, nell’anno, nel mese e utilizzo quotidiano
nell’anno, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Giornaliero

Totale
Maschi 45,0 35,2 29,1 19,3
Femmine 54,5 42,3 34,2 19,5
Totale 49,7 38,7 31,6 19,4

15 anni
Maschi 27,0 19,6 14,8 9,1
Femmine 35,7 31,2 24,9 12,2
Totale 31,3 25,4 19,8 10,6

16 anni
Maschi 38,9 28,1 22,2 14,8
Femmine 51,7 41,2 33,1 20,7
Totale 45,2 34,6 27,6 17,7

17 anni
Maschi 49,0 39,4 32,7 20,8
Femmine 56,3 42,5 34,3 18,0
Totale 52,7 40,9 33,5 19,4

18 anni
Maschi 54,9 43,1 36,5 24,7
Femmine 62,5 46,4 38,2 20,1
Totale 58,6 44,8 37,4 22,4

19 anni
Maschi 57,8 47,4 41,1 28,1
Femmine 67,9 51,3 41,5 27,7
Totale 62,8 49,3 41,3 27,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 31 Prevalenze dell’uso di tabacco nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 45,1 57,3 51,3
Valle Aosta 46,4 57,5 52,2
Lombardia 44,7 53,6 49,1
Trentino-Alto Adige 45,7 54,9 49,9
Veneto 45,2 52,4 48,8
Friuli Venezia Giulia 48,7 53,5 51,1
Liguria 45,5 59,2 52,4
Emilia Romagna 45,3 55,2 50,3
Toscana 45,0 55,6 50,4
Umbria 45,8 57,3 51,7
Marche 45,3 55,6 50,5
Lazio 46,4 55,4 51,0
Abruzzo 43,1 42,3 42,7
Molise 43,0 52,4 48,0
Campania 38,0 54,2 46,3
Puglia 45,0 56,1 50,7
Basilicata 43,9 56,6 50,5
Calabria 43,4 54,9 49,3
Sicilia 45,3 56,0 50,8
Sardegna 47,6 56,8 52,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 32 Prevalenze dell’uso quotidiano di tabacco nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 18,5 20,7 19,6
Valle Aosta 18,8 19,1 18,9
Lombardia 16,8 17,3 17,0
Trentino-Alto Adige 13,7 14,4 14,0
Veneto 14,6 11,5 13,0
Friuli Venezia Giulia 15,1 16,9 16,0
Liguria 19,4 22,3 20,9
Emilia Romagna 17,1 20,7 18,9
Toscana 18,4 21,4 20,0
Umbria 19,1 25,6 22,4
Marche 16,7 18,9 17,8
Lazio 22,3 22,3 22,3
Abruzzo 19,3 15,2 17,2
Molise 19,2 19,3 19,2
Campania 18,6 20,7 19,7
Puglia 20,0 17,1 18,5
Basilicata 20,6 28,4 24,6
Calabria 22,7 16,2 19,3
Sicilia 27,6 24,7 26,1
Sardegna 29,2 25,5 27,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 33 Trend di prevalenza dell’utilizzo di tabacco nella vita, nell’anno, nel mese e utilizzo
quotidiano nell’anno

Nella vita Nell’anno Nel mese Giornaliero
2004 65,3 49,3 42,9 29,4
2005 62,7 46,2 39,3 27,3
2006 62,6 45,8 40,9 26,9
2007 63,3 48,4 38,8 28,1
2008 65,1 47,6 38,8 28,3
2009 63,5 45,9 37,2 27,3
2010 63,5 45,6 37,7 27,3
2011 62,2 45 37,5 26,4
2012 60,9 43,4 35,9 25,4
2013 60,8 42,9 36,6 24,6
2014 61,2 43,8 37,6 24,8
2015 60,8 45,2 38,0 25,2
2016 60,4 43,8 36,7 24,4
2017 59,1 41,4 34,7 22,2
2018 56,9 40,8 34,3 21,7
2019 57,7 40,7 34,0 21,4
2020* 46,3 31,5 18,4 14,6
2021 61,0 42,6 33,1 21,6
2022 47,2 36,9 30,3 18,5
2023 49,7 38,7 31,6 19,4

ESPAD®Italia - Anni 2004-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 34 Trend di prevalenza dell’utilizzo quotidiano di tabacco nell’anno, per genere

Utilizzo quotidiano

Maschi Femmine

2007 27,4 28,8

2008 27,8 28,8

2009 27,7 27,0

2010 28,0 26,7

2011 27,1 25,7

2012 26,1 24,7

2013 25,5 23,8

2014 25,4 24,2

2015 25,8 24,5

2016 25,0 23,8

2017 26,8 25,0

2018 22,0 21,3

2019 20,7 22,1

2020* 13,6 15,8

2021 22,5 20,7

2022 17,2 19,8

2023 19,3 19,5

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 35 Distribuzione percentuale del numero di sigarette fumate quotidianamente nell’anno,
per genere

Maschi Femmine Totale

1-5 sigarette/die 42,0 56,5 49,0

6-10 sigarette/die 32,4 28,2 30,0

11-20 sigarette/die 20,4 12,3 16,3

Più di 20 sigarette/die 5,2 3,0 4,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 36 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici fumino sigarette classiche o
elettroniche, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno 31,7 22,2 26,8

Pochi 17,8 14,9 16,3

Alcuni 27,0 25,5 26,2

La maggior parte 20,3 33,5 27,1

Tutti 3,2 4,0 3,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 38 Distribuzione percentuale del pensare che i propri genitori fumino sigarette classiche
o elettroniche, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno dei due 37,1 25,0 30,9

Solo padre 20,3 23,5 21,9

Solo madre 7,2 8,6 7,9

Entrambi 30,0 39,1 34,6

Non lo so 5,4 3,9 4,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 37 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici fumino sigarette classiche o
elettroniche, per tipologia di consumatore di tabacco

Non fumatori
quotidiani

Fumatori
quotidiani

Non fumatori
correnti Fumatori correnti

Nessuno 29,2 15,8 31,7 15,0

Pochi 18,0 9,6 19,3 10,0

Alcuni 28,0 18,0 27,9 22,9

La maggior parte 22,7 46,3 19,4 44,2

Tutti 2,0 10,3 1,7 7,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 39 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici fumino sigarette classiche o
elettroniche, per tipologia di consumatore di tabacco

Non fumatori
quotidiani

Fumatori
quotidiani

Non fumatori
correnti Fumatori correnti

Nessuno dei due 33,7 18,9 36,2 18,9

Solo padre 22,2 20,5 22,5 21,0

Solo madre 7,4 10,1 6,9 10,0

Entrambi 32,0 46,0 29,5 45,7

Non lo so 4,7 4,5 4,9 4,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 40 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare sigarette occasionalmente,
per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 18,0 16,3 17,1

Rischio moderato 27,6 31,4 29,5

Rischio minimo 20,9 29,0 25,0

Nessun rischio 2,6 3,4 3,0

Non so 31,0 19,9 25,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 41 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare 10 o più sigarette al giorno,
per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 53,6 63,2 58,6

Rischio moderato 15,0 15,3 15,1

Rischio minimo 2,5 2,9 2,7

Nessun rischio 1,0 1,1 1,1

Non so 27,8 17,5 22,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 43 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di tabacco tra gli utilizzatori nella vita,
per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 57,2 57,5 57,4

15-17 anni 40,0 40,0 40,0

18 anni o più 2,8 2,5 2,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 42 Trend di prevalenza della partecipazione ad attività di prevenzione sul fumo di
tabacco

Attività di prevenzione sul fumo di
tabacco

2018 21,6

2019 23,4

2020* 45,5

2021 31,9

2022 18,7

2023 17,2

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

Tabella 44 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di tabacco tra gli utilizzatori
nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 59,6 38,6 1,7

2019 60,0 38,1 1,9

2020* 55,4 42,5 2,1

2021 61,9 36,4 1,7

2022 57,5 39,9 2,6

2023 57,4 40,0 2,6

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 45 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso quotidiano di tabacco tra gli utilizzatori
quotidiani, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 31,2 38,3 34,7

15-17 anni 60,8 56,8 58,8

18 anni o più 8,0 4,9 6,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 46 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso quotidiano di tabacco tra
gli utilizzatori quotidiani.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 26,0 66,4 7,6

2019 27,0 65,9 7,1

2020* 24,1 68,5 7,4

2021 29,9 64,5 5,6

2022 35,3 59,8 4,9

2023 34,7 58,8 6,4

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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ALTRI DISPOSITIVI PER L’ASSUNZIONE DI NICOTINA

Tabella 47 Prevalenze dell’utilizzo di sigarette elettroniche nella vita, nell’anno e nel mese, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 44,1 31,9 16,6
Femmine 51,3 41,7 22,6
Totale 47,7 36,8 19,6

15 anni
Maschi 32,0 24,0 13,0
Femmine 42,7 37,5 21,2
Totale 37,3 30,8 17,1

16 anni
Maschi 41,4 30,5 16,2
Femmine 53,2 43,6 24,9
Totale 47,2 36,9 20,5

17 anni
Maschi 46,2 35,3 18,0
Femmine 51,1 42,2 23,4
Totale 48,6 38,7 20,7

18 anni
Maschi 50,1 35,4 19,9
Femmine 53,0 42,5 22,9
Totale 51,5 38,9 21,4

19 anni
Maschi 51,6 34,6 15,7
Femmine 57,2 43,0 20,3
Totale 54,4 38,8 18,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 48 Trend di prevalenza dell’utilizzo di sigarette elettroniche nella vita, nell’anno e nel
mese

Nella vita Nell’anno Nel mese

2013 32,9 - -

2014 33,7 - -

2015 33,6 - -

2016 35,1 - -

2017 50,6 - -

2018 52,0 21,8 6,9

2019 42,2 25,5 10,8

2020* 35,3 16,4 2,8

2021 42,1 22,7 9,5

2022 40,3 30,3 17,3

2023 47,7 36,8 19,6

ESPAD®Italia - Anni 2013-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 49 Trend di prevalenza dell’utilizzo di sigarette elettroniche nell’anno, per genere, anni dal
2018 al 2023

Maschi Femmine

2018 26,8 16,6

2019 29,9 21,1

2020* 16,7 16,0

2021 23,6 21,7

2022 27,3 33,4

2023 31,9 41,7

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 50 Prevalenze dell’uso di sigarette elettroniche nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 45,6 55,9 50,8
Valle Aosta 47,1 55,0 51,2
Lombardia 44,8 51,9 48,3
Trentino-Alto Adige 43,8 54,4 48,7
Veneto 44,2 51,1 47,7
Friuli Venezia Giulia 51,3 53,2 52,2
Liguria 44,8 55,9 50,5
Emilia Romagna 45,9 52,8 49,4
Toscana 44,3 53,1 48,8
Umbria 46,1 54,0 50,2
Marche 44,5 51,5 48,0
Lazio 43,9 49,5 46,8
Abruzzo 43,1 44,6 43,9
Molise 42,0 46,8 44,5
Campania 39,6 48,8 44,3
Puglia 39,8 49,0 44,5
Basilicata 38,6 52,0 45,6
Calabria 40,2 48,8 44,7
Sicilia 42,9 46,7 44,8
Sardegna 45,8 49,1 47,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 51 Prevalenze dell’uso di sigarette elettroniche nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 34,1 47,9 41,0
Valle Aosta 34,7 47,9 41,6
Lombardia 34,2 45,3 39,7
Trentino-Alto Adige 35,0 46,7 40,4
Veneto 33,6 43,6 38,6
Friuli Venezia Giulia 37,0 43,5 40,3
Liguria 33,7 48,1 41,0
Emilia Romagna 34,9 44,5 39,8
Toscana 33,9 43,7 38,9
Umbria 33,3 44,4 39,1
Marche 34,9 43,1 39,1
Lazio 30,1 38,3 34,3
Abruzzo 29,6 36,4 33,1
Molise 27,7 36,3 32,2
Campania 28,7 38,3 33,6
Puglia 26,5 38,9 32,8
Basilicata 26,2 39,3 33,0
Calabria 27,0 33,1 30,1
Sicilia 27,9 34,7 31,4
Sardegna 30,8 38,5 34,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 52 Percentuale della motivazione per cui gli studenti hanno provato le sigarette
elettroniche per la prima volta tra gli utilizzatori nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

Per smettere di fumare sigarette 10,4 10,0 10,2

Per curiosità 76,0 71,3 73,5

Perché me l’hanno offerta i miei amici 13,6 18,6 16,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 53 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso quotidiano di sigarette elettroniche tra
gli utilizzatori nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 45,4 34,9 39,7

15-17 anni 49,8 57,4 53,9

18 anni o più 4,9 7,7 6,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 54 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di sigarette elettroniche tra
gli utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 31,8 60,9 7,3

2019 39,7 54,9 5,4

2020* 40,6 55,3 4,1

2021 45,4 49,9 4,7

2022 45,0 49,3 5,6

2023 39,7 53,9 6,4

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 55 Prevalenze dell’utilizzo di sigarette senza combustione nella vita, nell’anno e nel mese,
per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 19,9 16,8 11,2
Femmine 18,9 15,9 10,7
Totale 19,4 16,4 10,9

15 anni
Maschi 11,0 8,1 5,2
Femmine 12,7 10,5 7,0
Totale 11,9 9,3 6,1

16 anni
Maschi 14,1 11,5 7,6
Femmine 18,8 15,5 9,9
Totale 16,4 13,5 8,7

17 anni
Maschi 23,2 19,9 14,6
Femmine 20,0 16,6 11,3
Totale 21,6 18,3 12,9

18 anni
Maschi 23,3 19,9 13,8
Femmine 19,9 17,5 10,2
Totale 21,6 18,7 12,0

19 anni
Maschi 28,7 25,5 15,0
Femmine 23,3 20,0 15,5
Totale 26,0 22,7 15,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 56 Prevalenze dell’utilizzo di pipa ad acqua (shisha) nella vita, nell’anno e nel mese, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 10,1 7,3 3,6
Femmine 5,9 3,7 1,6
Totale 8,0 5,5 2,6

15 anni
Maschi 3,4 2,1 0,9
Femmine 3,3 2,0 1,2
Totale 3,3 2,0 1,1

16 anni
Maschi 7,1 4,9 2,4
Femmine 6,0 3,7 1,5
Totale 6,5 4,3 2,0

17 anni
Maschi 11,1 8,5 4,8
Femmine 4,5 2,8 1,4
Totale 7,8 5,7 3,1

18 anni
Maschi 11,6 7,8 3,4
Femmine 7,4 5,2 1,9
Totale 9,5 6,5 2,7

19 anni
Maschi 17,9 14,0 6,6
Femmine 8,5 5,0 2,1
Totale 13,3 9,5 4,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 57 Prevalenze dell’utilizzo di tabacco da sniffo o fiuto nella vita, nell’anno e nel mese, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 4,9 3,6 1,8
Femmine 2,5 1,6 0,7
Totale 3,7 2,6 1,2

15 anni
Maschi 2,0 1,3 0,7
Femmine 2,2 1,6 0,8
Totale 2,1 1,5 0,7

16 anni
Maschi 4,1 2,5 1,3
Femmine 3,9 1,7 0,7
Totale 4,0 2,1 1,0

17 anni
Maschi 4,5 4,0 2,7
Femmine 2,7 1,9 0,7
Totale 3,6 2,9 1,7

18 anni
Maschi 5,5 4,3 2,7
Femmine 2,6 1,7 0,7
Totale 4,1 3,0 1,7

19 anni
Maschi 8,9 5,7 1,5
Femmine 1,2 1,1 0,6
Totale 5,0 3,4 1,1

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 59 Prevalenze dell’utilizzo di dispositivi atti al consumo di nicotina nella vita e nel mese,
per genere ed età

Nella vita Nel mese

Totale
Maschi 54,9 35,8
Femmine 62,2 40,4
Totale 58,5 38,1

15 anni
Maschi 38,0 20,8
Femmine 47,9 31,9
Totale 42,9 26,3

16 anni
Maschi 50,9 29,6
Femmine 60,6 39,7
Totale 55,6 34,6

17 anni
Maschi 59,1 39,0
Femmine 62,4 40,1
Totale 60,7 39,5

18 anni
Maschi 62,1 43,6
Femmine 68,1 44,8
Totale 65,1 44,2

19 anni
Maschi 65,9 47,5
Femmine 73,5 46,5
Totale 69,6 47,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 58 Trend di prevalenza dell’utilizzo di sigarette senza combustione nella vita, nell’anno e
nel mese,

Nella vita Nell’anno Nel mese

2018 5,0 3,7 2,0

2019 11,6 10,2 6,3

2020* 13,5 11,3 3,2

2021 25,1 20,7 11,9

2022 27,7 24,3 16,5

2023 19,4 16,4 10,9

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 60 Trend di prevalenza dell’utilizzo combinato di dispositivi atti al consumo di nicotina
nella vita

Uso di sigarette
classiche

Uso di sigarette
classiche ed
elettroniche

Uso di sigarette
classiche,

elettroniche e altri
dispositivi

2010 63,5

2011 62,2

2012 60,9

2013 60,8 63,2

2014 61,2 63,2

2015 60,8 61,7

2016 60,4 62,2

2017 59,1 66,0

2018 56,9 66,0 66,1

2019 57,7 64,1 64,7

2020* 46,3 52,9 53,5

2021 61,0 63,9 64,0

2022 47,2 54,0 55,4

2023 49,7 57,9 58,5

ESPAD®Italia - Anni 2010-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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ALCOL ED ECCESSI ALCOLICI
Tabella 61 Prevalenze dell’utilizzo di bevande alcoliche nella vita, nell’anno, nel mese e frequente*,
per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente*

Totale
Maschi 79,2 73,4 57,9 7,3
Femmine 82,3 75,8 58,9 3,9
Totale 80,7 74,6 58,4 5,6

15 anni
Maschi 65,3 58,6 39,1 3,3
Femmine 66,0 57,1 36,9 1,7
Totale 65,7 57,8 38,0 2,5

16 anni
Maschi 75,3 69,6 53,4 6,7
Femmine 83,1 76,3 57,3 4,0
Totale 79,2 72,9 55,3 5,4

17 anni
Maschi 83,5 77,0 62,8 6,9
Femmine 82,0 76,2 60,8 4,7
Totale 82,8 76,6 61,8 5,8

18 anni
Maschi 86,1 79,8 66,9 9,3
Femmine 91,4 85,3 68,5 4,3
Totale 88,7 82,5 67,7 6,8

19 anni
Maschi 86,2 82,9 68,2 10,6
Femmine 89,6 84,9 72,1 5,1
Totale 87,9 83,9 70,2 7,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
*Consumo di bevande alcoliche 20 o più volte nell’ultimo mese

Tabella 62 Prevalenze dell’utilizzo di bevande alcoliche nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 81,0 85,5 83,3
Valle Aosta 81,2 84,4 82,8
Lombardia 80,0 82,0 81,0
Trentino-Alto Adige 77,8 83,1 80,3
Veneto 81,8 81,4 81,6
Friuli Venezia Giulia 81,6 78,2 79,9
Liguria 79,8 85,2 82,5
Emilia Romagna 76,4 82,7 79,6
Toscana 80,1 83,8 82,0
Umbria 81,6 84,6 83,1
Marche 81,5 85,4 83,5
Lazio 81,2 82,9 82,1
Abruzzo 82,2 84,2 83,2
Molise 77,5 84,6 81,2
Campania 75,1 77,6 76,4
Puglia 79,8 85,8 82,9
Basilicata 76,0 83,5 79,9
Calabria 80,8 76,5 78,6
Sicilia 76,1 82,2 79,3
Sardegna 77,9 81,8 79,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 63 Prevalenze dell’utilizzo di bevande alcoliche nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 72,3 74,1 73,2
Valle Aosta 69,6 74,9 72,3
Lombardia 74,3 74,4 74,3
Trentino-Alto Adige 69,8 76,8 73,4
Veneto 73,2 80,5 76,9
Friuli Venezia Giulia 67,4 67,6 67,5
Liguria 66,0 74,5 70,5
Emilia Romagna 76,8 75,3 76,1
Toscana 75,6 74,9 75,2
Umbria 76,9 79,0 77,9
Marche 75,9 77,6 76,8
Lazio 74,0 76,0 75,0
Abruzzo 70,8 73,3 72,1
Molise 73,5 77,3 75,5
Campania 75,3 72,1 73,7
Puglia 74,6 75,4 75,0
Basilicata 72,7 78,1 75,2
Calabria 73,4 76,2 74,8
Sicilia 74,8 77,9 76,4
Sardegna 74,7 78,7 76,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 64 Prevalenze dell’utilizzo di bevande alcoliche nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 61,3 64,6 63,0
Valle Aosta 61,3 65,5 63,5
Lombardia 60,0 62,9 61,4
Trentino-Alto Adige 57,3 70,9 63,6
Veneto 62,0 65,3 63,6
Friuli Venezia Giulia 63,8 65,0 64,4
Liguria 56,8 61,9 59,4
Emilia Romagna 57,2 60,3 58,8
Toscana 60,1 61,6 60,8
Umbria 60,1 64,1 62,2
Marche 60,9 65,4 63,2
Lazio 60,6 56,1 58,3
Abruzzo 59,0 59,1 59,1
Molise 53,4 55,5 54,5
Campania 46,8 46,7 46,8
Puglia 57,2 56,7 57,0
Basilicata 56,3 54,1 55,1
Calabria 61,2 54,0 57,5
Sicilia 53,7 54,6 54,2
Sardegna 57,0 55,7 56,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 65 Prevalenze dell’utilizzo frequente di bevande alcoliche, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 7,3 3,7 5,5
Valle Aosta 7,6 5,1 6,3
Lombardia 7,5 4,4 5,9
Trentino-Alto Adige 10,9 2,6 7,0
Veneto 5,4 3,8 4,6
Friuli Venezia Giulia 6,9 7,3 7,1
Liguria 7,9 4,2 6,0
Emilia Romagna 6,9 5,1 6,0
Toscana 6,2 4,0 5,1
Umbria 5,9 4,4 5,1
Marche 6,2 3,7 4,9
Lazio 6,1 4,1 5,1
Abruzzo 9,8 3,3 6,5
Molise 5,6 3,8 4,6
Campania 4,6 7,3 6,0
Puglia 4,1 3,0 3,5
Basilicata 4,5 3,1 3,8
Calabria 6,0 3,5 4,7
Sicilia 10,6 2,7 6,5
Sardegna 9,6 3,8 6,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 66 Trend di prevalenza dell’utilizzo di bevande alcoliche nella vita, nell’anno, nel mese e
frequente

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**
1999 86,5 78,5 61,0 4,1
2000 89,4 82,2 64,7 5,3
2001 90,9 85,1 68,7 5,6
2002 91,0 85,7 69,7 5,9
2003 91,1 84,9 67,3 5,4
2004 91,6 86,2 70,2 6,2
2005 91,2 85,4 68,7 6,3
2006 91,2 85,4 69,6 6,6
2007 90,9 83,8 68,1 6,6
2008 91,0 83,9 68,6 6,6
2009 89,9 82,2 66,5 6,1
2010 89,4 81,9 66,9 5,7
2011 88,7 81,1 65,2 5,7
2012 88,6 81,1 64,7 5,1
2013 89,0 80,9 64,6 4,8
2014 88,3 80,6 64,3 4,7
2015 87,3 79,7 61,9 4,2
2016 86,9 79,3 61,7 4,6
2017 87,5 80,6 64,1 4,1
2018 86,3 80,1 63,6 3,6
2019 86,8 80,8 63,8 4,5
2020 82,0 75,7 43,1 2,1
2021 75,9 70,8 62,2 4,4
2022 83,4 77,7 64,2 6,1
2023 80,7 74,6 58,4 5,6

ESPAD®Italia - Anni 1999-2023
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Tabella 67 Trend di prevalenza dell’utilizzo nell’anno di bevande alcoliche, per genere, anni dal
2005 al 2023

Utilizzo nell’anno
Maschi Femmine

2005 86,5 78,5
2006 89,4 82,2
2007 90,9 85,1
2008 91,0 85,7
2009 91,1 84,9
2010 91,6 86,2
2011 91,2 85,4
2012 91,2 85,4
2013 90,9 83,8
2014 91,0 83,9
2015 89,9 82,2
2016 89,4 81,9
2017 88,7 81,1
2018 88,6 81,1
2019 89,0 80,9
2020* 88,3 80,6
2021 87,3 79,7
2022 86,9 79,3
2023 87,5 80,6

ESPAD®Italia - Anni 2005-2023

Tabella 68 Trend di prevalenza dell’utilizzo frequente** di bevande alcoliche, per genere, anni dal
2005 al 2023

Utilizzo frequente
Maschi Femmine

2005 9,7 3,1
2006 10,0 3,3
2007 9,5 3,6
2008 9,6 3,7
2009 9,0 3,3
2010 8,6 3,1
2011 8,2 3,2
2012 7,4 2,8
2013 6,8 2,7
2014 6,8 2,6
2015 5,8 2,6
2016 6,0 3,1
2017 5,8 2,5
2018 5,3 1,9
2019 6,0 2,9
2020* 2,8 1,2
2021 5,6 3,2
2022 7,4 4,7
2023 7,3 3,9

ESPAD®Italia - Anni 2005-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 69 Percentuale della tipologia di bevanda alcolica consumata dagli utilizzatori nel mese
per genere

Maschi Femmine Totale

Birra 77,1 58,7 67,8

Alcolici premixati 63,1 63,3 63,2

Vino 67,2 60,9 64,0

Liquori 66,3 66,9 66,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 71 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di alcol tra gli utilizzatori nella vita, per
genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 61,5 57,7 59,6

15-17 anni 36,1 39,4 37,8

18 anni o più 2,3 2,9 2,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 70 Percentuale del luogo in cui si trovavano gli studenti l’ultima volta che hanno bevuto
alcolici, per genere

Maschi Femmine Totale

Al bar o in un pub 27,1 31,0 29,1

A casa propria 27,1 18,5 22,7

In discoteca 20,2 22,0 21,1

A casa di altri 19,5 16,4 17,9

Al ristorante 13,6 14,2 13,9

Fuori per strada, in un parco, in spiaggia
o comunque all’aperto 12,0 12,3 12,2

Manifestazioni pubbliche (rave party,
concerti, fiere, …) 4,9 5,9 5,4

Altrove 6,9 6,3 6,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 73 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici bevano alcolici, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno 25,5 16,1 20,7

Pochi 13,3 10,7 12,0

Alcuni 21,4 20,3 20,8

La maggior parte 29,8 40,3 35,2

Tutti 10,0 12,7 11,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 74 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici bevano alcolici, per tipologia
di consumatore di alcol

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Nessuno 40,1 13,8 16,7

Pochi 19,9 9,3 2,7

Alcuni 20,4 20,8 18,3

La maggior parte 16,3 42,0 37,7

Tutti 3,2 14,1 24,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 72 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di alcol tra gli utilizzatori
nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 49,0 48,8 2,2

2019 53,9 44,3 1,8

2020* 49,1 48,2 2,8

2021 57,0 41,8 1,3

2022 61,3 37,9 0,8

2023 59,6 37,8 2,6

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 75 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici si ubriachino, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno 34,8 23,9 29,3

Pochi 20,3 19,3 19,8

Alcuni 23,6 26,8 25,3

La maggior parte 16,6 23,8 20,2

Tutti 4,6 6,2 5,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 76 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici si ubriachino, per tipologia di
consumatore di alcol

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Nessuno 52,0 20,9 18,4

Pochi 19,8 20,1 15,2

Alcuni 17,2 28,3 23,2

La maggior parte 8,9 24,2 27,9

Tutti 2,1 6,5 15,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 77 Distribuzione percentuale del pensare che i propri genitori si ubriachino, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno dei due 44,7 34,4 39,4

Solo padre 12,0 15,4 13,8

Solo madre 2,2 2,2 2,2

Entrambi 29,1 35,7 32,5

Non lo so 12,0 12,3 12,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 79 Distribuzione percentuale dell’avere fratelli maggiori, per genere

Maschi Femmine Totale

No 55,2 48,8 52,0

Si 44,8 51,2 48,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 80 Distribuzione percentuale del pensare che i propri fratelli maggiori si ubriachino, tra
chi ha almeno un fratello maggiore per genere

Maschi Femmine Totale

No 44,2 36,3 39,8

Non lo so 10,1 6,9 8,3

Sì 45,7 56,9 51,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 81 Distribuzione percentuale del pensare che i propri fratelli maggiori si ubriachino, tra chi
ha almeno un fratello maggiore per tipologia di consumatore di alcol

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

No 84,5 59,9 50,1

Si 6,0 22,3 35,1

Non lo so 9,5 17,8 14,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 78 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici si ubriachino, per tipologia di
consumatore di alcol

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Nessuno dei due 61,0 31,4 30,1

Solo padre 10,9 14,9 16,4

Solo madre 1,5 2,5 5,4

Entrambi 15,8 38,4 37,8

Non lo so 10,8 12,7 10,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 82 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
diverse volte la settimana, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 13,1 14,9 14,1

Rischio moderato 29,5 38,7 34,3

Rischio minimo 24,1 22,5 23,3

Nessun rischio 4,4 4,0 4,2

Non so 28,9 19,8 24,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 83 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
quasi ogni giorno, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 36,4 50,4 43,6

Rischio moderato 24,6 22,6 23,5

Rischio minimo 8,6 7,2 7,9

Nessun rischio 2,0 1,0 1,5

Non so 28,4 18,8 23,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 84 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’ubriacarsi una volta a settimana, per
genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 34,5 38,2 36,4

Rischio moderato 25,1 28,2 26,7

Rischio minimo 9,2 11,1 10,2

Nessun rischio 2,1 2,4 2,2

Non so 29,1 20,2 24,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 85 Distribuzione percentuale del rischio attribuito a fare binge drinking ogni fine
settimana, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 46,0 54,2 50,3

Rischio moderato 19,4 21,1 20,3

Rischio minimo 4,7 4,0 4,3

Nessun rischio 1,1 1,1 1,1

Non so 28,8 19,6 24,0

ESP8AD®Italia - Anno 2023

Tabella 86 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
diverse volte a settimana, tra i non utilizzatori nell’anno, gli utilizzatori nell’anno e gli utilizzatori
frequenti*

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Rischio moderato/elevato 50,8 47,9 32,7

Rischio minimo/nessun rischio 20,1 30,3 39,7

Non so 29,2 21,8 27,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 87 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
quasi ogni giorno, tra i non utilizzatori nell’anno, gli utilizzatori nell’anno e gli utilizzatori frequenti*

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Rischio moderato/elevato 64,6 68,7 55,8

Rischio minimo/nessun rischio 6,4 10,4 17,7

Non so 29,1 20,8 26,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 88 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’ubriacarsi una volta a settimana, tra i
non utilizzatori nell’anno, gli utilizzatori nell’anno e gli utilizzatori frequenti*

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Rischio moderato/elevato 59,2 65,1 54,6

Rischio minimo/nessun rischio 10,1 13,2 15,9

Non so 30,7 21,7 29,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 89 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fare binge drinking* ogni fine
settimana, tra i non utilizzatori nell’anno, gli utilizzatori nell’anno e gli utilizzatori frequenti**

Non utilizzatori
nell’anno Utilizzatori nell’anno Utilizzatori frequenti*

Rischio moderato/elevato 66,7 72,4 61,6

Rischio minimo/nessun rischio 3,4 6,1 11,2

Non so 29,8 21,5 27,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 90 Distribuzione percentuale della conoscenza dei divieti relativi alla vendita di bevande
alcoliche, per genere

Maschi Femmine Totale

Vietato ai minori di 14 anni 7,9 9,1 8,5

Vietato ai minori di 16 anni 13,6 12,0 12,8

Vietato ai minori di 18 anni 67,8 70,6 69,0

Non è vietato 5,5 3,8 4,8

Non so 5,2 4,4 5,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 91 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare bevande
alcoliche, per genere

Maschi Femmine Totale

Non aver speso 62,7 59,1 61,0

Fino a 10 € 13,0 17,9 15,4

11-30 € 10,8 12,6 11,6

31-50 € 5,7 5,7 5,7

Oltre 50 € 7,8 4,8 6,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 92 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare bevande
alcoliche tra chi ha speso almeno 1 euro, per genere

Maschi Femmine Totale

Fino a 10 € 34,9 43,8 39,5

11-30 € 28,9 30,7 29,7

31-50 € 15,3 13,8 14,6

Oltre 50 € 20,9 11,6 16,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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UBRIACATURE
Tabella 93 Prevalenze delle ubriacature nella vita, nell’anno, nel mese e frequenti*, per genere ed
età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente*

Totale
Maschi 37,9 29,3 14,7 2,3
Femmine 43,2 31,4 15,9 1,2
Totale 40,5 30,3 15,3 1,7

15 anni
Maschi 15,8 12,5 7,3 1,0
Femmine 22,8 17,9 9,6 1,3
Totale 19,3 15,2 8,5 1,1

16 anni
Maschi 24,9 20,4 10,2 1,1
Femmine 39,6 30,1 16,7 1,2
Totale 32,1 25,2 13,4 1,2

17 anni
Maschi 41,7 32,7 15,4 1,4
Femmine 43,0 33,6 18,1 1,5
Totale 42,4 33,1 16,7 1,5

18 anni
Maschi 50,5 39,1 18,2 3,1
Femmine 54,1 36,9 18,6 0,7
Totale 52,3 38,0 18,4 1,9

19 anni
Maschi 57,9 42,4 22,8 5,0
Femmine 58,1 38,9 16,4 1,1
Totale 58,0 40,7 19,6 3,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
*Essersi ubriacati 10 o più volte nell’ultimo mese

Tabella 94 Prevalenze delle ubriacature nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 40,5 49,8 45,2
Valle Aosta 42,5 49,4 46,1
Lombardia 42,2 46,1 44,2
Trentino-Alto Adige 48,3 54,6 51,2
Veneto 41,4 44,3 42,9
Friuli Venezia Giulia 43,9 41,0 42,4
Liguria 42,8 49,1 46,0
Emilia Romagna 36,6 44,2 40,5
Toscana 39,1 44,7 42,0
Umbria 39,2 46,2 42,8
Marche 37,6 45,2 41,5
Lazio 36,8 44,0 40,5
Abruzzo 32,7 33,2 33,0
Molise 35,4 42,7 39,2
Campania 28,8 31,1 30,0
Puglia 32,6 44,1 38,5
Basilicata 30,6 36,9 33,9
Calabria 27,3 34,5 31,0
Sicilia 39,9 43,5 41,7
Sardegna 40,5 44,3 42,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 95 Prevalenze delle ubriacature nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 29,7 36,7 33,2
Valle Aosta 35,3 37,3 36,3
Lombardia 33,8 35,0 34,4
Trentino-Alto Adige 42,4 38,0 40,3
Veneto 33,1 32,5 32,8
Friuli Venezia Giulia 36,1 31,4 33,7
Liguria 35,5 37,1 36,3
Emilia Romagna 28,7 33,1 31,0
Toscana 31,1 33,2 32,1
Umbria 30,6 32,4 31,5
Marche 30,9 33,0 32,0
Lazio 29,1 27,3 28,2
Abruzzo 27,5 22,9 25,1
Molise 26,4 27,0 26,7
Campania 17,8 22,0 19,9
Puglia 26,7 32,4 29,6
Basilicata 24,7 25,6 25,2
Calabria 22,0 26,6 24,4
Sicilia 28,0 31,1 29,6
Sardegna 29,3 31,9 30,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 96 Prevalenze delle ubriacature nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 13,6 17,1 15,4
Valle Aosta 20,8 21,3 21,0
Lombardia 18,9 17,1 18,0
Trentino-Alto Adige 30,3 31,8 31,0
Veneto 13,0 16,3 14,7
Friuli Venezia Giulia 12,1 19,9 16,0
Liguria 16,6 18,2 17,4
Emilia Romagna 16,4 16,9 16,6
Toscana 15,6 17,8 16,7
Umbria 15,1 17,4 16,3
Marche 15,3 20,2 17,8
Lazio 16,3 14,1 15,2
Abruzzo 11,7 10,8 11,2
Molise 12,4 16,2 14,4
Campania 7,5 9,7 8,6
Puglia 11,2 17,1 14,2
Basilicata 9,2 11,5 10,4
Calabria 10,5 8,1 9,3
Sicilia 15,2 16,5 15,9
Sardegna 20,0 19,2 19,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 97 Prevalenze delle ubriacature frequenti*, per regione

Totale
Piemonte 1,6
Valle Aosta 2,1
Lombardia 2,0
Trentino-Alto Adige 3,7
Veneto 2,0
Friuli Venezia Giulia 1,8
Liguria 2,0
Emilia Romagna 2,0
Toscana 1,8
Umbria 1,6
Marche 1,5
Lazio 1,6
Abruzzo 1,5
Molise 2,0
Campania 1,4
Puglia 0,9
Basilicata 1,2
Calabria 0,7
Sicilia 2,7
Sardegna 3,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

*Essersi ubriacati 10 o più volte nell’ultimo mese

Tabella 98 Trend di prevalenza delle ubriacature nella vita, nell’anno, nel mese e frequenti

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**
2007 44,8 31,9 13,4 0,8
2008 44,6 31,1 13,4 0,8
2009 39,5 26,2 11,1 0,7
2010 41,5 28,5 12,5 0,9
2011 41,9 29,4 12,4 1,0
2012 40,0 27,6 11,5 0,9
2013 40,4 27,9 11,9 0,9
2014 39,4 27,0 11,7 0,9
2015 40,9 29,8 12,2 0,9
2016 40,3 29,0 12,1 1,0
2017 38,9 27,7 10,3 0,6
2018 39,0 27,3 9,9 0,5
2019 41,1 30,5 12,2 0,7
2020* 35,1 26,9 4,2 0,6
2021 32,1 21,3 8,2 0,6
2022 40,1 31,6 16,1 1,3
2023 40,5 30,3 15,3 1,7

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
*Essersi ubriacati 10 o più volte nell’ultimo mese
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*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 99 Trend di prevalenza delle ubriacature nell’anno, per genere, anni dal 2007 al 2023

Ubriacature nell’anno
Maschi Femmine

2007 34,1 29,6
2008 34,2 28,1
2009 29,5 23,0
2010 31,1 26,1
2011 32,4 26,5
2012 30,5 24,8
2013 30,9 24,7
2014 29,2 24,8
2015 31,1 28,4
2016 30,9 27,0
2017 29,2 26,2
2018 28,8 25,9
2019 31,2 29,9
2020* 25,8 28,1
2021 20,7 22,0
2022 28,5 34,8
2023 29,3 31,4

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023

Tabella 100 Trend di prevalenza delle ubriacature frequenti, per genere, anni dal 2007 al 2023

Ubriacature frequenti
Maschi Femmine

2007 1,1 0,5
2008 1,2 0,4
2009 1,1 0,3
2010 1,3 0,6
2011 1,4 0,6
2012 1,3 0,6
2013 1,3 0,6
2014 1,2 0,5
2015 1,2 0,6
2016 1,3 0,7
2017 0,8 0,4
2018 0,7 0,4
2019 0,9 0,5
2020* 0,9 0,3
2021 0,5 0,6
2022 1,3 1,4
2023 2,3 1,2

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023
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Tabella 101 Distribuzione percentuale della frequenza delle ubriacature nel mese, per genere

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 56,8 61,1 59,0

3-9 volte 23,4 26,3 24,9

10-19 volte 9,6 7,6 8,6

20+ volte 10,2 5,0 7,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 102 Distribuzione percentuale del numero di drink necessari per ubriacarsi tra chi si è
ubriacato almeno una volta, per genere

Maschi Femmine Totale

1-2 drink 6,3 21,2 14,1

3-4 drink 27,3 42,3 35,1

5-6 drink 29,5 22,3 25,8

7-8 drink 17,9 7,1 12,3

9-10 drink 9,8 3,6 6,6

11-12 drink 3,7 1,1 2,4

13 drink o più 5,5 2,4 3,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 103 Distribuzione percentuale del livello di ubriachezza l’ultima volta che gli studenti si
sono ubriacati, su una scala da 1 a 10, per genere

Maschi Femmine Totale

1 Per niente 16,6 19,2 18,0

2 6,0 11,5 9,0

3 6,8 8,0 7,5

4 6,9 8,2 7,6

5 8,3 10,5 9,5

6 12,0 9,4 10,6

7 18,5 11,3 14,6

8 11,9 10,8 11,3

9 4,2 3,1 3,6

10 Pesantemente ubriaco 8,8 7,9 8,3
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 104 Distribuzione percentuale dell’età della prima ubriacatura tra gli studenti che si sono
ubriacati nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 28,8 32,2 30,6

15-17 anni 65,2 63,0 64,0

18 anni o più 6,0 4,8 5,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 106 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
diverse volte a settimana, tra chi non si è ubriacato nell’anno e chi si è ubriacato nell’anno

Non essersi ubriacati
nell’anno Essersi ubriacati nell’anno

Rischio elevato 15,0 11,7

Rischio moderato 33,1 37,5

Rischio minimo 22,3 26,0

Nessun rischio 4,0 4,7

Non so 25,5 20,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 105 Trend della distribuzione percentuale dell’età della prima ubriacatura tra gli studenti
che si sono ubriacati nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 23,1 70,6 6,3

2019 24,5 69,5 6,0

2020* 22,5 71,8 5,7

2021 30,7 65,2 4,1

2022 29,2 66,6 4,2

2023 30,6 64,0 5,4

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 107 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
quasi ogni giorno, tra chi non si è ubriacato nell’anno e chi si è ubriacato nell’anno

Non essersi ubriacati
nell’anno Essersi ubriacati nell’anno

Rischio elevato 44,2 43,0

Rischio moderato 22,4 26,4

Rischio minimo 7,1 9,7

Nessun rischio 1,4 1,6

Non so 24,8 19,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 108 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’ubriacarsi una volta a settimana, tra
chi non si è ubriacato nell’anno, e chi si è ubriacato nell’anno

Non essersi ubriacati
nell’anno Essersi ubriacati nell’anno

Rischio elevato 38,8 31,4

Rischio moderato 24,7 31,8

Rischio minimo 8,7 13,6

Nessun rischio 2,1 2,5

Non so 25,7 20,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 109 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fare binge drinking ogni fine
settimana, tra chi non si è ubriacato nell’anno, e chi si è ubriacato nell’anno

Non essersi ubriacati
nell’anno Essersi ubriacati nell’anno

Rischio elevato 53,0 44,2

Rischio moderato 17,5 27,4

Rischio minimo 3,1 7,2

Nessun rischio 1,0 1,4

Non so 25,5 19,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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BINGE DRINKING
Tabella 110 Prevalenze del binge drinking nel mese, per genere ed età

Nel mese

Totale
Maschi 30,1
Femmine 27,0
Totale 28,6

15 anni
Maschi 17,8
Femmine 19,7
Totale 18,8

16 anni
Maschi 25,8
Femmine 24,6
Totale 25,2

17 anni
Maschi 33,8
Femmine 26,5
Totale 30,2

18 anni
Maschi 35,3
Femmine 29,2
Totale 32,3

19 anni
Maschi 38,1
Femmine 35,9
Totale 37,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 111 Prevalenze dell’aver fatto binge drinking nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 31,3 27,5 29,4
Valle Aosta 33,9 30,5 32,1
Lombardia 32,5 26,7 29,6
Trentino-Alto Adige 40,9 41,6 41,2
Veneto 29,0 26,6 27,8
Friuli Venezia Giulia 31,5 32,8 32,1
Liguria 32,8 27,9 30,3
Emilia Romagna 28,1 29,7 28,9
Toscana 30,1 27,3 28,7
Umbria 29,7 28,4 29,0
Marche 30,7 26,4 28,5
Lazio 30,4 27,8 29,1
Abruzzo 30,8 26,3 28,5
Molise 29,5 26,3 27,8
Campania 23,1 23,3 23,2
Puglia 23,8 25,4 24,6
Basilicata 25,1 26,3 25,7
Calabria 25,4 23,9 24,6
Sicilia 36,6 27,9 32,1
Sardegna 38,0 28,9 33,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 112 Trend di prevalenza del binge drinking nel mese, anni dal 1999 al 2023

Nel mese

1999 31,3

2000 31,5

2001 33,7

2002 35,6

2003 34,9

2004 35,9

2005 35,3

2006 37,5

2007 39,5

2008 35,4

2009 32,9

2010 35,5

2011 35,5

2012 35,1

2013 34,9

2014 34,5

2015 35,1

2016 34,0

2017 33,4

2018 34,5

2019 36,6

2020* 16,0

2021 30,1

2022 29,6

2023 28,6

ESPAD®Italia - Anni 1999-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti



445

Tabelle

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 113 Trend di prevalenza del binge drinking nel mese, per genere, anni dal 2005 al 2021

Binge drinking nel mese
Maschi Femmine

2005 43,1 27,7
2006 45,4 29,6
2007 47,0 32,0
2008 42,9 28,2
2009 40,4 25,7
2010 42,6 29,0
2011 42,9 28,0
2012 42,4 27,8
2013 41,3 28,1
2014 40,2 28,5
2015 39,8 30,2
2016 38,1 29,7
2017 38,1 28,6
2018 38,2 30,6
2019 41,1 32,0
2020* 16,7 15,3
2021 33,1 27,1
2022 30,4 28,8
2023 30,1 27,0

ESPAD®Italia - Anni 2005- 2023

Tabella 114 Distribuzione percentuale del binge drinking nel mese, per genere

Maschi Femmine Totale

1 volta 33,2 38,5 35,4

2 volte 25,0 25,5 25,0

3-5 volte 28,3 25,4 27,2

6-9 volte 6,7 7,0 6,9

10+ volte 6,7 3,6 5,5

ESPAD®Italia - Anno 2023



446

Report ESPAD

20
23 Italia

Tabella 115 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
diverse volte a settimana, tra chi non ha fatto binge drinking nel mese e chi ha fatto binge
drinking

Non aver fatto binge drinking
nel mese

Aver fatto binge drinking nel
mese

Rischio elevato 15,1 11,5

Rischio moderato 35,1 32,1

Rischio minimo 22,4 25,8

Nessun rischio 3,9 5,1

Non so 23,4 25,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 116 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al bere uno o due bicchieri di alcolici
quasi ogni giorno, tra chi non ha fatto binge drinking nel mese e chi ha fatto binge drinking

Non aver fatto binge drinking
nel mese

Aver fatto binge drinking nel
mese

Rischio elevato 46,2 37,0

Rischio moderato 22,8 26,2

Rischio minimo 6,7 10,8

Nessun rischio 1,5 1,6

Non so 22,9 24,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 117 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’ubriacarsi una volta a settimana tra
chi non ha fatto binge drinking nel mese e chi ha fatto binge drinking

Non aver fatto binge drinking
nel mese

Aver fatto binge drinking nel
mese

Rischio elevato 39,6 28,0

Rischio moderato 25,4 30,8

Rischio minimo 9,0 13,2

Nessun rischio 2,1 2,7

Non so 24,0 25,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 118 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fare binge drinking ogni fine
settimana, tra chi non si è ubriacato nell’anno, e chi si è ubriacato nell’anno

Non aver fatto binge drinking
nel mese

Aver fatto binge drinking nel
mese

Rischio elevato 54,8 37,8

Rischio moderato 17,6 28,2

Rischio minimo 2,9 8,1

Nessun rischio 1,0 1,3

Non so 23,6 24,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 119 Prevalenze dell’utilizzo di alcol con cannabis nella vita, nell’anno e nel mese e
frequente, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 17,1 10,1 5,6
Femmine 16,4 8,7 4,3
Totale 16,7 9,4 5,0

15 anni
Maschi 5,5 2,1 1,2
Femmine 5,2 2,5 1,0
Totale 5,4 2,3 1,1

16 anni
Maschi 9,9 4,9 2,6
Femmine 12,2 6,5 2,7
Totale 11,0 5,7 2,7

17 anni
Maschi 19,8 10,9 5,0
Femmine 17,1 10,8 5,0
Totale 18,5 10,8 5,0

18 anni
Maschi 24,2 16,3 10,1
Femmine 22,5 11,1 6,1
Totale 23,4 13,8 8,1

19 anni
Maschi 26,8 17,3 10,0
Femmine 24,8 12,8 7,2
Totale 25,8 15,0 8,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 120 Prevalenze dell’utilizzo di alcol con psicofarmaci nella vita, nell’anno e nel mese e
frequente, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 2,4 1,0 0,6
Femmine 2,5 1,1 0,3
Totale 2,4 1,0 0,4

15 anni
Maschi 0,9 0,4 0,2
Femmine 1,3 0,3 0,2
Totale 1,1 0,3 0,2

16 anni
Maschi 2,2 0,9 0,8
Femmine 1,9 0,7 0,2
Totale 2,0 0,8 0,5

17 anni
Maschi 3,0 1,7 0,7
Femmine 2,7 1,1 0,5
Totale 2,8 1,4 0,6

18 anni
Maschi 3,5 1,5 1,0
Femmine 2,8 1,7 0,4
Totale 3,2 1,6 0,7

19 anni
Maschi 2,2 0,6 0,2
Femmine 3,8 1,5 0,3
Totale 3,0 1,1 0,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 121 Prevalenze dell’utilizzo di alcol con altri farmaci nella vita, nell’anno e nel mese e
frequente, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 2,2 1,2 0,6
Femmine 3,2 1,5 0,5
Totale 2,7 1,3 0,6

15 anni
Maschi 0,7 0,2 0,2
Femmine 1,6 0,7 0,3
Totale 1,2 0,5 0,3

16 anni
Maschi 2,0 1,1 0,6
Femmine 3,0 1,1 0,6
Totale 2,4 1,1 0,6

17 anni
Maschi 2,8 1,5 0,5
Femmine 2,8 1,3 0,6
Totale 2,8 1,4 0,6

18 anni
Maschi 3,0 1,8 1,4
Femmine 2,5 1,5 0,3
Totale 2,7 1,7 0,9

19 anni
Maschi 2,4 1,3 0,5
Femmine 6,2 2,9 0,4
Totale 4,3 2,1 0,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 122 Percentuale degli studenti che hanno messo in atto comportamenti a rischio dopo
aver bevuto un po’ troppo, per genere.

Maschi Femmine Totale

Scommettere denaro in giochi d’azzardo
dopo aver bevuto troppo 8,2 2,1 5,1

Danneggiare beni pubblici o privati dopo
aver bevuto troppo 11,1 4,9 8,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 124 Prevalenze dell’utilizzo di energy drink nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 75,0 59,3 67,1
Valle Aosta 77,3 57,6 67,0
Lombardia 77,5 55,9 66,8
Trentino-Alto Adige 80,3 57,7 69,8
Veneto 77,7 53,3 65,5
Friuli Venezia Giulia 82,1 63,5 72,8
Liguria 76,7 54,9 65,6
Emilia Romagna 76,9 58,9 67,8
Toscana 76,0 56,9 66,3
Umbria 75,6 58,3 66,6
Marche 76,0 58,4 67,0
Lazio 75,4 52,3 63,5
Abruzzo 74,3 52,7 63,2
Molise 73,4 58,7 65,7
Campania 72,9 66,1 69,4
Puglia 72,2 58,6 65,3
Basilicata 70,8 62,2 66,3
Calabria 69,8 46,1 57,6
Sicilia 71,8 53,6 62,4
Sardegna 70,7 55,5 62,9
ITALIA

ESPAD®Italia - Anno 2023

ENERGY DRINK
Tabella 123 Prevalenze dell’utilizzo di energy drink nella vita, nell’anno, nel mese e frequente, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 75,1 65,4 50,5 5,8
Femmine 56,5 39,9 28,0 2,3
Totale 65,8 52,6 39,2 4,1

15 anni
Maschi 73,1 64,7 50,8 5,6
Femmine 57,9 43,4 30,1 2,2
Totale 65,4 54,0 40,4 3,9

16 anni
Maschi 75,6 66,2 52,6 7,2
Femmine 59,4 44,6 32,4 3,0
Totale 67,6 55,5 42,5 5,1

17 anni
Maschi 75,4 65,7 52,0 4,8
Femmine 54,3 40,4 28,3 1,6
Totale 64,8 53,0 40,0 3,2

18 anni
Maschi 77,6 66,5 49,3 6,1
Femmine 57,7 35,7 24,7 2,0
Totale 67,7 51,1 37,0 4,1

19 anni
Maschi 73,4 63,6 47,3 5,4
Femmine 53,0 34,7 24,2 2,6
Totale 63,0 48,9 35,6 4,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 125 Prevalenze dell’utilizzo di energy drink nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 64,6 42,3 53,4
Valle Aosta 67,0 42,7 54,3
Lombardia 68,3 40,0 54,3
Trentino-Alto Adige 74,0 35,7 56,2
Veneto 68,3 36,2 52,2
Friuli Venezia Giulia 73,4 46,1 59,8
Liguria 65,5 38,9 52,0
Emilia Romagna 68,8 44,1 56,2
Toscana 66,4 40,5 53,1
Umbria 66,0 40,8 52,9
Marche 66,9 39,0 52,7
Lazio 65,6 37,6 51,2
Abruzzo 62,7 35,1 48,6
Molise 61,6 42,8 51,7
Campania 67,2 52,2 59,5
Puglia 62,4 38,0 50,0
Basilicata 61,9 42,2 51,6
Calabria 60,3 24,4 41,8
Sicilia 61,4 38,5 49,6
Sardegna 61,1 41,1 50,8
ITALIA

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 126 Prevalenze dell’utilizzo di energy drink nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 49,9 29,9 39,8
Valle Aosta 52,4 29,0 40,2
Lombardia 53,4 27,5 40,5
Trentino-Alto Adige 68,2 25,0 48,1
Veneto 50,3 22,9 36,6
Friuli Venezia Giulia 59,9 33,9 46,9
Liguria 48,4 25,5 36,7
Emilia Romagna 55,6 28,0 41,6
Toscana 50,3 26,0 37,8
Umbria 49,0 28,6 38,4
Marche 49,1 24,7 36,7
Lazio 48,8 27,3 37,7
Abruzzo 45,7 22,8 33,9
Molise 38,1 30,2 33,9
Campania 50,9 43,4 47,0
Puglia 48,6 24,3 36,2
Basilicata 39,6 34,1 36,8
Calabria 47,7 21,5 34,2
Sicilia 45,2 32,5 38,6
Sardegna 43,6 34,3 38,8
ITALIA

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 127 Prevalenze dell’utilizzo frequente* di energy drink, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 7,7 2,1 4,9
Valle Aosta 7,0 2,1 4,4
Lombardia 6,5 2,9 4,7
Trentino-Alto Adige 8,0 1,2 4,8
Veneto 4,9 1,4 3,2
Friuli Venezia Giulia 5,8 3,7 4,8
Liguria 6,1 2,0 4,0
Emilia Romagna 7,1 1,6 4,3
Toscana 5,6 1,7 3,6
Umbria 5,0 1,5 3,2
Marche 4,9 1,6 3,2
Lazio 4,6 1,5 3,0
Abruzzo 5,0 1,6 3,2
Molise 4,6 1,8 3,1
Campania 7,8 7,2 7,5
Puglia 4,5 1,4 2,9
Basilicata 4,5 2,1 3,3
Calabria 4,2 1,9 3,0
Sicilia 7,5 2,7 5,0
Sardegna 6,6 3,1 4,8
ITALIA

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 128 Trend di prevalenza dell’utilizzo di energy drink nella vita, nell’anno, nel mese e
frequente**

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**
2008 55,4 41,7 28,4 2,0
2009 60,1 40,6 26,4 2,7
2010 61,8 41,9 27,7 2,8
2011 62,4 42,9 29,1 3,2
2012 58,7 40,9 27,2 2,9
2013 63,1 44,1 29,3 3,1
2014 60,2 42,4 28,2 2,8
2015 57,9 41,4 26,9 2,7
2016 57,0 40,8 26,2 2,8
2017 65,4 46,5 28,4 2,2
2018 67,4 49,1 31,7 2,6
2019 68,8 51,0 33,0 2,6
2020* 57,4 39,6 14,6 1,0
2021 63,6 48,1 29,7 2,0
2022 63,0 49,1 36,2 3,2
2023 65,8 52,6 39,2 4,1

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
**Consumo di energy drink 20 o più volte nell’ultimo mese



453

Tabelle

Tabella 129 Trend di prevalenza dell’utilizzo nell’anno di energy drink, per genere

Maschi Femmine
2008 51,6 32,5
2009 51,5 30,2
2010 53,4 31,4
2011 54,4 30,9
2012 53,6 28,3
2013 56,7 30,9
2014 54,4 29,8
2015 53,9 28,7
2016 53,0 28,4
2017 58,7 33,8
2018 59,5 38,5
2019 63,4 38,3
2020* 50,6 27,9
2021 55,7 38,8
2022 61,9 36,1
2023 65,4 39,9

ESPAD®Italia - Anni 2008 - 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 130 Trend di prevalenza dell’utilizzo frequente** di energy drink, per genere,.

Maschi Femmine
2008 3,2 0,8
2009 4,4 1,1
2010 4,6 1,2
2011 5,2 1,1
2012 4,7 1,2
2013 4,7 1,4
2014 4,3 1,2
2015 4,3 1,0
2016 4,4 1,2
2017 3,6 0,9
2018 3,8 1,2
2019 3,7 0,7
2020* 1,6 0,3
2021 2,7 1,0
2022 4,8 1,6
2023 5,8 2,3

ESPAD®Italia - Anni 2008- 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
** Aver usato energy drink almeno 20 volte nell’ultimo mese
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Tabella 131 Distribuzione percentuale della frequenza dell’uso di energy drink, per genere

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 24,4 40,0 30,1

3-9 volte 27,7 30,3 28,6

10-19 volte 19,5 15,8 18,1

20+ volte 28,5 14,0 23,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 133 Distribuzione percentuale della frequenza dell’uso di alcol mixato agli energy drink,
per genere

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 44,6 54,5 49,8

3-9 volte 29,5 28,1 28,7

10-19 volte 13,1 10,5 11,7

20+ volte 12,7 7,0 9,7

Tabella 132 Prevalenze dell’utilizzo di alcol insieme ad energy drink nella vita, nell’anno, nel mese,
per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 27,9 14,4 7,5
Femmine 28,5 15,7 9,0
Totale 28,2 15,0 8,2

15 anni
Maschi 18,7 7,6 1,6
Femmine 20,8 11,0 5,5
Totale 19,7 9,3 3,6

16 anni
Maschi 24,4 12,4 7,6
Femmine 32,7 17,6 12,4
Totale 28,4 14,9 9,9

17 anni
Maschi 23,3 11,9 5,7
Femmine 28,2 15,8 8,7
Totale 25,7 13,8 7,2

18 anni
Maschi 33,3 19,3 11,9
Femmine 34,3 17,2 10,9
Totale 33,8 18,2 11,4

19 anni
Maschi 41,4 22,5 11,8
Femmine 26,1 16,9 7,5
Totale 33,7 19,5 9,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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PSICOFARMACI SPM
Tabella 134 Prevalenze dell’utilizzo di psicofarmaci senza prescrizione medica nella vita,
nell’anno, nel mese e frequente*, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente*

Totale
Maschi 11,6 6,7 3,9 1,5
Femmine 24,1 16,0 9,4 3,1
Totale 17,8 11,4 6,6 2,3

15 anni
Maschi 11,3 6,7 3,8 1,3
Femmine 22,2 14,4 9,0 3,5
Totale 16,8 10,5 6,4 2,4

16 anni
Maschi 11,0 5,8 2,9 1,3
Femmine 25,0 16,9 10,5 3,3
Totale 17,8 11,3 6,6 2,3

17 anni
Maschi 10,9 7,0 3,8 1,5
Femmine 24,3 16,7 9,3 3,4
Totale 17,6 11,9 6,6 2,5

18 anni
Maschi 11,2 6,0 4,1 1,6
Femmine 23,3 15,2 8,2 3,5
Totale 17,3 10,6 6,2 2,5

19 anni
Maschi 13,9 8,5 4,9 2,0
Femmine 25,7 16,9 10,1 1,9
Totale 19,9 12,8 7,6 1,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 135 Prevalenze del consumo di psicofarmaci senza prescrizione medica nella vita, per
regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 12,8 27,1 20,0
Valle Aosta 12,0 27,5 20,1
Lombardia 14,1 27,0 20,5
Trentino-Alto Adige 13,6 27,7 20,2
Veneto 14,1 27,0 20,6
Friuli Venezia Giulia 13,2 28,4 20,8
Liguria 12,9 26,6 19,9
Emilia Romagna 11,6 24,9 18,3
Toscana 12,3 24,2 18,4
Umbria 11,7 22,9 17,5
Marche 11,8 22,6 17,3
Lazio 9,9 23,0 16,6
Abruzzo 9,5 21,4 15,6
Molise 8,7 19,0 14,2
Campania 9,6 17,9 13,9
Puglia 7,8 21,6 14,8
Basilicata 7,3 21,2 14,6
Calabria 8,6 24,3 16,7
Sicilia 11,5 19,8 15,8
Sardegna 11,0 20,9 16,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

*Consumo di farmaci spm 10 o più volte nell’ultimo mese
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Tabella 136 Prevalenze del consumo di psicofarmaci senza prescrizione medica nell’anno, per
regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 7,8 18,1 12,9
Valle Aosta 7,3 18,5 13,2
Lombardia 9,2 18,9 14,0
Trentino-Alto Adige 9,3 18,9 13,8
Veneto 8,7 18,9 13,8
Friuli Venezia Giulia 8,0 21,0 14,5
Liguria 7,3 18,5 13,0
Emilia Romagna 6,4 17,7 12,1
Toscana 6,4 16,9 11,8
Umbria 6,0 15,4 10,9
Marche 6,3 15,5 10,9
Lazio 5,7 14,9 10,5
Abruzzo 5,1 13,6 9,5
Molise 4,7 13,1 9,1
Campania 4,7 13,0 9,0
Puglia 4,4 15,9 10,3
Basilicata 4,0 15,2 9,9
Calabria 3,1 15,5 9,5
Sicilia 8,1 12,2 10,2
Sardegna 6,9 13,5 10,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 137 Prevalenze del consumo di psicofarmaci senza prescrizione medica nel mese, per
regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 4,0 11,8 7,9
Valle Aosta 4,0 12,3 8,3
Lombardia 4,8 10,5 7,6
Trentino-Alto Adige 3,9 8,9 6,2
Veneto 3,8 11,5 7,6
Friuli Venezia Giulia 4,3 17,2 10,7
Liguria 4,3 11,7 8,1
Emilia Romagna 3,5 11,0 7,3
Toscana 3,8 10,1 7,0
Umbria 3,7 9,0 6,4
Marche 3,4 8,8 6,2
Lazio 4,1 7,3 5,8
Abruzzo 3,1 7,2 5,2
Molise 2,8 7,1 5,0
Campania 2,1 7,0 4,6
Puglia 2,2 9,4 5,9
Basilicata 2,1 8,8 5,6
Calabria 1,9 9,9 6,0
Sicilia 5,6 6,3 6,0
Sardegna 4,8 8,0 6,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 138 Prevalenze consumo frequente* di psicofarmaci senza prescrizione medica, per
regione

Totale
Piemonte 3,1
Valle Aosta 3,2
Lombardia 3,4
Trentino-Alto Adige 2,8
Veneto 3,3
Friuli Venezia Giulia 4,4
Liguria 3,3
Emilia Romagna 3,6
Toscana 3,1
Umbria 2,3
Marche 2,1
Lazio 1,7
Abruzzo 1,5
Molise 1,3
Campania 0,9
Puglia 0,9
Basilicata 0,9
Calabria 0,6
Sicilia 1,5
Sardegna 1,7

ESPAD®Italia - Anno 2023
*Consumo di farmaci spm 10 o più volte nell’ultimo mese

Tabella 139 Trend di prevalenza dell’utilizzo di psicofarmaci senza prescrizione medica nella vita,
nell’anno, nel mese e frequente**

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**

2007 16,0 7,8 4,3 1,2

2008 16,5 8,4 4,8 1,4

2009 17,4 9,0 5,0 1,6

2010 17,1 8,8 5,1 1,7

2011 16,4 8,8 5,3 1,8

2012 15,4 8,2 4,8 1,7

2013 16,9 8,7 5,1 1,8

2014 16,7 8,9 5,4 1,8

2015 18,4 9,9 5,8 2,0

2016 17,0 9,2 5,5 1,9

2017 21,6 11,3 6,5 2,0

2018 14,1 8,7 4,6 1,2

2019 12,0 6,6 3,8 1,3

2020* 10,2 6,0 2,9 0,9

2021 10,5 6,6 4,0 1,1

2022 18,7 10,8 6,1 1,9

2023 17,8 11,4 6,6 2,3

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 140 Trend di prevalenza dell’utilizzo nell’anno di psicofarmaci senza prescrizione medica,
per genere

Utilizzo nell’anno

Maschi Femmine

2007 5,0 10,6

2008 5,9 10,8

2009 5,6 12,2

2010 5,9 11,4

2011 6,1 11,7

2012 5,8 10,7

2013 6,0 11,5

2014 6,1 11,9

2015 6,7 13,1

2016 5,8 12,5

2017 7,9 14,8

2018 5,3 12,2

2019 3,7 9,6

2020* 3,5 8,7

2021 3,5 10,2

2022 6,5 15,1

2023 6,7 16,0

ESPAD®Italia - Anni 2007-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 141 Prevalenza dell’utilizzo delle diverse tipologie di psicofarmaci senza prescrizione
medica, per genere

Maschi Femmine Totale

Farmaci per dormire 4,4 12,2 8,3

Farmaci per l'attenzione 2,8 4,2 3,5

Farmaci per le diete 1,2 4,0 2,6

Farmaci per l'umore 1,8 3,2 2,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 142 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’utilizzo di psicofarmaci senza
prescrizione medica, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 47,7 54,4 51,1

Rischio moderato 13,5 15,3 14,4

Rischio minimo 3,2 3,2 3,2

Nessun rischio 1,3 1,3 1,3

Non so 34,4 25,8 29,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 144 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
psicofarmaci spm

Maschi Femmine Totale

Conoscere posti dove poter trovare
facilmente farmaci spm 13,2 20,1 16,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 143 Distribuzione percentuale del rischio attribuito all’utilizzo di psicofarmaci senza
prescrizione medica, tra chi non li ha utilizzati nell’anno e chi li ha utilizzati nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Rischio elevato 50,8 52,1

Rischio moderato 14,2 16,0

Rischio minimo 2,8 6,0

Nessun rischio 1,2 2,2

Non so 30,9 23,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 145 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato psicofarmaci spm
nell’anno ritengono di poterseli procurare

Totale

A casa propria 44,3

Fuori per strada, in un parco, in spiaggia, o luoghi all’aperto 25,6

Via Internet 25,2

A casa di un amico 15,8

A casa di uno spacciatore 15,6

In discoteca o al bar 8,1

A scuola 8,0

Manifestazioni pubbliche (rave party, concerti, fiere, …) 6,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

PSICOFARMACI CON PRESCRIZIONE MEDICA

Tabella 146 Prevalenze dell’utilizzo di psicofarmaci con prescrizione medica nella vita, per genere
ed età

Nella vita

Totale
Maschi 7,6
Femmine 16,5
Totale 12,0

15 anni
Maschi 6,8
Femmine 15,6
Totale 11,2

16 anni
Maschi 7,2
Femmine 14,8
Totale 10,9

17 anni
Maschi 7,4
Femmine 18,4
Totale 12,9

18 anni
Maschi 7,5
Femmine 16,4
Totale 11,8

19 anni
Maschi 9,2
Femmine 17,5
Totale 13,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 147 Trend di prevalenza dell’utilizzo di psicofarmaci con prescrizione medica nella vita

Nella vita

1999 10,1

2000 10,2

2001 11,0

2002 8,6

2003 8,3

2004 7,8

2005 8,3

2006 8,4

2007 7,7

2008 7,9

2009 9,4

2010 9,1

2011 8,0

2012 8,0

2013 8,4

2014 8,3

2015 7,8

2016 7,9

2017 10,0

2018 10,5

2019 9,6

2020* 9,1

2021 12,5

2022 12,7

2023 12,0

ESPAD®Italia - Anni 1999-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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SOSTANZE ILLEGALI
Tabella 148 Prevalenze dell’utilizzo di almeno una sostanza illegale nella vita, nell’anno, nel mese
e frequente, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 40,5 30,2 20,2 7,0
Femmine 36,8 25,0 14,1 2,8
Totale 38,6 27,6 17,2 4,9

15 anni
Maschi 27,5 15,7 9,6 3,6
Femmine 24,3 13,1 7,8 1,2
Totale 25,9 14,4 8,7 2,4

16 anni
Maschi 33,4 23,6 16,0 5,8
Femmine 33,8 23,2 13,6 2,4
Totale 33,6 23,4 14,8 4,1

17 anni
Maschi 43,9 35,0 23,7 9,4
Femmine 38,3 28,1 18,3 4,5
Totale 41,1 31,6 21,0 7,0

18 anni
Maschi 47,0 37,4 25,2 6,8
Femmine 41,8 28,9 16,4 3,0
Totale 44,4 33,1 20,8 4,9

19 anni
Maschi 51,5 39,7 26,9 9,5
Femmine 46,4 32,0 14,3 2,6
Totale 48,9 35,8 20,6 6,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 149 Trend di prevalenza dell’utilizzo di almeno una sostanza illegale nella vita, nell’anno,
nel mese e frequente**

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**
2003 32,7 26,3 17,4 3,1
2004 33,3 26,6 17,7 3,2
2005 31,7 24,5 16,0 2,9
2006 32,9 25,2 16,3 3,0
2007 30,4 23,8 15,2 3,4
2008 32,6 24,8 15,8 3,4
2009 30,2 22,6 14,1 3,2
2010 30,0 22,6 14,6 3,4
2011 28,5 21,9 13,7 3,2
2012 29,1 22,7 14,6 3,6
2013 31,6 25,2 16,6 4,1
2014 33,5 26,6 17,4 4,5
2015 33,6 26,6 16,8 4,0
2016 32,9 25,9 16,5 4,2
2017 34,2 26,0 16,7 3,9
2018 33,6 25,6 15,5 3,8
2019 33,9 25,9 15,7 3,5
2020 26,0 19,0 6,3 1,9
2021 24,1 17,8 10,4 2,8
2022 39,7 27,9 18,3 4,9
2023 38,6 27,6 17,2 4,9

ESPAD®Italia - Anni 2003 . 2023
*Consumo 20 o più volte nell’ultimo mese per la Cannabis, 10 o più volte per le altre sostanze
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ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 150 Prevalenza dell’utilizzo di sostanze psicoattive illegali nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

Oppiacei 2,8 2,2 2,5

Anabolizzanti 4,3 2,0 3,1

Cocaina 4,5 3,1 3,8

Allucinogeni 5,2 2,9 4,1

Stimolanti 6,8 5,1 6,0

Inalanti e solventi 8,8 8,1 8,4

NPS 11,5 9,6 10,6

Cannabis 29,8 26,4 28,1

CANNABIS
Tabella 151 Prevalenze dell’utilizzo di cannabis nella vita, nell’anno, nel mese e frequente*, per
genere ed età.

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente*

Totale
Maschi 29,8 24,7 15,8 4,2
Femmine 26,4 19,8 11,0 1,4
Totale 28,1 22,2 13,4 2,8

15 anni
Maschi 11,5 8,5 4,7 1,2
Femmine 8,7 7,1 4,9 0,4
Totale 10,1 7,8 4,8 0,8

16 anni
Maschi 19,9 17,1 10,8 2,9
Femmine 21,6 17,2 9,1 1,1
Totale 20,7 17,1 10,0 2,0

17 anni
Maschi 34,3 30,2 19,5 5,3
Femmine 28,4 22,7 14,3 2,3
Totale 31,3 26,4 16,8 3,8

18 anni
Maschi 40,4 34,0 21,6 4,7
Femmine 33,3 24,9 13,8 1,4
Totale 36,9 29,5 17,7 3,1

19 anni
Maschi 44,4 34,4 23,2 7,4
Femmine 40,9 27,6 12,7 1,7
Totale 42,6 30,9 17,8 4,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
*Consumo di cannabis 20 o più volte nell’ultimo mese
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Tabella 152 Prevalenze del consumo di cannabis nella vita, per regione e genere.

Maschi Femmine Totale
Liguria 29,6 35,8 32,7
Valle d'Aosta 32,2 30,5 31,3
Piemonte 29,8 32,3 31,1
Umbria 29,2 32,4 30,9
Lazio 30,9 29,7 30,3
Lombardia 32,9 27,5 30,2
Toscana 29,2 30,5 29,9
Trentino Alto Adige 30,8 28,4 29,7
Veneto 33,4 25,6 29,5
Marche 29,2 28,5 28,9
Friuli Venezia Giulia 32,8 22,5 27,6
Sardegna 28,3 25,8 27,0
Emilia Romagna 25,7 27,0 26,4
Puglia 25,1 26,7 25,9
Sicilia 29,0 21,4 25,1
Abruzzo 26,4 23,3 24,8
Molise 24,5 22,7 23,6
Basilicata 23,7 22,7 23,2
Campania 23,2 19,8 21,4
Calabria 21,2 17,4 19,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 153 Prevalenze del consumo di cannabis nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Valle D'Aosta 28,2 24,6 26,3
Liguria 24,6 27,7 26,2
Trentino Alto Adige 26,6 25,2 25,9
Piemonte 25,2 25,4 25,3
Veneto 28,4 20,3 24,4
Lombardia 27,6 21,2 24,4
Umbria 23,7 24,1 23,9
Friuli Venezia Giulia 29,7 18,1 23,9
Toscana 23,8 23,4 23,6
Marche 24,6 21,9 23,2
Lazio 26,6 19,4 22,9
Sardegna 22,5 22,1 22,3
Sicilia 23,6 17,9 20,7
Emilia Romagna 20,4 20,5 20,5
Puglia 20,5 19,7 20,1
Molise 19,9 16,0 17,9
Abruzzo 21,1 14,8 17,8
Basilicata 18,8 15,6 17,2
Calabria 16,5 15,5 16,0
Campania 15,5 12,6 14,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 154 Prevalenze del consumo di cannabis nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Liguria 16,1 20,6 18,4
Valle D'Aosta 19,2 13,4 16,2
Toscana 15,9 16,1 16,0
Friuli Venezia Giulia 20,1 11,2 15,6
Umbria 15,3 15,9 15,6
Lazio 19,4 11,4 15,2
Piemonte 16,2 14,0 15,1
Lombardia 17,9 11,3 14,6
Trentino Alto Adige 19,5 7,4 13,9
Marche 14,3 12,7 13,5
Veneto 17,6 9,2 13,4
Sicilia 17,2 9,6 13,3
Emilia Romagna 12,6 13,8 13,2
Sardegna 14,4 11,1 12,7
Puglia 12,6 12,7 12,7
Abruzzo 15,1 7,7 11,3
Molise 11,8 10,2 11,0
Basilicata 9,9 10,9 10,4
Campania 9,0 8,0 8,5
Calabria 9,3 2,6 5,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 155 Prevalenze del consumo di cannabis frequente, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Lazio 8,7 0,7 4,6
Sicilia 7,4 1,3 4,2
Liguria 4,0 3,0 3,5
Toscana 4,3 2,6 3,4
Trentino Alto Adige 5,4 0,8 3,2
Sardegna 5,3 1,0 3,1
Puglia 3,8 1,9 2,8
Emilia Romagna 2,6 2,9 2,7
Umbria 3,9 1,4 2,6
Piemonte 3,4 1,6 2,5
Marche 3,4 1,6 2,5
Lombardia 3,6 1,0 2,3
Valle D'Aosta 3,1 1,5 2,3
Veneto 3,2 1,2 2,2
Abruzzo 3,3 0,9 2,0
Molise 3,3 0,9 2,0
Friuli Venezia Giulia 2,0 1,6 1,8
Basilicata 2,9 0,8 1,8
Campania 2,3 0,9 1,6
Calabria 2,5 0,7 1,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 156 Trend di prevalenza dell’utilizzo nell’anno di cannabis, per genere

Maschi Femmine Totale

2005 26,6 21,1 23,8
2006 27,9 21,2 24,5
2007 26,7 19,4 23,0
2008 27,9 20,8 24,2
2009 26,7 17,5 22,0
2010 26,7 17,5 21,9
2011 26,1 17,0 21,5
2012 26,7 17,5 22,1
2013 30,0 19,2 24,7
2014 31,1 21,3 26,3
2015 31,2 21,7 26,5
2016 30,6 20,8 25,8
2017 30,8 20,6 25,8
2018 29,2 21,7 25,5
2019 29,4 22,1 25,8
2020* 21,0 16,3 18,7
2021 20,0 15,4 17,7
2022 25,4 21,9 23,7
2023 24,7 19,8 22,2

ESPAD®Italia - Anni 2005- 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 157 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare cannabis occasionalmente,
per genere.

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
Non so 33,4 22,8 28,9 26,8 28,1
Rischio elevato 24,4 30,8 30,7 22,8 27,5
Rischio moderato 19,0 25,8 22,5 22,2 22,4
Rischio minimo 17,2 17,4 14,1 22,3 17,4
Nessun rischio 5,9 3,2 3,8 5,8 4,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 158 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare cannabis regolarmente, per
genere.

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
Non so 31,2 21,5 27,2 25,0 26,3
Rischio elevato 39,5 54,3 50,2 42,0 46,9
Rischio moderato 19,0 17,9 15,7 22,7 18,5
Rischio minimo 7,8 4,8 4,9 8,6 6,4
Nessun rischio 2,4 1,5 2,0 1,8 1,9

ESPAD®Italia - Anno 2023



467

Tabelle

Tabella 159 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare cannabis occasionalmente
tra gli utilizzatori nell’anno e non utilizzatori nell’anno, per genere

Non utilizzatori Utilizzatori
Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 29,4 35,0 32,4 9,3 13,2 11,1
Rischio moderato 20,0 25,9 23,1 15,6 26,8 20,8
Rischio minimo 12,6 13,7 13,2 32,6 32,9 32,7
Nessun rischio 2,3 1,7 2,0 17,4 9,5 13,7
Non so 35,6 23,7 29,3 25,2 17,7 21,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 160 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al fumare cannabis regolarmente tra
gli utilizzatori nell’anno e non utilizzatori nell’anno, per genere

Non utilizzatori Utilizzatori
Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 45,7 59,3 52,9 21,6 35,1 28,0
Rischio moderato 15,7 14,8 15,2 29,6 31,6 30,5
Rischio minimo 4,0 2,7 3,3 19,8 13,3 16,7
Nessun rischio 1,3 1,0 1,2 5,4 3,5 4,5
Non so 33,3 22,2 27,4 23,6 16,5 20,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 161 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di cannabis tra gli utilizzatori nella vita,
per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 30,2 27,7 29,0

15-17 anni 63,7 66,5 65,0

18 anni o più 6,1 5,8 5,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 162 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di cannabis tra gli
utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 27,3 67,6 5,1

2019 20,7 70,4 9,0

2020* 23,5 71,3 5,2

2021 31,4 65,8 2,8

2022 32,6 59,9 7,5

2023 29,0 65,0 5,9

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti



468

Report ESPAD

20
23 Italia

Tabella 163 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cannabis nell’anno, per
genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
meno di 10 volte 52,9 72,4 62,7 59,9 61,3
tra 10 e 19 volte 14,3 11,3 12,6 13,0 12,8
20 volte o più 32,8 16,3 24,7 27,1 25,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 164 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cannabis nell’anno, per
genere

Utilizzatori di cannabis

Cannabinoidi sintetici 20,0
Stimolanti 9,8
Inalanti e solventi 9,3
Cocaina e Crack 7,3
Allucinogeni 6,4
Anabolizzanti 3,7
Eroina e altri oppiacei 3,7
Oppioidi sintetici 3,7
Catinoni sintetici 2,9
Salvia Divinorum 1,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 165 Percentuale degli studenti che usano abitualmente cannabis quando si incontrano
con gli amici, per tipologia di consumatore e per genere

Quando ti incontri con gli amici, fate abitualmente uso di cannabis?

Maschi Femmine Totale

Utilizzatori di cannabis nell'anno 34,1 27,8 31,2

Utilizzatori di cannabis nel mese 48,1 45,5 47,0

Utilizzatori di cannabis frequentemente 83,9 85,8 84,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 166 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici fumino cannabis, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuno 50,6 50,7 50,7

Pochi 22,7 22,5 22,6

Alcuni 17,0 17,7 17,4

La maggior parte 7,3 7,3 7,3

Tutti 2,4 1,7 2,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 167 Distribuzione percentuale del pensare che i propri amici fumino cannabis tra
utilizzatori nell’anno e non utilizzatori nell’anno

Non utilizzatori di cannabis Utilizzatori di cannabis

Nessuno 60,8 14,4

Pochi 22,7 22,9

Alcuni 12,3 35,7

La maggior parte 3,4 21,4

Tutti 0,8 5,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 168 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cannabis, per genere

Maschi Femmine Totale

Impossibile 25,4 27,1 26,3

Difficile 12,9 15,7 14,3

Facile 37,5 32,1 34,8

Non so 24,2 25,1 24,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 169 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cannabis, tra gli utilizzatori
nell’anno per genere

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Impossibile 32,5 5,8

Difficile 15,5 10,6

Facile 23,9 71,5

Non so 28,0 12,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 170 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato cannabis nell’anno
ritengono di potersela procurare

Maschi Femmine Totale

A casa di uno spacciatore 59,6 55,9 58,0

Fuori per strada, in un parco, in spiaggia,
o luoghi all’aperto 61,1 53,7 57,9

A casa di un amico 31,7 41,5 36,0

A scuola 31,6 23,6 28,1

In discoteca o al bar 24,2 27,7 25,8

Manifestazioni pubbliche (rave party,
concerti, fiere, …) 18,6 18,7 18,6

Via Internet 17,0 10,0 13,9

A casa propria 6,7 5,1 6,0
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 171 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare cannabis tra
gli utilizzatori nel mese, per genere

Maschi Femmine Totale

0€ 44,3 58,7 50,2

10€ o meno 18,8 19,2 19,0

11-30€ 12,8 6,4 10,1

31-50€ 9,0 4,2 7,0

51-70€ 3,7 3,3 3,6

71-90€ 2,3 2,8 2,5

91€ o più 9,1 5,4 7,6
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 172 Percentuale dell’utilizzo di cannabis “a rischio”* tra gli studenti che l’hanno utilizzata
nell’anno, per genere ed età

Prevalenza Percentuale tra studenti
utilizzatori nell’anno

Totale
Maschi 6,2 25,2
Femmine 4,4 22,4
Totale 5,3 23,9

15 anni
Maschi 1,7 19,7
Femmine 2,1 30,0
Totale 2,0 25,2

16 anni
Maschi 5,1 29,8
Femmine 5,7 33,2
Totale 5,4 31,4

17 anni
Maschi 6,6 21,9
Femmine 5,7 24,9
Totale 6,1 23,2

18 anni
Maschi 8,5 25,0
Femmine 5,0 19,8
Totale 6,7 22,8

19 anni
Maschi 9,5 27,6
Femmine 4,0 14,5
Totale 6,5 21,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

*Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)
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Tabella 173 Prevalenze del consumo di cannabis ‘a rischio’*, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 24,7 23,3 24,0
Sicilia 38,6 35,4 37,1
Calabria 13,0 29,7 21,3
Basilicata 19,5 41,8 30,1
Puglia 27,6 26,1 26,8
Campania 25,2 38,9 31,6
Molise 29,8 28,5 29,2
Abruzzo 23,4 26,2 24,6
Lazio 43,0 22,9 34,4
Marche 26,1 21,6 24,0
Umbria 29,8 22,9 26,2
Toscana 26,4 26,6 26,5
Emilia Romagna 26,5 30,2 28,4
Liguria 22,8 25,4 24,2
Friuli Venezia Giulia 9,0 24,8 15,0
Veneto 18,3 13,7 16,4
Trentino Alto Adige 21,6 8,5 15,2
Lombardia 25,4 14,8 20,8
Valle D'Aosta 19,4 19,2 19,3
Piemonte 22,1 18,6 20,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 174 Trend prevalenza dell’utilizzo di cannabis “a rischio”**, per genere

Maschi Femmine Totale

2009 8,2 3,5 5,8
2010 7,7 3,6 5,6
2011 6,7 2,7 4,6
2012 7,6 3,0 5,3
2013 7,7 3,5 5,6
2014 8,2 3,7 6,0
2015 8,3 3,9 6,1
2016 8,4 3,7 6,0
2017 7,9 3,7 5,8
2018 7,7 3,8 5,8
2019 7,5 3,7 5,6
2020* 4,6 3,2 3,9
2021 5,0 2,9 4,0
2022 5,5 4,3 4,9
2023 6,2 4,4 5,3

ESPAD®Italia - Anni 2009- 2023

**Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

*Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)



473

Tabelle

Tabella 175 Trend percentuale dell’utilizzo di cannabis “a rischio”** tra gli studenti che l’hanno
utilizzata nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2009 30,7 20,2 26,5
2010 28,9 20,6 25,4
2011 25,7 15,7 21,5
2012 28,6 17,5 24,2
2013 25,7 18,1 22,8
2014 26,3 17,5 22,8
2015 26,7 18,1 23,2
2016 27,3 17,7 23,4
2017 25,7 17,7 22,6
2018 26,3 17,6 22,7
2019 25,4 16,7 21,8
2020* 21,7 19,7 20,9
2021 24,9 18,9 22,3
2022 21,6 19,7 20,7
2023 25,2 22,4 23,9

ESPAD®Italia - Anni 2009- 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 176 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di cannabis frequente tra gli utilizzatori non a
rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Uso non frequente 95,8 56,6

Uso frequente 4,2 43,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
*Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)

Tabella 177 Distribuzione percentuale dell’essere poliutilizzatori tra gli utilizzatori non a rischio e
“a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

1 sostanza 76,1 49,9

2 sostanze 17,4 26,6

3 o più sostanze 6,4 23,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

**Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)
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Tabella 178 Distribuzione percentuale del far abitualmente uso di cannabis con gli amici tra gli
utilizzatori non a rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Non fare abitualmente uso di cannabis con gli amici 75,4 29,3

Fare abitualmente uso di cannabis con gli amici 24,6 70,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 179 Distribuzione percentuale della frequenza mensile con cui fanno uso di cannabis con
gli amici gli utilizzatori non a rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Meno di 1 volta al mese 11,3 4,1

1-3 volte al mese 30,4 5,2

1-2 volte alla settimana 24,5 22,1

3-4 volta alla settimana 12,7 19,5

(Quasi) ogni giorno 21,2 49,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 180 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cannabis tra gli utilizzatori
non a rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Impossibile 2,5 3,5

Difficile 11,3 3,0

Facile 73,4 85,9

Non so 12,8 7,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 181 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cannabis tra gli utilizzatori
non a rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

No 26,2 19,8

Si 73,8 80,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 183 Distribuzione percentuale della frequenza mensile con cui fanno uso di cannabis con
gli amici gli utilizzatori non a rischio e “a rischio”

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Non aver speso 74,0 33,3

10€ o meno 12,9 11,0

11-30€ 7,0 9,6

31-50€ 2,7 13,5

51-70€ 1,5 9,4

71-90€ 0,5 5,5

91€ o più 1,3 17,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 182 Percentuale dei luoghi in cui gli utilizzatori di cannabis non a rischio e “a rischio”
ritengono di potersela procurare

Utilizzatori non a rischio Utilizzatori a rischio

Fuori per strada, in un parco, in spiaggia, o luoghi
all’aperto 40,5 47,3

A scuola 18,2 29,2

A casa di un amico 25,8 32,1

In discoteca o al bar 17,4 28,6

Da uno spacciatore 38,9 56,8

Via Internet 7,5 19,1

Manifestazioni pubbliche (rave party, concerti, fiere,
…) 11,9 21,6

A casa mia 2,2 13,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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CANNABIS LIGHT
Tabella 184 Prevalenze dell’utilizzo di cannabis light nella vita, nell’anno e nel mese, per genere
ed età.

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 13,6 9,1 3,8
Femmine 10,2 5,8 2,9
Totale 11,9 7,5 3,4

15 anni
Maschi 6,7 4,7 2,0
Femmine 4,1 2,4 1,3
Totale 5,4 3,5 1,7

16 anni
Maschi 8,4 5,0 2,3
Femmine 7,3 5,1 2,6
Totale 7,8 5,1 2,4

17 anni
Maschi 15,5 11,6 4,7
Femmine 10,7 6,1 4,3
Totale 13,1 8,9 4,5

18 anni
Maschi 17,7 12,7 5,2
Femmine 11,7 6,4 2,7
Totale 14,7 9,5 4,0

19 anni
Maschi 20,5 11,9 5,2
Femmine 17,7 9,4 3,8
Totale 19,1 10,6 4,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 185 Trend di prevalenza dell’utilizzo di cannabis light nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2021 7,9 6,6 7,2

2022 7,8 6,7 7,3

2023 9,1 5,8 7,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 186 Trend di prevalenza dell’utilizzo di cannabis light nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Meno di 14 anni 22,9 20,5 21,9

Dai 15 ai 17 anni 64,0 71,9 67,1

18 anni o più 10,3 4,9 8,2

ESPAD®Italia - Anno 2023



477

Tabelle

Tabella 187 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cannabis light nell’anno, per
genere

Maschi Femmine Totale

1-2 17,6 29,6 22,2

3-9 20,6 26,3 22,8

10-19 21,0 19,1 20,3

20 o più 40,7 25,0 34,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 189 Distribuzione percentuale dell’uso di cannabis light nell’anno e nel mese per tipologia
di utilizzatore di cannabis tradizionale.

Non utilizzatori di cannabis Utilizzatori di cannabis Utilizzatori
non a
rischio

Utilizzatori
a rischio

Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale

Non uso di
cannabis light
nell'anno

99,1 99,4 99,2 66,3 72,9 69,3 72,1 57,3

Uso di cannabis
light nell'anno 0,9 0,6 0,8 33,7 27,1 30,7 27,9 42,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 188 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cannabis light nell’anno, per
genere

Maschi Femmine Totale

Per smettere di fumare cannabis 11,1 2,9 7,9

Curiosità 71,6 78,1 74,1

Per rilassarmi e/o dormire meglio 20,5 20,9 20,6

Perché acquistarla non è un reato 14,4 9,6 12,5

Perché si trova più facilmente della
cannabis 7,6 4,8 6,5

Perché ho avuto problemi legati al
possesso di cannabis 2,0 0,5 1,4

Perché la usano i miei genitori 2,1 0,4 1,4

Altro 6,7 12,4 8,9

ESPAD®Italia - Anno 2023



478

Report ESPAD

20
23 Italia

Tabella 190 Distribuzione percentuale dell’uso di cannabis tradizionale nell’anno, frequente e a
rischio per tipologia di utilizzatore di cannabis light.

Non utilizzatori di cannabis light Utilizzatori di cannabis light

Maschi Femmine Totale Maschi Femmine Totale

Non uso di cannabis
nell’anno 82,3 85,0 83,6 7,9 8,9 8,3

Uso di cannabis
nell’anno 17,7 15,0 16,4 92,1 91,1 91,7

Uso di cannabis non a
rischio* 78,6 82,8 80,6 69,1 67,2 68,2

Uso di cannabis a
rischio* 21,4 17,2 19,4 30,9 32,8 31,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

*Cannabis Abuse Screening Test – CAST (Legleye et al., 2007; Bastiani et al., 2013)

Tabella 191 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
cannabis light tra gli utilizzatori nell’anno e tra gli studenti, per genere

Uso di cannabis light nell’anno
Tra gli studenti

Maschi Femmine Totale

Conoscere posti dove trovare
facilmente cannabis light 71,2 25,6 20,5 23,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 192 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno consumato cannabis light
nell’anno ritengono di potersela procurare, per genere

Maschi Femmine Totale

La trovo in casa 1,5 0,3 1,0

Altro 7,2 5,2 6,4

Acquistata su internet (shop online) 15,2 16,9 15,9

Tramite amici 21,0 38,0 28,0

Acquistata presso un tabacchi 50,9 33,1 43,5

Acquistata in un negozio dedicato (grow
shop) o distributore automatico 77,9 67,3 73,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 193 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
cannabis light tra gli utilizzatori nell’anno e tra gli studenti, per genere

Uso di cannabis light nel mese

0€ 62,0

10€ o meno 12,8

11-30€ 10,5

31-50€ 3,8

51-70€ 2,7

71-90€ 4,7

91€ o più 3,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

NPS
Tabella 194 Prevalenze dell’utilizzo di Nuove Sostanze Psicoattive (NPS) nella vita e nell’anno, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno

Totale
Maschi 11,5 7,2
Femmine 9,6 5,6
Totale 10,6 6,4

15 anni
Maschi 8,8 4,6
Femmine 6,8 3,3
Totale 7,8 3,9

16 anni
Maschi 8,7 5,1
Femmine 10,2 5,8
Totale 9,4 5,4

17 anni
Maschi 14,7 10,8
Femmine 10,8 6,9
Totale 12,8 8,8

18 anni
Maschi 12,3 7,1
Femmine 9,7 6,1
Totale 11,0 6,6

19 anni
Maschi 13,4 8,3
Femmine 10,3 6,0
Totale 11,8 7,2

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 195 Prevalenza di utilizzo delle Nuove Sostanze psicoattive (NPS) nella vita per tipologia
di sostanza e per genere

Maschi Femmine Totale

Salvia Divinorum 1,4 0,5 1,0

Catinoni sintetici 1,4 1,2 1,3

Oppioidi sintetici 1,3 2,1 1,7

Ketamina 2,5 1,5 2,0

Cannabinoidi sintetici 7,9 5,8 6,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 197 Prevalenza di utilizzo delle Nuove Sostanze psicoattive (NPS) nella vita per tipologia
di sostanza e per genere

Maschi Femmine Totale

Pasticche 49,2 37,3 45,1

Polvere 52,3 29,6 44,6

Cristalli da fumare 38,8 17,9 31,7

Liquido 31,4 21,8 28,1

Miscela di erbe 22,9 22,4 22,8

Altra forma 21,5 15,7 19,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 196 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare NPS tra gli
utilizzatori nel mese

Utilizzatori di NPS

Non aver speso 35,0

10€ o meno 15,8

11-30€ 9,9

31-50€ 7,6

51-70€ 8,4

71-90€ 3,8

91€ o più 19,4
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Tabella 198 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare Nuove Sostanze psicoattive
(NPS) tra gli studenti per genere e fasce di età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
Non so 35,4 26,2 31,4 30,1 30,9
Rischio elevato 48,9 57,8 52,0 55,1 53,2
Rischio moderato 11,7 11,9 12,2 11,2 11,8
Rischio minimo 2,7 2,7 3,0 2,4 2,8
Nessun rischio 1,3 1,3 1,4 1,2 1,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 199 Prevalenze dell’utilizzo di Cannabinoidi sintetici nella vita, nell’anno e nel mese, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 7,9 5,6 3,4
Femmine 5,8 3,6 2,2
Totale 6,9 4,6 2,8

15 anni
Maschi 4,3 3,0 2,0
Femmine 4,1 2,1 1,1
Totale 4,2 2,6 1,6

16 anni
Maschi 5,3 3,6 2,0
Femmine 5,9 3,7 1,9
Totale 5,6 3,6 1,9

17 anni
Maschi 10,1 8,8 5,3
Femmine 6,2 3,8 2,8
Totale 8,2 6,3 4,1

18 anni
Maschi 9,6 6,1 3,2
Femmine 5,8 3,4 2,5
Totale 7,7 4,8 2,9

19 anni
Maschi 10,4 6,7 4,3
Femmine 7,2 5,1 2,8
Totale 8,8 5,8 3,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 200 Prevalenze dell’utilizzo di cannabinoidi sintetici nell’ultimo anno, per regione e
genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 8,2 4,2 6,2
Sicilia 8,3 4,5 6,3
Calabria 4,5 2,5 3,5
Basilicata 5,1 3,1 4,1
Puglia 5,4 3,7 4,5
Campania 3,8 4,6 4,2
Molise 5,7 4,2 4,9
Abruzzo 6,1 3,8 4,9
Lazio 6,0 4,8 5,4
Marche 6,0 3,8 4,8
Umbria 5,8 3,9 4,8
Toscana 5,7 3,7 4,7
Emilia Romagna 5,3 3,5 4,4
Liguria 5,3 3,9 4,6
Friuli Venezia Giulia 5,4 3,3 4,4
Veneto 4,8 2,8 3,8
Trentino Alto Adige 7,1 2,5 5,0
Lombardia 5,5 2,8 4,2
Valle D'Aosta 5,6 3,5 4,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 201 Trend di prevalenza dell’utilizzo di cannabinoidi sintetici nella vita, nell’anno e nel
mese

Nella vita Nell’anno Nel mese
2014 14,3
2015 10,2
2016 11,1
2017 11,9 8,1 4,9
2018 8,5 5,3 2,0
2019 5,0 3,2 1,3
2020* 2,0 1,2 0,3
2021 4,1 2,5 1,4
2022 6,4 4,4 2,8
2023 6,9 4,6 2,8

ESPAD®Italia - Anni 2003 . 2023

Tabella 202 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cannabinoidi sintetici
nell’anno, per genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
1-2 volte 45,2 53,3 48,8 44,8 47,1
3-9 volte 21,5 24,6 20,0 25,0 22,1
10-19 volte 10,7 13,0 10,1 14,5 12,0
20 o più volte 22,6 9,1 21,2 15,8 18,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 203 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli
utilizzatori di cannabinoidi sintetici nell’anno

Utilizzatori nell’anno

Uso esclusivo 5,7

Un'altra sostanza 54,5

2 o più sostanze 39,8
ESPAD®Italia - Anno. 2023

Tabella 204 Percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli utilizzatori di
cannabinoidi sintetici nell’anno, per tipologia di sostanza

Utilizzatori nell’anno

Cannabis 92,5

Eroina 14,0

Cocaina 20,8

Allucinogeni 20,2

Stimolanti 26,3

Inalanti e Popper 17,4

Catinoni sintetici 12,1

Oppioidi sintetici 13,2

Anabolizzanti 13,8

Salvia Divinorum 7,4
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 206 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
cannabinoidi sintetici, per genere e fascia di età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
No 80,6 82,2 81,2 81,4 81,3
Si 19,4 17,8 18,8 18,6 18,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 205 Distribuzione percentuale di chi attribuisce un elevato rischio al provare
cannabinoidi sintetici tra chi li ha utilizzati nell’anno, per genere

Utilizzatori nell’anno

Maschi Femmine Totale

No 80,8 74,2 78,1

Si 19,2 25,8 21,9
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Tabella 207 Percentuale degli studenti utilizzatori che conoscono posti dove poter trovare
facilmente cannabinoidi sintetici

Utilizzatori nell’anno

No 38,2

Si 61,8
ESPAD®Italia - Anno. 2023

Tabella 208 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato cannabinoidi sintetici
nell’anno ritengono di potersela procurare

Utilizzatori nell’anno

A casa propria 8,3

Manifestazioni pubbliche (rave party, concerti, fiere, …) 14,8

Via Internet 22,7

A casa di un amico 23,9

A scuola 26,0

In discoteca o al bar 27,1

A casa di uno spacciatore 49,4
Fuori per strada, in un parco, in spiaggia, o luoghi
all’aperto 57,1

ESPAD®Italia - Anno. 2023

Tabella 209 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare
cannabinoidi sintetici

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
10€ o meno 31,9 51,9 32,2 42,6 36,9
11-50€ 33,3 24,5 26,7 35,7 30,8
51-90€ 15,7 16,8 18,9 12,3 15,9
91€ o più 19,1 6,8 22,1 9,4 16,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 210 Prevalenze dell’utilizzo di Ketamina nella vita, nell’anno e nel mese, per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 2,5 1,7 1,2
Femmine 1,5 0,8 0,6
Totale 2,0 1,3 0,9

15 anni
Maschi 2,1 0,8 0,7
Femmine 1,0 0,4 0,4
Totale 1,6 0,6 0,6

16 anni
Maschi 2,7 1,6 1,1
Femmine 2,2 1,1 1,0
Totale 2,5 1,3 1,1

17 anni
Maschi 3,0 2,6 2,3
Femmine 1,1 1,0 0,7
Totale 2,0 1,8 1,5

18 anni
Maschi 1,6 1,1 0,7
Femmine 1,8 1,4 0,8
Totale 1,7 1,2 0,8

19 anni
Maschi 3,0 2,4 1,1
Femmine 1,1 0,3 0,2
Totale 2,1 1,3 0,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 211 Trend di prevalenza dell’utilizzo di Ketamina nella vita, nell’anno e nel mese

Nella vita Nell’anno Nel mese
2014 1,8 1,4
2015 1,5 1,1
2016 1,5 1,1 0,8
2017 1,1 0,8 0,4
2018 1,1 0,8 0,5
2019 1,0 0,7 0,5
2020* 0,8 0,7 0,3
2021 0,6 0,4 0,2
2022 1,5 0,7 0,4
2023 2,0 1,3 0,9

ESPAD®Italia - Anni 2003 . 2023
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Tabella 212 Prevalenze dell’utilizzo di Salvia Divinorum nella vita, nell’anno e nel mese, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 1,4 0,7 0,4
Femmine 0,5 0,3 0,1
Totale 1,0 0,5 0,2

15 anni
Maschi 0,7 0,4 0,2
Femmine 0,6 0,4 0,1
Totale 0,7 0,4 0,2

16 anni
Maschi 1,4 0,6 0,6
Femmine 0,6 0,1 0,0
Totale 1,0 0,3 0,3

17 anni
Maschi 1,9 1,2 0,4
Femmine 0,3 0,3 0,2
Totale 1,1 0,8 0,3

18 anni
Maschi 1,7 0,9 0,6
Femmine 0,6 0,4 0,1
Totale 1,2 0,6 0,4

19 anni
Maschi 1,4 0,3 0,1
Femmine 0,3 0,1 0,1
Totale 0,8 0,2 0,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 213 Trend di prevalenza dell’utilizzo di Salvia Divinorum nella vita, nell’anno e nel mese

Nella vita
2015 2,3
2016 2,1
2017 1,6
2018 1,4
2019 1,4
2020* 1,0
2021 0,6
2022 0,9
2023 1,0

ESPAD®Italia - Anni 2015 . 2023
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Tabella 214 Prevalenze dell’utilizzo di oppioidi sintetici nella vita, nell’anno e nel mese, per genere
ed età

Nella vita Nell’anno

Totale
Maschi 1,3 0,9
Femmine 2,1 1,7
Totale 1,7 1,3

15 anni
Maschi 1,4 1,1
Femmine 1,3 1,1
Totale 1,3 1,1

16 anni
Maschi 1,6 1,3
Femmine 2,2 1,9
Totale 1,9 1,6

17 anni
Maschi 1,0 0,3
Femmine 2,8 2,1
Totale 1,9 1,2

18 anni
Maschi 1,7 1,3
Femmine 2,2 1,9
Totale 1,9 1,6

19 anni
Maschi 0,9 0,5
Femmine 2,2 1,5
Totale 1,6 1,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 215 Trend di prevalenza dell’utilizzo di oppioidi sintetici nella vita,

Nella vita
2015 2,8
2016 2,5
2017 1,6
2018 1,4
2019 1,1
2020* 1,0
2021 0,5
2022 1,3
2023 1,7

ESPAD®Italia - Anni 2015 . 2023
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Tabella 217 Trend di prevalenza dell’utilizzo di catinoni sintetici nella vita, nell’anno e nel mese

Nella vita
2015 1,0
2016 1,2
2017 0,7
2018 0,5
2019 0,5
2020* 0,7
2021 0,2
2022 0,9
2023 1,3

ESPAD®Italia - Anni 2015 . 2023

Tabella 216 Prevalenze dell’utilizzo di catinoni sintetici nella vita, nell’anno e nel mese, per genere
ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese

Totale
Maschi 1,4 1,1 0,8
Femmine 1,2 0,5 0,4
Totale 1,3 0,8 0,6

15 anni
Maschi 1,3 0,9 0,8
Femmine 1,2 0,4 0,4
Totale 1,2 0,6 0,6

16 anni
Maschi 1,5 1,3 1,0
Femmine 1,4 0,7 0,6
Totale 1,4 1,0 0,8

17 anni
Maschi 1,6 1,1 0,6
Femmine 1,5 0,7 0,7
Totale 1,6 0,9 0,6

18 anni
Maschi 1,4 1,0 0,7
Femmine 1,1 0,6 0,1
Totale 1,2 0,8 0,4

19 anni
Maschi 1,3 1,1 0,8
Femmine 0,7 0,2 0,1
Totale 1,0 0,7 0,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 218 Prevalenze dell’utilizzo di sostanze sconosciute nella vita, per genere ed età

Nella vita

Totale
Maschi 1,5
Femmine 1,5
Totale 1,5

15 anni
Maschi 1,0
Femmine 0,8
Totale 0,9

16 anni
Maschi 1,5
Femmine 1,3
Totale 1,4

17 anni
Maschi 1,5
Femmine 2,2
Totale 1,8

18 anni
Maschi 2,3
Femmine 1,8
Totale 2,0

19 anni
Maschi 1,1
Femmine 1,2
Totale 1,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 219 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di sostanze sconosciute
nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

1-2 68,5 81,7 75,5

3-9 14,2 11,5 12,8

10-19 6,7 6,2 6,4

20 o più 10,6 0,6 5,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 220 Percentuale degli studenti che hanno assunto sostanze psicoattive sconosciute
nella vita, all’oscuro e non degli effetti che esse avrebbero avuto

Maschi Femmine Totale

No 77,6 80,5 79,2

Sì 22,4 19,5 20,8
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Tabella 221 Percentuale delle forme con cui si presentavano le sostanze psicoattive sconosciute
tra chi le ha assunte nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

Cristalli da fumare 10,0 13,2 11,8

Altra forma 21,3 8,2 14,1

Polvere 18,0 18,7 18,4

Miscela di erbe 23,2 24,0 23,6

Liquido 41,0 34,4 37,4

Pasticche 36,4 45,0 41,1

STIMOLANTI
Tabella 222 Prevalenze dell’utilizzo di stimolanti nella vita, nell’anno, nel mese e frequente, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 6,8 3,5 2,4 1,1
Femmine 5,1 2,3 1,5 0,8
Totale 6,0 2,9 1,9 0,9

15 anni
Maschi 5,8 2,4 1,9 0,8
Femmine 5,9 2,4 1,9 0,8
Totale 5,8 2,4 1,9 0,8

16 anni
Maschi 5,7 2,6 1,9 1,3
Femmine 4,5 2,4 1,4 0,6
Totale 5,1 2,5 1,6 1,0

17 anni
Maschi 7,7 4,4 3,0 1,5
Femmine 6,5 3,0 2,2 1,3
Totale 7,1 3,7 2,6 1,4

18 anni
Maschi 7,2 3,8 2,6 0,8
Femmine 5,2 2,5 1,3 0,8
Totale 6,2 3,2 1,9 0,8

19 anni
Maschi 7,7 4,2 2,8 1,2
Femmine 3,4 1,1 0,4 0,2
Totale 5,5 2,6 1,6 0,7

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 223 Prevalenze del consumo di stimolanti nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 11,4 6,4 8,8
Sardegna 9,2 6,3 7,7
Trentino Alto Adige 9,6 3,9 7,0
Liguria 7,2 6,4 6,8
Lombardia 7,0 5,4 6,2
Lazio 5,4 6,6 6,1
Veneto 7,0 4,8 5,9
Valle D'Aosta 6,4 5,4 5,9
Friuli Venezia Giulia 6,1 5,7 5,9
Emilia Romagna 6,6 5,1 5,8
Piemonte 6,2 5,4 5,8
Toscana 6,2 5,3 5,7
Umbria 5,9 4,9 5,4
Marche 5,9 4,5 5,2
Abruzzo 6,1 4,0 5,0
Basilicata 5,6 3,4 4,5
Molise 5,1 3,7 4,4
Calabria 6,5 2,2 4,3
Puglia 5,6 2,8 4,2
Campania 4,0 3,2 3,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 224 Prevalenze del consumo di stimolanti nell’ultimo anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 8,3 4,5 6,3
Sardegna 8,2 4,2 6,2
Lazio 6,0 4,8 5,4
Trentino Alto Adige 7,1 2,5 5,0
Abruzzo 6,1 3,8 4,9
Molise 5,7 4,2 4,9
Marche 6,0 3,8 4,8
Umbria 5,8 3,9 4,8
Piemonte 5,5 3,9 4,7
Toscana 5,7 3,7 4,7
Liguria 5,3 3,9 4,6
Puglia 5,4 3,7 4,5
Valle D'aosta 5,6 3,5 4,5
Emilia Romagna 5,3 3,5 4,4
Friuli Venezia Giulia 5,4 3,3 4,4
Campania 3,8 4,6 4,2
Lombardia 5,5 2,8 4,2
Basilicata 5,1 3,1 4,1
Veneto 4,8 2,8 3,8
Calabria 4,5 2,5 3,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 225 Prevalenze del consumo di stimolanti nell’ultimo mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 4,1 1,7 2,9
Sicilia 5,6 1,6 3,5
Calabria 1,0 0,9 0,9
Basilicata 1,2 1,1 1,1
Puglia 1,2 1,2 1,2
Campania 0,9 1,5 1,2
Molise 2,0 1,3 1,6
Abruzzo 2,5 1,5 2,0
Lazio 2,1 1,4 1,7
Marche 2,0 1,5 1,8
Umbria 2,1 1,5 1,8
Toscana 2,0 1,7 1,9
Emilia Romagna 1,9 2,6 2,2
Liguria 2,0 2,2 2,1
Friuli Venezia Giulia 1,4 2,6 2,0
Veneto 1,7 1,5 1,6
Trentino Alto Adige 11,0 1,3 6,5
Lombardia 2,3 1,8 2,1
Valle D'Aosta 1,9 2,0 1,9
Piemonte 1,4 2,0 1,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 226 Prevalenze del consumo di stimolanti nell’ultimo mese, per regione e genere

Totale
Sardegna 1,8
Friuli Venezia Giulia 1,6
Abruzzo 1,4
Sicilia 1,4
Emilia Romagna 1,4
Umbria 1,4
Lombardia 1,3
Liguria 1,3
Valle D'Aosta 1,2
Marche 1,2
Toscana 1,1
Piemonte 1,1
Veneto 1,0
Molise 0,9
Lazio 0,9
Trentino Alto Adige 0,8
Campania 0,5
Basilicata 0,4
Puglia 0,3
Calabria 0,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 227 Trend di prevalenza dell’utilizzo di Stimolanti nella vita, nell’anno, nel mese e
frequente

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente**
2003 3,2 1,9 0,9 0,2
2004 3,3 2,0 1,0 0,2
2005 3,1 1,7 0,9 0,2
2006 3,4 2,2 1,1 0,3
2007 4,7 3,1 1,7 0,6
2008 4,7 2,8 1,5 0,5
2009 4,1 2,5 1,3 0,6
2010 4,1 2,3 1,4 0,7
2011 3,6 2,4 1,5 0,7
2012 3,8 2,6 1,6 0,8
2013 4,2 2,8 1,7 0,8
2014 3,9 2,6 1,6 0,8
2015 3,8 2,6 1,6 0,7
2016 3,6 2,4 1,5 0,7
2017 3,3 1,9 1,0 0,5
2018 2,6 1,4 0,7 0,3
2019 2,5 1,4 0,8 0,3
2020 1,9 1,1 0,6 0,5
2021 1,5 0,7 0,3 0,1
2022 5,2 2,1 1,2 0,5
2023 6,0 2,9 1,9 0,9

ESPAD®Italia - Anni 2003 . 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 228 Trend di prevalenza dell’utilizzo di stimolanti nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2005 2,2 1,3 1,7
2006 2,7 1,6 2,2
2007 4,0 2,3 3,1
2008 3,7 2,1 2,8
2009 3,4 1,5 2,5
2010 3,2 1,5 2,3
2011 3,1 1,7 2,4
2012 3,6 1,6 2,6
2013 3,7 1,9 2,8
2014 3,4 1,8 2,6
2015 3,5 1,7 2,6
2016 3,2 1,7 2,4
2017 2,4 1,3 1,9
2018 1,7 1,2 1,4
2019 1,9 1,0 1,4
2020* 1,4 0,7 1,1
2021 0,8 0,7 0,7
2022 2,6 1,7 2,1
2023 3,5 2,3 2,9
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Tabella 229 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di stimolanti nell’anno, per
genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
1-2 28,5 28,0 24,0 33,6 27,6
3-9 25,9 29,3 26,9 26,2 26,6
10-19 9,8 6,9 11,6 2,6 8,2
20 o più 35,8 35,8 37,4 37,6 37,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 230 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli
utilizzatori di stimolanti nell’anno

Utilizzo esclusivo Un’altra sostanza 2 o più sostanze

non uso 79,5 16,8 3,7

uso 12,1 16,1 71,8

Tabella 231 Percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli utilizzatori di
stimolanti nell’anno, per tipologia di sostanza

Utilizzatori nell’anno
Cannabis 74,8
Cocaina 50,6
Allucinogeni 49,0
Cannabinoidi sintetici 42,2
Inalanti e popper 36,4
Eroina 31,1
Catinoni sintetici 27,8
Anabolizzanti 26,5
Oppioidi sintetici 20,9
Salvia Divinorum 16,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 232 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di stimolanti tra gli utilizzatori nella
vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 32,0 39,6 35,4

dai 15 ai 17 anni 50,8 49,6 50,2

18 anni o più 17,2 10,8 14,3
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Tabella 234 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare stimolanti, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 50,0 59,2 54,8

Rischio moderato 11,9 11,6 11,8

Rischio minimo 2,7 3,0 2,9

Nessun rischio 1,3 1,5 1,4

Non so 34,0 24,6 29,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 235 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare stimolanti tra chi non l’ha
utilizzati nell’anno e chi l’ha utilizzati nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Rischio elevato 55,1 37,7

Rischio moderato 11,6 16,4

Rischio minimo 2,8 6,5

Nessun rischio 1,3 6,8

Non so 29,3 32,6

ESPAD®Italia - Anni 2018 - 2023

Tabella 233 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di stimolanti tra gli
utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 28,6 59,4 12,0

2019 26,3 57,9 15,8

2020* 51,9 40,4 7,7

2021 35,1 52,4 12,6

2022 34,3 57,7 8,0

2023 35,4 50,2 14,3
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 237 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi stimolanti tra gli utilizzatori
nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Impossibile 44,5 16,2

Difficile 17,5 27,0

Facile 6,0 39,2

Non so 32,0 17,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 239 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
stimolanti, tra gli utilizzatori nell’anno

Utilizzatori nell’anno

No 47,5

Si 52,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 236 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi stimolanti, per genere

Maschi Femmine Totale

Impossibile 43,1 44,3 43,7

Difficile 17,7 17,9 17,8

Facile 7,9 5,8 6,8

Non so 31,3 32,0 31,7

Tabella 238 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
stimolanti, per genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
No 89,6 91,0 90,5 89,7 90,2
Si 10,4 9,0 9,5 10,3 9,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 240 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato stimolanti nell’anno
ritengono di poterseli procurare

Utilizzatori nell’anno

A casa di uno spacciatore 54,2
Fuori per strada, in un parco, in spiaggia, o luoghi
all’aperto 36,6

In discoteca o al bar 34,5

A casa di un amico 30,1
Manifestazioni pubbliche (rave party, concerti,
fiere) 23,1

Via Internet 21,8

A scuola 20,6

A casa propria 9,3

ALLUCINOGENI
Tabella 241 Prevalenze dell’utilizzo di allucinogeni nella vita, nell’anno, nel mese e frequente, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 5,2 2,6 1,8 0,7
Femmine 2,9 1,3 0,8 0,3
Totale 4,1 2,0 1,3 0,5

15 anni
Maschi 3,6 1,4 1,1 0,6
Femmine 2,3 0,7 0,5 0,0
Totale 2,9 1,0 0,8 0,3

16 anni
Maschi 6,2 2,3 2,0 0,7
Femmine 4,0 1,6 1,5 0,5
Totale 5,1 2,0 1,7 0,6

17 anni
Maschi 5,5 3,3 2,8 0,8
Femmine 2,1 1,3 0,9 0,4
Totale 3,8 2,3 1,8 0,6

18 anni
Maschi 5,1 2,8 1,2 0,7
Femmine 2,9 2,0 1,0 0,6
Totale 4,0 2,4 1,1 0,7

19 anni
Maschi 5,6 3,3 1,6 0,6
Femmine 3,4 1,0 0,3 0,2
Totale 4,5 2,1 1,0 0,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 242 Prevalenze del consumo di allucinogeni nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 8,7 3,1 5,8
Trentino Alto Adige 7,1 2,9 5,2
Sardegna 7,3 3,0 5,1
Liguria 5,8 3,3 4,5
Friuli Venezia Giulia 5,1 3,6 4,4
Valle D'Aosta 5,4 3,3 4,3
Lombardia 5,3 3,3 4,3
Veneto 5,3 3,1 4,2
Abruzzo 4,9 3,5 4,2
Piemonte 4,8 3,4 4,1
Marche 4,9 3,1 4,0
Toscana 4,5 3,3 3,9
Emilia Romagna 4,4 3,1 3,8
Molise 4,9 2,6 3,7
Umbria 4,3 3,0 3,6
Lazio 4,0 3,1 3,6
Basilicata 3,8 2,4 3,1
Calabria 4,2 1,9 3,0
Puglia 3,6 2,2 2,9
Campania 2,9 2,5 2,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 243 Prevalenze del consumo di allucinogeni nell’ultimo anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 5,9 1,1 3,4
Sardegna 5,0 1,1 3,0
Trentino Alto Adige 3,7 1,4 2,6
Friuli Venezia Giulia 2,7 1,5 2,1
Liguria 2,4 1,5 2,0
Umbria 2,2 1,4 1,8
Lombardia 2,2 1,4 1,8
Piemonte 2,0 1,6 1,8
Molise 2,6 1,1 1,8
Toscana 2,0 1,6 1,8
Valle D'aosta 2,1 1,5 1,8
Emilia Romagna 2,1 1,4 1,8
Abruzzo 2,3 1,1 1,7
Marche 2,0 1,4 1,7
Calabria 2,6 0,8 1,7
Veneto 2,1 1,3 1,7
Lazio 2,1 1,1 1,6
Basilicata 2,1 0,9 1,5
Puglia 1,7 0,8 1,3
Campania 1,3 1,0 1,1

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 244 Prevalenze del consumo di allucinogeni nell’ultimo mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Abruzzo 1,1 0,9 1,0
Basilicata 1,1 0,7 0,9
Calabria 2,5 0,6 1,5
Campania 0,6 1,1 0,9
Emilia Romagna 1,3 1,3 1,3
Friuli Venezia Giulia 1,6 2,2 1,9
Lazio 1,5 0,8 1,1
Liguria 1,9 1,3 1,6
Lombardia 1,6 1,3 1,4
Marche 1,1 1,1 1,1
Molise 2,4 0,9 1,6
Piemonte 1,0 0,9 1,0
Puglia 1,0 0,6 0,8
Sardegna 4,2 0,6 2,4
Sicilia 4,2 0,6 2,3
Toscana 1,3 1,3 1,3
Trentino Alto Adige 3,7 0,9 2,4
Umbria 1,6 1,2 1,4
Valle D'aosta 1,3 1,2 1,2
Veneto 1,2 1,0 1,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 245 Prevalenze del consumo di stimolanti frequente, per regione

Totale
Abruzzo 0,4
Basilicata 0,4
Calabria 1,0
Campania 0,4
Emilia Romagna 0,9
Friuli Venezia Giulia 0,5
Lazio 0,3
Liguria 0,8
Lombardia 1,0
Marche 0,4
Molise 0,4
Piemonte 0,5
Puglia 0,3
Sardegna 1,3
Sicilia 0,7
Toscana 0,6
Trentino Alto Adige 1,0
Umbria 1,1
Valle D'Aosta 0,6
Veneto 0,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 246 Trend di prevalenza dell’utilizzo di allucinogeni nella vita, nell’anno, nel mese e
frequente

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente
2003 3,7 2,2 0,9 0,2
2004 4,3 2,5 1,1 0,1
2005 3,9 2,1 0,8 0,2
2006 4,0 2,4 1,1 0,3
2007 4,4 2,7 1,2 0,4
2008 4,7 2,9 1,3 0,5
2009 3,9 2,4 1,2 0,5
2010 4,4 2,7 1,6 0,7
2011 4,2 2,6 1,4 0,6
2012 3,9 2,5 1,5 0,8
2013 3,9 2,5 1,3 0,8
2014 3,8 2,4 1,4 0,8
2015 3,3 2,2 1,2 0,6
2016 3,3 2,1 1,3 0,7
2017 3,0 1,5 0,7 0,4
2018 2,3 1,4 0,7 0,3
2019 2,0 1,3 0,7 0,3
2020* 1,5 0,9 0,5 0,4
2021 1,5 0,7 0,3 0,2
2022 3,5 1,6 0,9 0,2
2023 4,1 2,0 1,3 0,5

ESPAD®Italia - Anni 2003 . 2023

ESPAD®Italia - Anni 2005-2023

Tabella 247 Trend di prevalenza dell’utilizzo di allucinogeni nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2005 2,8 1,5 2,1
2006 3,3 1,5 2,4
2007 3,6 1,9 2,7
2008 3,8 2,0 2,9
2009 3,4 1,4 2,4
2010 4,0 1,6 2,7
2011 3,5 1,7 2,6
2012 3,6 1,4 2,5
2013 3,4 1,6 2,5
2014 3,3 1,5 2,4
2015 3,2 1,2 2,2
2016 2,9 1,3 2,1
2017 2,0 0,9 1,5
2018 1,9 0,9 1,4
2019 1,8 0,7 1,3
2020* 1,2 0,6 0,9
2021 0,9 0,5 0,7
2022 2,0 1,1 1,6
2023 2,6 1,3 2,0

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 248 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di allucinogeni nell’anno, per
genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
1-2 30,0 44,8 19,5 48,8 31,8
3-9 24,5 16,8 25,7 16,3 21,8
10-19 8,5 11,1 11,8 7,1 9,9
20 o più 37,0 27,3 43,0 27,8 36,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 249 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli
utilizzatori di allucinogeni nell’anno

Utilizzo esclusivo Un’altra sostanza 2 o più sostanze

non uso 77,7 16,9 5,4

uso 9,6 9,7 80,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 250 Percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli utilizzatori di
allucinogeni nell’anno, per tipologia di sostanza

Non uso di Allucinogeni Uso di Allucinogeni

Cannabis 21,1 71,9

Stimolanti 1,5 68,0

Cocaina 1,0 60,7

Eroina 0,3 47,5

Cannabinoidi sintetici 3,9 46,3

Inalanti e Popper 4,6 43,5

Catinoni sintetici 0,1 35,4

NPS 0,2 31,0

Anabolizzanti 1,2 31,0

Oppioidi sintetici 0,8 29,7

Salvia Divinorum 0,1 24,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 251 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di allucinogeni tra gli utilizzatori nella
vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 36,2 37,4 36,6

dai 15 ai 17 anni 50,8 46,1 49,2

18 anni o più 13,0 16,6 14,2
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Tabella 253 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare allucinogeni, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 46,9 57,4 52,3

Rischio moderato 13,2 12,3 12,7

Rischio minimo 5,0 3,8 4,4

Nessun rischio 1,5 1,4 1,4

Non so 33,4 25,2 29,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 254 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare allucinogeni tra chi non l’ha
utilizzati nell’anno e chi l’ha utilizzati nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Rischio elevato 52,6 24,2

Rischio moderato 12,5 22,7

Rischio minimo 4,2 17,2

Nessun rischio 1,4 5,1

Non so 29,3 30,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 252 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di allucinogeni tra gli
utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 23,3 55,8 20,9

2019 21,6 57,9 20,4

2020* 32,8 42,2 25

2021 27,6 54 18,4

2022 24,7 53,5 21,8

2023 36,6 49,2 14,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 255 Distribuzione percentuale della facilità di procurarsi allucinogeni, per genere

Maschi Femmine Totale

Non facile 38,9 43,5 40,4

Facile 61,1 56,5 59,6
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Tabella 257 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
allucinogeni, tra gli utilizzatori nell’anno

Utilizzatori nell’anno

No 46,1

Si 53,9

Tabella 256 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
allucinogeni, per genere ed età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
No 90,4 91,5 91,1 90,4 90,8
Si 9,6 8,5 8,9 9,6 9,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 258 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato stimolanti nell’anno
ritengono di poterseli procurare

Uso di allucinogeni Non uso di allucinogeni

A casa di uno spacciatore 54,3 55,2

In discoteca o al bar 37,3 27,6

A casa di un amico 30,0 20,1

Manifestazioni pubbliche (rave
party, concerti, fiere, …) 27,3 21,4

Fuori per strada, in un parco, in
spiaggia, o luoghi all’aperto 25,8 46,8

Via Internet 22,4 19,0

A scuola 20,4 10,4

A casa propria 11,6 1,9
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COCAINA E CRACK
Tabella 259 Prevalenze dell’utilizzo di cocaina e crack nella vita, nell’anno, nel mese e frequente,
per genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 4,5 3,1 2,2 1,2
Femmine 3,1 1,3 0,6 0,2
Totale 3,8 2,2 1,4 0,7

15 anni
Maschi 3,2 1,9 1,6 0,8
Femmine 2,7 0,9 0,5 0,1
Totale 2,9 1,4 1,0 0,4

16 anni
Maschi 4,3 2,9 2,5 1,6
Femmine 2,8 1,3 0,8 0,4
Totale 3,6 2,1 1,7 1,0

17 anni
Maschi 6,3 4,4 2,9 1,7
Femmine 2,8 1,6 0,6 0,4
Totale 4,6 3,0 1,7 1,0

18 anni
Maschi 3,9 2,5 1,7 1,2
Femmine 2,9 1,5 0,7 0,2
Totale 3,4 2,0 1,2 0,7

19 anni
Maschi 4,9 3,7 2,4 0,9
Femmine 4,3 1,0 0,6 0,1
Totale 4,6 2,3 1,5 0,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 260 Prevalenze del consumo di cocaina e crack nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 7,5 2,9 5,1
Trentino Alto Adige 6,1 2,8 4,6
Liguria 5,7 3,4 4,5
Sardegna 6,3 2,9 4,5
Molise 5,7 2,9 4,2
Marche 5,0 3,0 4,0
Piemonte 4,3 3,3 3,8
Emilia Romagna 4,1 3,6 3,8
Lombardia 4,5 3,1 3,8
Valle D'Aosta 4,4 3,2 3,8
Lazio 4,2 3,4 3,7
Friuli Venezia Giulia 3,6 3,9 3,7
Toscana 4,1 3,2 3,7
Umbria 4,2 3,1 3,7
Abruzzo 4,4 2,8 3,6
Veneto 4,2 2,9 3,6
Campania 3,7 2,9 3,3
Basilicata 3,8 2,7 3,2
Puglia 3,8 2,5 3,2
Calabria 3,6 2,1 2,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 261 Prevalenze del consumo di cocaina e crack nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 5,5 1,5 3,4
Trentino Alto Adige 4,8 1,2 3,1
Sardegna 4,8 1,4 3,1
Liguria 3,6 1,5 2,5
Molise 3,7 0,9 2,2
Veneto 3,0 1,3 2,2
Marche 3,1 1,1 2,1
Valle D'Aosta 2,7 1,4 2,0
Friuli Venezia Giulia 2,2 1,8 2,0
Lombardia 2,7 1,3 2,0
Piemonte 2,5 1,5 2,0
Emilia Romagna 2,4 1,6 2,0
Umbria 2,7 1,3 2,0
Basilicata 3,0 1,0 1,9
Abruzzo 3,0 0,9 1,9
Toscana 2,5 1,3 1,9
Lazio 2,8 0,9 1,8
Puglia 2,7 0,9 1,8
Calabria 2,8 0,7 1,8
Campania 2,4 0,9 1,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 262 Prevalenze del consumo di cocaina e crack nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sicilia 4,7 0,2 2,4
Sardegna 4,4 0,2 2,3
Molise 2,8 0,6 1,6
Lazio 2,6 0,6 1,6
Friuli Venezia Giulia 1,2 1,8 1,5
Umbria 2,1 0,9 1,5
Liguria 1,9 0,9 1,4
Calabria 2,3 0,5 1,4
Lombardia 1,8 0,8 1,3
Toscana 1,6 1,0 1,3
Marche 1,9 0,7 1,3
Valle D'Aosta 1,6 0,9 1,2
Basilicata 1,5 1,0 1,2
Emilia Romagna 1,4 1,1 1,2
Piemonte 1,6 0,8 1,2
Campania 1,7 0,7 1,2
Abruzzo 1,7 0,6 1,1
Veneto 1,6 0,7 1,1
Puglia 1,3 0,7 1,0
Trentino Alto Adige 1,2 0,7 0,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 263 Prevalenze del consumo frequente di cocaina e crack, per regione

Totale
Sardegna 1,6
Sicilia 1,3
Umbria 1,1
Campania 1,1
Calabria 1,0
Lombardia 0,9
Toscana 0,8
Marche 0,8
Abruzzo 0,8
Veneto 0,7
Lazio 0,7
Liguria 0,7
Valle D'Aosta 0,7
Emilia Romagna 0,6
Molise 0,6
Basilicata 0,6
Friuli Venezia Giulia 0,5
Trentino Alto Adige 0,5
Piemonte 0,5
Puglia 0,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 264 Trend di prevalenza dell’utilizzo di cocaina e crack nella vita, nell’anno, nel mese e
frequente

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente
2002 5,6 3,7 1,7 0,3
2003 5,3 3,5 1,7 0,3
2004 5,4 4,0 2,0 0,3
2005 5,3 3,5 1,7 0,3
2006 5,6 3,9 1,9 0,3
2007 6,3 4,2 2,0 0,4
2008 5,8 3,7 1,9 0,5
2009 4,8 3,1 1,5 0,6
2010 4,7 3,0 1,7 0,7
2011 4,2 2,7 1,6 0,6
2012 3,9 2,7 1,6 0,7
2013 4,1 2,8 1,7 0,8
2014 3,7 2,6 1,6 0,8
2015 3,8 2,5 1,5 0,6
2016 3,6 2,5 1,6 0,7
2017 3,4 1,9 1,3 0,5
2018 2,8 1,8 0,9 0,4
2019 2,9 1,8 1,0 0,4
2020* 1,5 1,0 0,4 0,2
2021 2,3 1,4 0,8 0,2
2022 3,3 1,8 1,0 0,5
2023 3,8 2,2 1,4 0,7

ESPAD®Italia - Anni 2002 . 2023
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Tabella 265 Trend di prevalenza dell’utilizzo di cocaina e crack nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2005 4,4 2,6 3,5
2006 4,8 3,0 3,9
2007 5,3 3,2 4,2
2008 4,7 2,6 3,7
2009 4,3 1,9 3,1
2010 4,2 1,9 3,0
2011 3,6 1,8 2,7
2012 3,8 1,6 2,7
2013 3,7 1,8 2,8
2014 3,6 1,6 2,6
2015 3,5 1,5 2,5
2016 3,4 1,5 2,5
2017 2,6 1,3 1,9
2018 2,4 1,2 1,8
2019 2,4 1,3 1,8
2020* 1,4 0,5 1,0
2021 1,8 0,9 1,4
2022 2,0 1,1 1,8
2023 3,1 1,3 2,2

Tabella 266 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di cocaina e crack nell’anno,
per genere e fascia di età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
1-2 21,1 42,0 21,9 32,7 25,9
3-9 16,6 24,4 19,8 17,7 19,0
10-19 11,9 11,7 13,6 11,6 12,9
20 o più 50,4 21,9 44,7 37,9 42,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 267 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli
utilizzatori di cocaina e crack nell’anno

Utilizzo esclusivo Un’altra sostanza 2 o più sostanze

non uso 77,9 16,6 5,5

uso 12,0 12,5 75,5

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 268 Percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli utilizzatori di
cocaina e crack nell’anno, per tipologia di sostanza

Non uso di cocaina e crack Uso di cocaina e crack

Cannabis 21,0 74,0

Stimolanti 1,5 65,0

Allucinogeni 0,9 56,6

Cannabinoidi sintetici 3,8 43,8

Eroina 0,4 40,2

Inalanti e Solventi 4,7 38,6

Catinoni sintetici 0,2 31,5

Anabolizzanti 1,1 29,4

NPS 0,2 29,2

Oppioidi sintetici 0,9 24,3

Salvia Divinorum 0,1 19,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 269 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di cocaina e crack tra gli utilizzatori
nella vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 46,7 30,0 39,4

dai 15 ai 17 anni 44,1 55,9 49,3

18 anni o più 9,1 14,1 11,3

ESPAD®Italia - Anni 2018 - 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 270 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di cocaina e crack tra gli
utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 21,8 57,5 20,7

2019 19,6 61,8 18,6

2020* 26,0 50,7 23,3

2021 34,2 49,1 16,7

2022 29,8 57,3 12,9

2023 39,4 49,3 11,3
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Tabella 271 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare cocaina e crack, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 55,6 62,5 59,2

Rischio moderato 8,5 11,0 9,8

Rischio minimo 2,5 2,9 2,7

Nessun rischio 1,2 1,5 1,4

Non so 32,2 22,1 27,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 272 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare cocaina e crack tra chi non
l’ha utilizzati nell’anno e chi l’ha utilizzati nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Rischio elevato 59,5 36,2

Rischio moderato 9,6 18,3

Rischio minimo 2,5 12,8

Nessun rischio 1,3 6,0

Non so 27,1 26,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 274 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cocaina e crack tra gli
utilizzatori nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Impossibile 51,5 15,5

Difficile 14,6 16,1

Facile 9,1 54,8

Non so 24,8 13,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 273 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi cocaina e crack, per genere

Maschi Femmine Totale

Impossibile 49,1 52,4 50,7

Difficile 15,3 13,9 14,6

Facile 10,6 9,4 10,0

Non so 25,0 24,3 24,7
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Tabella 276 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
cocaina e crack, tra gli utilizzatori nell’anno

Utilizzatori nell’anno

No 38,7

Si 61,3

Tabella 275 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
cocaina e crack, per genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
No 85,1 85,7 85,1 85,7 85,3
Si 14,9 14,3 14,9 14,3 14,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 277 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato cocaina e crack
nell’anno ritengono di poterseli procurare

Uso di Cocaina

A casa di uno spacciatore 61,4

Fuori per strada, in un parco, in spiaggia, o luoghi
all’aperto 39,5

A casa di un amico 39,0

In discoteca o al bar 31,1

Via Internet 26,4

A scuola 22,1

Manifestazioni pubbliche (rave party, concerti,
fiere, …) 20,8

A casa propria 14,9

Tabella 278 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per acquistare cocaina e
crack

Utilizzatori di Cocaina

0 € 38,3

10€ o meno 11,8

11-50€ 18,4

51-90€ 9,4

91€ o più 22,0
ESPAD®Italia - Anno 2023
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OPPIACEI
Tabella 279 Prevalenze dell’utilizzo di oppiacei nella vita, nell’anno, nel mese e frequente, per
genere ed età

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente

Totale
Maschi 2,8 1,5 1,0 0,6
Femmine 2,2 1,0 0,7 0,2
Totale 2,5 1,2 0,8 0,4

15 anni
Maschi 2,2 0,9 0,7 0,4
Femmine 2,0 0,5 0,3 0,0
Totale 2,1 0,7 0,5 0,2

16 anni
Maschi 4,1 1,9 1,5 1,0
Femmine 2,4 1,0 0,5 0,1
Totale 3,3 1,5 1,0 0,6

17 anni
Maschi 2,7 2,2 1,1 0,6
Femmine 2,6 1,1 0,7 0,4
Totale 2,6 1,7 0,9 0,5

18 anni
Maschi 2,8 1,4 0,8 0,7
Femmine 2,2 1,4 1,3 0,3
Totale 2,5 1,4 1,0 0,5

19 anni
Maschi 1,9 0,8 0,6 0,3
Femmine 1,8 0,7 0,5 0,1
Totale 1,9 0,8 0,5 0,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 280 Prevalenze del consumo di oppiacei nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 3,7 2,4 3,0
Sicilia 2,5 2,3 2,4
Calabria 2,3 2,4 2,3
Basilicata 2,0 2,1 2,0
Puglia 1,8 2,1 2,0
Campania 1,7 2,3 2,0
Molise 4,4 2,0 3,1
Abruzzo 2,0 2,8 2,4
Lazio 2,5 2,1 2,3
Marche 2,6 2,0 2,3
Umbria 2,2 2,2 2,2
Toscana 2,8 2,0 2,4
Emilia Romagna 2,4 2,0 2,2
Liguria 3,2 2,8 3,0
Friuli Venezia Giulia 3,0 2,7 2,8
Veneto 3,1 2,2 2,6
Trentino Alto Adige 5,7 2,1 4,0
Lombardia 3,4 2,1 2,8
Valle D'Aosta 3,1 2,2 2,7
Piemonte 3,3 2,2 2,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 281 Prevalenze del consumo di oppiacei nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 2,0 0,8 1,4
Sicilia 1,5 0,9 1,2
Calabria 1,2 0,7 0,9
Basilicata 0,9 0,8 0,8
Puglia 1,1 0,7 0,9
Campania 0,8 1,5 1,2
Molise 2,0 0,8 1,4
Abruzzo 1,0 0,8 0,9
Lazio 1,0 0,7 0,9
Marche 1,1 0,9 1,0
Umbria 1,3 0,9 1,1
Toscana 1,3 0,9 1,1
Emilia Romagna 1,3 0,8 1,1
Liguria 1,7 1,2 1,4
Friuli Venezia Giulia 1,3 1,3 1,3
Veneto 1,6 0,9 1,2
Trentino Alto Adige 4,9 1,0 3,0
Lombardia 1,7 0,9 1,3
Valle D'Aosta 1,6 0,9 1,2
Piemonte 1,9 0,9 1,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 282 Prevalenze del consumo di oppiacei nel mese, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Sardegna 0,8 0,2 0,5
Sicilia 0,6 0,1 0,4
Calabria 1,1 0,4 0,7
Basilicata 0,8 0,4 0,6
Puglia 0,8 0,3 0,5
Campania 0,6 1,8 1,2
Molise 0,8 0,5 0,6
Abruzzo 0,7 0,5 0,6
Lazio 0,6 0,3 0,5
Marche 0,8 0,4 0,6
Umbria 0,8 0,7 0,8
Toscana 0,9 0,6 0,7
Emilia Romagna 1,0 0,9 1,0
Liguria 1,2 0,6 0,9
Friuli Venezia Giulia 1,1 1,0 1,1
Veneto 1,2 0,7 1,0
Trentino Alto Adige 1,7 0,4 1,1
Lombardia 1,3 0,6 1,0
Valle D'Aosta 1,2 0,7 1,0
Piemonte 1,4 0,7 1,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 283 Prevalenze del consumo frequente di oppiacei, per regione

Totale
Sardegna 0,6
Sicilia 0,3
Calabria 0,7
Basilicata 0,4
Puglia 0,3
Campania 0,4
Molise 0,7
Abruzzo 0,4
Lazio 0,3
Marche 0,4
Umbria 0,7
Toscana 0,5
Emilia Romagna 0,4
Liguria 0,6
Friuli Venezia Giulia 0,4
Veneto 0,5
Trentino Alto Adige 0,8
Lombardia 0,6
Valle D'Aosta 0,5
Piemonte 0,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 284 Trend di prevalenza dell’utilizzo di oppiacei nella vita, nell’anno, nel mese e frequente

Nella vita Nell’anno Nel mese Frequente
2002 3,2 2,1 1,1 0,2
2003 2,7 1,7 0,9 0,2
2004 2,6 1,8 1,0 0,2
2005 2,5 1,6 0,8 0,2
2006 2,5 1,6 0,9 0,2
2007 2,3 1,4 0,8 0,4
2008 2,1 1,3 0,8 0,4
2009 1,7 1,0 0,7 0,4
2010 1,9 1,3 1,0 0,6
2011 1,7 1,2 0,8 0,5
2012 1,7 1,3 1,0 0,6
2013 1,5 1,2 1,0 0,7
2014 1,4 1,1 1,0 0,6
2015 1,3 1,0 0,7 0,4
2016 1,5 1,1 0,9 0,7
2017 1,1 0,8 0,6 0,2
2018 1,5 0,9 0,5 0,2
2019 1,1 0,6 0,4 0,3
2020* 1,5 0,8 0,4 0,3
2021 1,0 0,5 0,3 0,2
2022 2,3 1,0 0,7 0,4
2023 2,5 1,2 0,8 0,4

ESPAD®Italia - Anni 2002 . 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 285 Trend di prevalenza dell’utilizzo di oppiacei nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2005 1,7 1,5 1,6
2006 1,8 1,3 1,6
2007 1,6 1,2 1,4
2008 1,6 1,0 1,3
2009 1,4 0,7 1,1
2010 1,9 0,8 1,3
2011 1,6 0,9 1,2
2012 1,8 0,8 1,3
2013 1,5 0,9 1,2
2014 1,6 0,7 1,1
2015 1,4 0,5 1,0
2016 1,5 0,8 1,1
2017 0,9 0,7 0,8
2018 1,2 0,7 0,9
2019 0,9 0,4 0,6
2020* 0,9 0,7 0,8
2021 0,7 0,3 0,5
2022 0,9 1,1 1,0
2023 1,5 1,0 1,2

Tabella 286 Distribuzione percentuale della frequenza dell’utilizzo di oppiacei nell’anno, per
genere e fascia di età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
1-2 22,6 49,4 28,4 35,4 30,6
3-9 23,2 25,0 18,8 26,3 21,2
10-19 19,2 8,3 17,4 13,4 16,2
20 o più 35,0 17,3 35,4 24,8 32,1

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 287 Distribuzione percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli
utilizzatori di oppiacei nell’anno

Utilizzo esclusivo Un’altra sostanza 2 o più sostanze

non uso 75,8 16,7 7,5

uso 7,1 7,0 85,9

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 288 Percentuale dell’utilizzo di altre sostanze psicoattive illegali tra gli utilizzatori di
oppiacei nell’anno, per tipologia di sostanza

Non utilizzatori di oppiacei Utilizzatori di oppiacei

Allucinogeni 1,1 75,3

Cocaina 1,4 69,5

Stimolanti 2,0 68,8

Cannabis 21,6 66,2

Inalanti e Solventi 4,7 60,4

Cannabinoidi sintetici 4,1 51,4

Catinoni Sintetici 0,2 50,8

Oppioidi sintetici 0,8 49,9

NPS 0,3 42,1

Anabolizzanti 1,3 37,0

Salvia Divinorum 0,1 36,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 289 Distribuzione percentuale dell’età di primo uso di oppiacei tra gli utilizzatori nella
vita, per genere

Maschi Femmine Totale

14 anni o meno 39,6 36,3 38,3

dai 15 ai 17 anni 51,4 46,0 49,3

18 anni o più 9,0 17,7 12,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 290 Trend della distribuzione percentuale dell’età di primo uso di oppiacei tra gli
utilizzatori nella vita.

14 anni o meno 15-17 anni 18 anni o più

2018 54,5 35,3 10,2

2019 41,1 48,9 10,0

2020* 71,4 21,4 7,1

2021 51,6 39,7 8,6

2022 31,7 45,5 22,8

2023 38,3 49,3 12,4
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Tabella 291 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare oppiacei, per genere

Maschi Femmine Totale

Rischio elevato 54,7 62,5 58,7

Rischio moderato 8,8 9,8 9,3

Rischio minimo 2,8 3,0 2,9

Nessun rischio 1,2 1,3 1,3

Non so 32,4 23,5 27,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 292 Distribuzione percentuale del rischio attribuito al provare oppiacei tra chi non l’ha
utilizzati nell’anno e chi l’ha utilizzati nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Rischio elevato 59,0 19,7

Rischio moderato 9,2 19,2

Rischio minimo 2,8 18,7

Nessun rischio 1,2 5,7

Non so 27,8 36,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 294 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi oppiacei tra gli utilizzatori
nell’anno

Non utilizzatori nell’anno Utilizzatori nell’anno

Impossibile 59,3 19,3

Difficile 12,1 25,4

Facile 4,0 38,0

Non so 24,6 17,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 293 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi oppiacei, per genere

Maschi Femmine Totale

Impossibile 57,1 60,9 59,0

Difficile 13,1 11,3 12,2

Facile 4,6 4,1 4,3

Non so 25,2 23,8 24,5
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Tabella 296 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
oppiacei, tra gli utilizzatori nell’anno

Utilizzatori nell’anno

No 51,8

Si 48,2

Tabella 295 Percentuale degli studenti che conoscono posti dove poter trovare facilmente
oppiacei, per genere

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19
No 93,2 93,4 92,7 94,0 93,2
Si 6,8 6,6 7,3 6,0 6,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 297 Percentuale dei luoghi in cui gli studenti che hanno utilizzato oppiacei nell’anno
ritengono di poterseli procurare

Utilizzatori di oppiacei Non utilizzatori di oppiacei

A casa di uno spacciatore 44,9 53,5

Via Internet 26,3 18,5

A casa di un amico 26,1 17,7

In discoteca o al bar 20,3 23,6

A scuola 20,2 12,6

Fuori per strada, in un parco, in
spiaggia, o luoghi all’aperto 18,3 53,1

A casa propria 13,2 2,2

Manifestazioni pubbliche (rave
party, concerti, fiere, …) 9,9 16,1
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Tabella 299 Distribuzione percentuale della possibilità di procurarsi oppiacei tra gli utilizzatori
nell’anno

Monoutilizzatori Poliutilizzatori

Cannabis 76,0 89,9

Cannabinoidi sintetici 1,4 59,3

Stimolanti 1,9 34,9

Inalanti e solventi 14,4 32,8

Cocaina e crack 1,4 26,6

Allucinogeni 1,0 25,0

Eroina e altri oppiacei 0,5 16,3

Anabolizzanti 3,6 14,5

Oppioidi sintetici 1,9 14,0

Catinoni sintetici 0,1 11,6

NPS 0,3 11,1

Salvia Divinorum 0 7,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 298 Percentuale degli studenti che hanno utilizzato 1 o più sostanze nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

1 sostanza 70,4 76,1 73,0

2 sostanze 17,5 15,3 16,5

3 o più sostanze 12,1 8,6 10,5
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GIOCO D’AZZARDO
Tabella 300 Prevalenze del gioco d’azzardo nella vita e nell’anno, per genere ed età

Nella vita Nell’anno

Totale
Maschi 65,8 60,0
Femmine 51,6 45,9
Totale 58,7 53,0

15 anni
Maschi 60,5 55,4
Femmine 52,8 45,8
Totale 56,6 50,6

16 anni
Maschi 66,8 60,9
Femmine 50,9 45,4
Totale 59,1 53,4

17 anni
Maschi 63,4 56,0
Femmine 48,7 45,0
Totale 56,0 50,5

18 anni
Maschi 66,8 62,0
Femmine 52,4 47,0
Totale 59,7 54,6

19 anni
Maschi 71,7 66,4
Femmine 53,2 46,4
Totale 62,2 56,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 301 Trend di prevalenza del gioco d’azzardo nella vita e nell’anno

Nella vita Nell’anno
2008 - 40,3
2009 51,6 47,1
2010 51,6 47,1
2011 51,7 46,8
2012 51,8 45,3
2013 51,1 44,0
2014 47,6 40,5
2015 48,5 41,7
2016 47,4 40,1
2017 44,2 36,9
2018 43,2 40,0
2019 47,7 45,2
2020* 47,2 43,7
2021 50,1 42,0
2022 57,2 50,9
2023 58,7 53,0

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 302 Trend di prevalenza del gioco d’azzardo nell’anno, per genere

Maschi Femmine
2008 52,6 28,8
2009 58,1 36,8
2010 57,9 37,3
2011 57,4 35,7
2012 55,1 35,8
2013 54,5 33,1
2014 50,3 30,5
2015 51,5 32,0
2016 50,3 29,8
2017 47,3 26,3
2018 49,8 29,8
2019 54,3 35,9
2020* 49,7 37,3
2021 48,2 35,8
2022 57,4 44,1
2023 60,0 45,9

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 303 Trend di prevalenza del gioco d’azzardo nell’anno, trai minorenni

15-17 anni
2008 38,2
2009 44,7
2010 44,2
2011 43,5
2012 42,4
2013 39,9
2014 35,4
2015 37,7
2016 37,2
2017 33,6
2018 37,3
2019 42,0
2020* 41,5
2021 39,2
2022 49,1
2023 51,5

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 304 Prevalenze del gioco d’azzardo nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 57,8 48,3 53,0
Valle Aosta 60,6 50,0 55,1
Lombardia 60,6 55,5 58,1
Trentino-Alto Adige 58,2 57,4 57,8
Veneto 61,3 48,1 54,7
Friuli Venezia Giulia 56,3 43,1 49,7
Liguria 58,1 46,2 52,1
Emilia Romagna 63,0 54,3 58,6
Toscana 65,3 54,1 59,6
Umbria 66,6 56,9 61,6
Marche 68,7 55,1 61,8
Lazio 70,0 53,8 61,7
Abruzzo 72,4 60,4 66,2
Molise 71,0 51,4 60,7
Campania 73,6 55,6 64,3
Puglia 73,7 52,7 63,0
Basilicata 74,9 52,9 63,4
Calabria 72,4 56,9 64,4
Sicilia 68,4 43,8 55,7
Sardegna 63,8 38,5 50,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 305 Prevalenze del gioco d’azzardo nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 50,5 42,6 46,5
Valle Aosta 53,8 45,3 49,4
Lombardia 55,2 50,2 52,7
Trentino-Alto Adige 53,4 52,5 53,0
Veneto 53,7 42,2 48,0
Friuli Venezia Giulia 51,4 39,3 45,4
Liguria 52,0 42,2 47,0
Emilia Romagna 57,8 47,2 52,4
Toscana 60,1 48,3 54,1
Umbria 62,8 52,6 57,5
Marche 63,0 50,8 56,8
Lazio 65,4 49,4 57,2
Abruzzo 67,3 55,1 61,0
Molise 66,0 47,9 56,5
Campania 69,9 50,8 60,1
Puglia 68,8 47,6 58,0
Basilicata 65,3 47,5 56,0
Calabria 62,5 52,5 57,4
Sicilia 64,5 39,7 51,7
Sardegna 59,6 32,7 45,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 306 Prevalenza della tipologia di giochi d’azzardo giocati nell’anno, per genere ed età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19

Gratta&Vinci 71,2 77,6 73,5 74,7 74,0

Scommesse calcistiche 53,5 11,3 32,9 38,5 35,2

Altri giochi (burraco, roulette,
dadi, …) 30,6 24,4 26,5 30,3 28,0

Slot machines, videolottery 31,8 14,0 20,1 30,5 24,4

Scommesse virtuali 33,1 8,2 20,1 25,6 22,4

Lotto 21,8 19,5 21,5 20,3 21,0

Superenalotto 21,2 18,6 20,4 20,2 20,3

Bingo 19,3 19,9 16,8 24,3 19,9

Scommesse su altri sport
(ippica, tennis, big race) 22,4 6,6 13,9 18,2 15,7

Scommesse su altri eventi 17,8 9,3 13,7 15,4 14,4

Poker texano (Texas hold’em) 19,8 5,6 12,1 16,6 13,9

10 e lotto / Win for Life /
Eurojackpot 13,4 8,7 11,4 12,0 11,6

Altri giochi a distanza (Betting
exchange, Playsix) 11,0 3,7 6,4 10,7 8,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 307 Prevalenze del gioco d’azzardo online nell’anno, per genere ed età

Nell’anno

Totale
Maschi 18,0
Femmine 3,9
Totale 10,9

15 anni
Maschi 9,5
Femmine 3,7
Totale 6,6

16 anni
Maschi 15,9
Femmine 4,8
Totale 10,5

17 anni
Maschi 19,4
Femmine 3,7
Totale 11,6

18 anni
Maschi 20,9
Femmine 3,5
Totale 12,3

19 anni
Maschi 24,3
Femmine 3,7
Totale 13,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 308 Trend di prevalenza del gioco d’azzardo online nell’anno

Nell’anno
2013 8,9
2014 7,9
2015 8,5
2016 8,3
2017 6,6
2018 9,1
2019 10,4
2020* 8,2
2021 9,5
2022 8,1
2023 10,9

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 309 Trend di prevalenza del gioco d’azzardo online nell’anno, per genere

Maschi Femmine
2013 14,2 3,2
2014 12,8 2,9
2015 14,1 3,0
2016 14,5 2,6
2017 11,1 2,0
2018 14,6 3,3
2019 16,3 4,3
2020* 12,9 3,2
2021 15,5 3,3
2022 12,4 3,6
2023 18,0 3,9

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 310 Percentuale del device utilizzato per giocare d’azzardo online dai giocatori nell’anno,
per genere

Maschi Femmine Totale

Smartphone 78,2 79,5 78,3

Computer fisso o portatile 38,3 21,8 35,4

Tablet 7,6 6,4 7,6

Console per giochi elettronici 5,4 3,1 5,7

TV 4,7 1,1 4,3
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Tabella 311 Prevalenza della tipologia di giochi d’azzardo giocati nell’anno, per genere ed età

Genere Fascia di età
Totale

Maschi Femmine 15-17 18-19

Totocalcio / Totogol /
Scommesse sportive 51,2 13,7 43,7 45,6 44,7

Scommesse virtuali 36,4 11,8 23,7 40,1 32,2

Altri giochi di casinò virtual
(Roulette, dadi,…) 32,1 16,1 22,3 35,3 29,1

Slot machine / Videolottery 25,9 13,6 18,0 29,6 24,0

Poker texano (Texas hold’em) /
Altri giochi con le carte (Poker,
burraco, bridge, …)

26,3 13,3 20,0 27,1 23,7

Gratta e Vinci / 10 e lotto /
Win for Life 17,8 48,0 27,0 19,6 23,2

Scommesse su altri eventi 15,8 11,1 12,1 17,5 14,9

Lotto / Superenalotto 7,1 26,5 14,8 6,4 10,5

Bingo 7,2 7,1 5,5 9,2 7,4

Altri giochi a distanza (Bettling
exchange, Playsix, …) 5,2 ,8 3,3 5,9 4,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 312 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per giocare d’azzardo
presso luoghi fisici, per genere

Maschi Femmine Totale

Fino a 10 € 55,5 81,3 60,5

11-30 € 22,0 11,5 20,1

31-50 € 8,1 ,5 6,5

51 -70 € 4,9 1,3 4,2

71-90 € 1,8 0,0 1,4

Oltre 91 € 7,6 5,4 7,4
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ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 313 Distribuzione percentuale della spesa effettuata nel mese per giocare d’azzardo
online tra coloro che hanno speso, per genere

Maschi Femmine Totale

Fino a 10 € 48,6 64,9 50,8

11-30 € 21,3 14,2 20,2

31-50 € 12,9 4,4 11,6

51 -70 € 6,2 9,0 6,4

71-90 € 2,5 ,5 2,2

Oltre 91 € 8,5 7,0 8,8

Tabella 314 Prevalenze dei profili di rischio di gioco d’azzardo*, per genere ed età

A rischio Problematico

Totale
Maschi 8,8 7,7
Femmine 3,2 1,9
Totale 6,1 4,8

15 anni
Maschi 6,3 4,0
Femmine 3,1 2,8
Totale 4,7 3,4

16 anni
Maschi 7,6 7,0
Femmine 3,8 1,5
Totale 5,8 4,3

17 anni
Maschi 9,6 7,2
Femmine 2,9 2,2
Totale 6,2 4,7

18 anni
Maschi 10,1 9,8
Femmine 2,9 1,9
Totale 6,5 5,8

19 anni
Maschi 10,6 10,4
Femmine 3,7 0,9
Totale 7,1 5,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
* South Oaks Gambling Screen, Revised for Adolescents - SOGS - RA (Langhinrichsen-Rohling et al., 2004; Colasante et al., 2014)
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Tabella 315 Trend di prevalenza dei profili di gioco d’azzardo**

Profilo a rischio Profilo problematico
2008 - 40,3
2009 51,6 47,1
2010 51,6 47,1
2011 51,7 46,8
2012 51,8 45,3
2013 51,1 44,0
2014 47,6 40,5
2015 48,5 41,7
2016 47,4 40,1
2017 44,2 36,9
2018 43,2 40,0
2019 47,7 45,2
2020* 47,2 43,7
2021 50,1 42,0
2022 57,2 50,9
2023 58,7 53,0

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
**South Oaks Gambling Screen, Revised for Adolescents - SOGS - RA (Langhinrichsen-Rohling et al., 2004; Colasante et al., 2014)

Tabella 316 Trend di prevalenza del profilo di gioco d’azzardo “a rischio”**, per genere

Maschi Femmine
2008 10,3 3,2
2009 10,6 3,8
2010 9,9 3,3
2011 10,2 3,5
2012 8,2 2,6
2013 8,1 2,0
2014 7,3 1,8
2015 7,5 1,7
2016 7,3 1,8
2017 8,1 1,7
2018 7,7 2,0
2019 8,8 2,5
2020* 6,2 1,8
2021 6,6 2,6
2022 6,9 3,3
2023 8,8 3,2

ESPAD®Italia - Anni 2008 . 2023
*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
**South Oaks Gambling Screen, Revised for Adolescents - SOGS - RA (Langhinrichsen-Rohling et al., 2004; Colasante et al., 2014)
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Tabella 317 Prevalenze del gioco ai videogiochi nella vita e nell’anno, per genere ed età

Nella vita Nell’anno

Totale
Maschi 94,6 85,2
Femmine 78,7 49,2
Totale 86,7 67,2

15 anni
Maschi 97,4 91,2
Femmine 82,3 60,1
Totale 89,8 75,5

16 anni
Maschi 95,9 89,8
Femmine 80,4 52,0
Totale 88,6 71,6

17 anni
Maschi 95,1 87,4
Femmine 77,8 48,3
Totale 86,3 67,4

18 anni
Maschi 93,0 81,3
Femmine 76,4 43,7
Totale 84,8 62,6

19 anni
Maschi 91,5 75,8
Femmine 77,0 42,4
Totale 84,2 58,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 318 Prevalenze del gioco ai videogame nella vita, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 95,0 81,2 88,1
Valle Aosta 95,5 80,6 87,7
Lombardia 95,1 81,0 88,1
Trentino-Alto Adige 97,1 86,9 92,3
Veneto 96,6 84,9 90,7
Friuli Venezia Giulia 97,1 85,6 91,3
Liguria 94,8 82,0 88,3
Emilia Romagna 94,7 83,1 88,8
Toscana 95,5 81,1 88,1
Umbria 95,2 80,5 87,6
Marche 95,7 81,0 88,2
Lazio 94,3 78,7 86,3
Abruzzo 95,4 79,4 87,2
Molise 96,1 75,4 85,2
Campania 95,1 68,0 81,2
Puglia 96,5 78,5 87,3
Basilicata 96,7 76,4 86,1
Calabria 94,5 76,5 85,2
Sicilia 88,5 69,6 78,8
Sardegna 88,8 70,9 79,6
ITALIA 95,0 81,2 88,1

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 319 Prevalenze del gioco ai videogame nell’anno, per regione e genere

Maschi Femmine Totale
Piemonte 82,9 49,0 65,9
Valle Aosta 86,7 51,7 68,4
Lombardia 86,3 53,7 70,1
Trentino-Alto Adige 91,5 54,3 74,2
Veneto 88,9 51,5 70,2
Friuli Venezia Giulia 89,8 52,7 71,2
Liguria 85,0 51,6 68,0
Emilia Romagna 87,8 54,8 71,0
Toscana 87,7 51,9 69,4
Umbria 88,0 50,7 68,7
Marche 87,5 50,2 68,6
Lazio 85,4 47,8 66,1
Abruzzo 85,1 50,4 67,4
Molise 87,4 45,7 65,4
Campania 85,0 43,9 63,9
Puglia 89,7 49,5 69,2
Basilicata 90,1 53,9 71,2
Calabria 86,1 56,0 70,6
Sicilia 77,6 38,8 57,5
Sardegna 76,1 42,7 59,0
ITALIA 82,9 49,0 65,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 320 Trend di prevalenza del gioco ai videogiochi nella vita e nell’anno

Nella vita Nell’anno

2018 91,9 62,6

2019 92,2 64,5

2020* 88,6 59,8

2021 90,4 68,0

2022 87,5 67,7

2023 86,7 67,2

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 321 Trend di prevalenza del gioco ai videogiochi nell’anno, per genere

Maschi Femmine

2018 81,0 43,9

2019 85,2 45,6

2020* 79,8 38,5

2021 88,7 46,9

2022 86,2 49,2

2023 85,2 49,2

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 322 Percentuale della tipologia di giochi giocati offline dai giocatori ai videogiochi
nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Giochi d'avventura 51,9 48,6 51,2

Giochi d'azione 55,3 36,6 49,3

Giochi sportivi 56,2 29,2 46,6

Giochi multiplayer / Role playing game 51,0 31,2 44,8

Giochi di strategia 49,2 31,5 43,6

Giochi di simulazione 36,0 32,9 35,3

Giochi di ruolo 31,0 20,0 27,7

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 323 Percentuale della tipologia di giochi giocati online dai giocatori ai videogiochi
nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Giochi multiplayer / Role playing game 63,3 47,8 58,8

Giochi d’azione 65,3 44,4 58,7

Giochi d'avventura 52,1 52,1 52,2

Giochi di strategia 51,7 38,4 47,6

Giochi sportivi 52,6 24,4 43,3

Giochi di simulazione 42,5 38,2 41,2

Giochi di ruolo 36,9 30,6 35,3

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 324 Distribuzione percentuale del tempo medio di gioco nei giorni di scuola nell’ultimo
mese tra i giocatori ai videogiochi nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Non ho giocato 20,9 40,2 27,9

Meno di 30 minuti 18,2 29,1 22,2

Fra 30 minuti e 1 ora 18,0 15,0 16,8

Fra 1 e 2 ore 21,6 8,3 16,7

Fra 2 e 4 ore 13,1 3,9 9,8

Fra 4 e 6 ore 4,4 1,9 3,6

Più di 6 ore 3,8 1,6 3,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 325 Distribuzione percentuale del tempo medio di gioco nei giorni NON di scuola
nell’ultimo mese tra i giocatori ai videogiochi nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Non ho giocato 16,4 33,4 22,6

Meno di 30 minuti 11,5 25,1 16,5

Fra 30 minuti e 1 ora 15,0 16,7 15,4

Fra 1 e 2 ore 21,0 11,5 17,5

Fra 2 e 4 ore 19,3 6,6 14,7

Fra 4 e 6 ore 9,6 4,0 7,5

Più di 6 ore 7,2 2,7 5,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 326 Distribuzione percentuale del tempo medio dedicato a ogni sessione di gioco nei
giorni di scuola tra i giocatori ai videogiochi nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Non ho giocato 14,2 27,5 19,1

Meno di 30 minuti 16,7 34,2 23,0

Fra 30 minuti e 1 ora 21,1 21,3 21,0

Fra 1 e 2 ore 26,9 10,4 20,8

Fra 2 e 4 ore 13,7 4,4 10,4

Fra 4 e 6 ore 3,9 1,7 3,1

Più di 6 ore 3,5 ,5 2,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 327 Distribuzione percentuale del tempo medio dedicato a ogni sessione di gioco nei
giorni NON di scuola tra i giocatori ai videogiochi nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Non ho giocato 10,5 21,5 14,6

Meno di 30 minuti 8,9 25,8 15,2

Fra 30 minuti e 1 ora 16,7 22,0 18,5

Fra 1 e 2 ore 25,8 16,3 22,2

Fra 2 e 4 ore 20,8 7,9 16,0

Fra 4 e 6 ore 9,8 4,1 7,8

Più di 6 ore 7,4 2,5 5,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 328 Percentuale dei luoghi di gioco indicati dagli studenti giocatori ai videogiochi
nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

A casa propria 78,4 41,7 59,4

A casa di amici 28,3 15,9 21,8

A scuola 16,1 7,5 11,7

Sui mezzi di trasporto (tram, autobus,
treno, auto…) 11,5 6,0 8,7

In luoghi pubblici chiusi (sale giochi,
internet point, bar…) 6,4 2,6 4,5

In luoghi pubblici aperti (piazza, parco…) 5,7 2,2 4,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 329 Distribuzione percentuale della spesa media mensile per giocare ai videogiochi tra i
giocatori nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

0 euro 51,6 81,1 61,7

Meno di 5 euro 9,9 6,2 8,6

Tra i 6-10 euro 9,1 3,7 7,2

Tra gli 11-20 euro 8,2 3,0 6,5

Tra i 21-50 euro 6,4 3,4 5,3

Più di 50 euro 14,9 2,6 10,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 330 Prevalenze del gioco ai videogiochi a rischio, per genere ed età

Gioco a Rischio

Totale
Maschi 23,8
Femmine 8,4
Totale 16,1

15 anni
Maschi 28,7
Femmine 10,0
Totale 19,2

16 anni
Maschi 27,6
Femmine 11,3
Totale 19,8

17 anni
Maschi 25,0
Femmine 8,4
Totale 16,5

18 anni
Maschi 18,3
Femmine 7,9
Totale 13,1

19 anni
Maschi 19,6
Femmine 4,5
Totale 11,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 331 Trend di prevalenza del gioco ai videogiochi a rischio, per genere

Maschi Femmine Totale

2018 23,4 6,4 15,2

2019 25,6 8,2 16,7

2020* 19,1 3,8 11,7

2021 22,4 6,1 14,5

2022 24,4 7,2 15,8

2023 23,8 8,4 16,1

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 332 Distribuzione percentuale del tempo in cui gli studenti stanno connessi, per genere

Maschi Femmine Totale

Non ho lo strumento 6,6 3,9 9,1

Non lo uso per connettermi 1,3 0,8 1,8

Meno di 1 ora al giorno 6,7 5,2 8,2

1-5 ore al giorno 42,8 39,2 46,5

Più di 5 ore al giorno 25,5 28,1 22,9

Sto collegato tutto il giorno 17,2 22,8 11,5

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 333 Distribuzione percentuale del tempo trascorso svolgendo attività online in un
qualsiasi giorno di scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 10,3 5,0 7,7

Meno di 1 ora 10,0 5,3 7,7

Fra 1 e 2 ore 21,5 15,9 18,6

Fra 2 e 4 ore 27,3 28,1 27,6

Fra 4 e 6 ore 15,2 22,1 18,7

Più di 6 ore 15,6 23,7 19,8

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 334 Distribuzione percentuale del tempo trascorso collegati ad Internet in chat o social-
network in un qualsiasi giorno di scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 15,2 7,6 11,4

Meno di 1 ora 17,1 9,9 13,5

Fra 1 e 2 ore 22,2 18,5 20,3

Fra 2 e 4 ore 22,0 25,2 23,5

Fra 4 e 6 ore 12,2 19,1 15,6

Più di 6 ore 11,4 19,8 15,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 335 Distribuzione percentuale del tempo trascorso collegati ad Internet per fare ricerche
o leggere quotidiani in un qualsiasi giorno di scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 24,2 15,6 20,0

Meno di 1 ora 43,3 41,4 42,1

Fra 1 e 2 ore 18,4 25,4 22,0

Fra 2 e 4 ore 7,8 10,2 9,0

Fra 4 e 6 ore 2,9 4,2 3,6

Più di 6 ore 3,4 3,2 3,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 336 Distribuzione percentuale del tempo trascorso collegati ad Internet per scaricare
film o musica in un qualsiasi giorno di scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 21,2 11,8 16,5

Meno di 1 ora 18,2 12,3 15,3

Fra 1 e 2 ore 27,4 27,1 27,1

Fra 2 e 4 ore 19,6 25,1 22,4

Fra 4 e 6 ore 6,9 13,5 10,3

Più di 6 ore 6,8 10,0 8,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 337 Distribuzione percentuale del tempo trascorso collegati ad Internet su siti per adulti
in un qualsiasi giorno di scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 46,8 76,8 62,0

Meno di 1 ora 37,6 15,5 26,3

Fra 1 e 2 ore 7,8 4,0 5,9

Fra 2 e 4 ore 3,2 1,4 2,3

Fra 4 e 6 ore 1,3 0,9 1,1

Più di 6 ore 3,2 1,3 2,4

ESPAD®Italia - Anno 2023



538

Report ESPAD

20
23 Italia

Tabella 338 Distribuzione percentuale del tempo trascorso collegati ad Internet per utilizzare
app per incontri, per genere

Maschi Femmine Totale

Nessuna 88,8 93,9 91,3

Meno di 1 ora 4,7 3,0 3,9

Fra 1 e 2 ore 2,4 1,3 1,9

Fra 2 e 4 ore 1,3 0,7 1,0

Fra 4 e 6 ore 1,2 0,6 0,9

Più di 6 ore 1,6 0,6 1,1
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 340 Uso di Internet per più di 4 ore: trend percentuale

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Chattare e stare sui social
network 24,7 24,4 26,5 29 36,3 28,7 31,3

Fare ricerche/leggere
quotidiani 4,8 4,5 3,3 4,7 7,7 6,1 6,8

Ascoltare/scaricare musica 7,6 8,9 8,1 11,4 14,3 12,2 18,7

Stare sui siti per adulti 2,4 2,2 2,1 1,3 2,4 2,8 3,4
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 339 Uso maggiore alle 4 ore di internet per genere ed età

Nell’anno

Totale
Maschi 32,3
Femmine 46,0
Totale 39,2

15 anni
Maschi 32,4
Femmine 43,2
Totale 37,9

16 anni
Maschi 32,1
Femmine 45,6
Totale 38,7

17 anni
Maschi 30,6
Femmine 49,3
Totale 40,2

18 anni
Maschi 33,3
Femmine 46,0
Totale 39,6

19 anni
Maschi 33,3
Femmine 45,3
Totale 39,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 342 Uso problematico di internet per genere ed età

Nell’anno

Totale
Maschi 10,1
Femmine 16,7
Totale 13,5

15 anni
Maschi 10,0
Femmine 19,4
Totale 14,8

16 anni
Maschi 8,4
Femmine 20,5
Totale 14,4

17 anni
Maschi 11,6
Femmine 17,4
Totale 14,6

18 anni
Maschi 10,1
Femmine 13,7
Totale 11,9

19 anni
Maschi 10,6
Femmine 12,7
Totale 11,7

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 341 Distribuzione percentuale dell'uso di Internet per più di 4 ore: maschi e femmine

Maschi Femmine Totale

Chattare e stare sui social network 23,6 38,9 31,3

Fare ricerche, leggere quotidiani, ecc. 6,3 7,4 6,9

Guardare film, serie tv, video in
streaming, ascoltare musica, ecc. 13,6 23,6 18,8

Navigazione su siti per adulti 4,5 2,3 3,5

Utilizzo di App di incontri 2,8 1,1 2,0

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 343 Trend percentuale dell’utilizzo di Internet a rischio del gioco ai videogiochi nella vita
e nell’anno, per genere, anni dal 2011 al 2023

Maschi Femmine Totale

2011 8,3 9,3 8,8

2012 9,6 9,9 9,8

2013 9,6 9,6 9,6

2014 8 10,6 9,3

2015 10,2 11,8 11

2016 11 11,7 11,4

2017 8,5 10,8 9,6

2018 8,8 12,7 10,8

2019 9,1 13,7 11,4

2020* 7,4 11,7 9,5

2021 10,5 16,8 13,9

2022 9,0 17,8 13,5

2023 10,1 16,7 13,5

ESPAD®Italia - Anni 2011-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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INTERNET CHALLENGE
Tabella 344 Prevalenza degli studenti che hanno riferito di aver sentito parlare delle Internet
Challenge, aver ricevuto l’invito a partecipare. aver accettato l’invito o conoscere qualcuno che ha
accettato di partecipare alle Internet Challenge, per genere

Maschi Femmine Totale

Aver sentito parlare delle Internet Challenge 15,4 20,9 18,4

Conoscere qualcuno che ha accettato di
partecipare alle Internet Challenge 6,5 7,5 7,0

Aver ricevuto l’invito a partecipare alle internet
Challenge 4,5 3,1 3,9

Aver accettato l’invito a partecipare alle Internet
Challenge 1,8 0,8 1,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 346 Percentuale degli studenti che hanno riferito di aver sentito parlare delle Internet
Challenge per persona da cui ne hanno sentito parlare e per genere

Maschi Femmine Totale

Conoscenti 38,0 38,1 37,8

Amici 48,1 37,7 41,8

Parenti 14,3 15,3 14,9

Sconosciuti 26,5 32,1 29,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 345 Trend di prevalenza degli studenti che hanno riferito di aver sentito parlare delle
Internet Challenge, aver ricevuto l’invito a partecipare. aver accettato l’invito o conoscere
qualcuno che ha accettato di partecipare alle Internet Challenge, per genere

Aver ricevuto l'invito a partecipare Aver partecipato a challenge

2018 3,1 1,0

2019 3,4 1,3

2020* 2,6 0,5

2021 3,5 0,9

2022 3,8 1,2

2023 3,9 1,4

ESPAD®Italia - Anni 2018 -2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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Tabella 347 Percentuale degli studenti che hanno riferito di aver ricevuto l’invito a partecipare
alle Internet Challenge per persona che glielo ha proposto e per genere

Maschi Femmine Totale

Conoscenti 40,8 37,5 39,1

Amici 52,2 46,8 49,4

Parenti 8,2 2,8 6,6

Sconosciuti 16,3 25,1 21,2

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 348 Percentuale degli studenti che hanno riferito di conoscere qualcuno che ha
partecipato alle Internet Challenge per persona che ha partecipato e per genere

Maschi Femmine Totale

Conoscenti 41,9 32,6 37,0

Amici 48,0 49,5 48,7

Parenti 5,4 3,4 4,6

Sconosciuti 26,2 34,7 31,4

ESPAD®Italia - Anno 2023
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GHOSTING
Tabella 349 Prevalenze del fenomeno del ghosting, per genere ed età

Essere ghostati Ghostare Ghostare o essere
ghostati

Ghostare ed
essere ghostati

Totale
Maschi 17,9 18,2 26,7 8,5
Femmine 31,0 33,9 45,5 18,4
Totale 24,6 26,3 36,3 13,5

15 anni
Maschi 16,8 16,4 25,5 6,8
Femmine 33,7 33,2 46,4 19,7
Totale 25,5 25,1 36,3 13,4

16 anni
Maschi 18,1 18,4 28,3 7,3
Femmine 31,6 36,2 46,4 20,5
Totale 24,7 27,2 37,1 13,7

17 anni
Maschi 16,2 17,8 25,4 7,7
Femmine 29,1 36,0 45,6 18,4
Totale 22,9 27,4 35,8 13,3

18 anni
Maschi 19,4 21,4 28,4 11,4
Femmine 31,6 34,3 46,7 17,9
Totale 25,5 28,0 37,6 14,7

19 anni
Maschi 18,9 16,6 25,7 9,0
Femmine 29,3 29,2 42,4 15,4
Totale 24,3 23,3 34,5 12,4

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 350 Percentuale della tipologia di autori di ghosting tra gli studenti vittime, per genere

Maschi Femmine Totale

Il mio partner 21,5 28,9 26,3

Un amico/a 54,1 55,0 54,6

Un conoscente 38,4 34,9 36,2

Un/a parente 3,0 3,6 3,4
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 351 Percentuale della tipologia di rapporto intrattenuto con gli autori ghosting tra gli
studenti vittime, per genere

Maschi Femmine Totale

Fisico 75,3 77,2 76,5

Virtuale 43,0 39,1 40,5
ESPAD®Italia - Anno 2023
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USO DELLO SMARTPHONE NELLE RELAZIONI

SOCIALI
Tabella 354 Prevalenze di comportamenti legati all’uso dello smartphone durante le interazioni
sociali, per genere ed età

Guardare spesso il
telefono quando si è
insieme ad amici e

parenti

Amici/parenti si
lamentano del troppo
tempo trascorso al

telefono

Sentirti nervoso quando
non si ha con se il

telefono

Totale
Maschi 36,9 23,8 19,9
Femmine 43,4 36,5 36,5
Totale 40,2 30,3 28,4

15 anni
Maschi 33,8 28,0 18,4
Femmine 45,3 42,4 37,6
Totale 39,7 35,4 28,3

16 anni
Maschi 38,7 25,0 20,8
Femmine 41,2 40,6 42,3
Totale 39,9 32,5 31,2

17 anni
Maschi 34,2 23,8 22,3
Femmine 42,9 38,3 37,3
Totale 38,7 31,3 30,1

18 anni
Maschi 35,2 21,7 19,4
Femmine 43,8 31,7 33,4
Totale 39,5 26,7 26,5

19 anni
Maschi 43,2 20,5 18,3
Femmine 43,8 29,7 32,3
Totale 43,5 25,3 25,6

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 353 Percentuale della tipologia di rapporto intrattenuto con le vittime di ghosting tra gli
studenti autori, per genere

Maschi Femmine Totale

Fisico 72,5 66,6 68,5

Virtuale 48,1 48,5 48,4
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 352 Percentuale della tipologia di vittime di ghosting tra gli studenti autori, per genere

Maschi Femmine Totale

Il mio partner 24,5 24,8 24,7

Un amico/a 44,2 44,4 44,3

Un conoscente 50,3 56,8 54,7

Un/a parente 6,6 5,5 5,8
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 355 Distribuzione percentuale del termo trascorso in media al cellulare durante
un’interazione sociale, per genere

Maschi Femmine Totale

Meno della metà del tempo 81,9 77,7 79,6

La metà del tempo 13,7 17,3 15,7

Più della metà del tempo 4,4 4,9 4,7
ESPAD®Italia - Anno 2023

CYBERBULLISMO
Tabella 356 Prevalenza del conoscere qualcuno che è stato vittima di cyberbullismo, per genere
ed età

Conosce qualcuno che è stato vittima
di cyberbullismo

Totale
Maschi 27,4
Femmine 40,8
Totale 34,1

15 anni
Maschi 30,6
Femmine 44,7
Totale 37,7

16 anni
Maschi 28,4
Femmine 40,4
Totale 34,2

17 anni
Maschi 26,4
Femmine 40,0
Totale 33,3

18 anni
Maschi 27,5
Femmine 40,2
Totale 33,8

19 anni
Maschi 23,9
Femmine 38,9
Totale 31,6

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 357 Percentuale degli autori di atti di cyberbullismo tra chi conosce qualcuno che li ha
subiti, per genere

Maschi Femmine Totale

Compagni di scuola 44,0 54,1 50,1

Sconosciuti 30,0 31,2 30,7

Conoscenti 19,9 23,0 21,8

Amici 16,0 10,3 12,6

Compagni di sport 9,2 5,2 6,8

Non lo so 14,6 10,4 12,0

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 358 Prevalenza del conoscere qualcuno che è stato vittima di cyberbullismo, per genere
ed età

Nell’anno

Totale
Maschi 42,9
Femmine 47,6
Totale 45,3

15 anni
Maschi 46,5
Femmine 53,0
Totale 49,8

16 anni
Maschi 39,9
Femmine 51,9
Totale 45,7

17 anni
Maschi 43,8
Femmine 41,4
Totale 42,5

18 anni
Maschi 41,8
Femmine 50,0
Totale 45,9

19 anni
Maschi 42,9
Femmine 42,2
Totale 42,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 359 Trend di prevalenza dell’essere vittima di cyberbullismo nell’anno per genere

Maschi Femmine Totale

2018 30,9 31,2 31,1

2019 32,8 33,1 33,0

2020* 34,1 34,2 34,1

2021 44,2 47,8 46,2

2022 44,7 49,1 46,9

2023 42,9 47,6 45,3

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 360 Percentuale dei comportamenti subiti dagli studenti vittime di cyberbullismo, per
genere

Maschi Femmine Totale

Ho ricevuto insulti in una chat di gruppo 58,0 49,1 53,5

Ho ricevuto messaggi di testo e/o mail
offensivi (indirizzati solo a me) 47,4 51,0 49,6

Sono stato escluso/bloccato da gruppi
on-line (chat, forum, gruppi social) 43,4 52,4 48,3

Sono stato minacciato/infastidito/deriso
via internet 40,4 36,9 38,8

Ho ricevuto insulti/minacce su web/
social network/forum 33,1 25,0 29,2

A mia insaputa, hanno inviato in una chat
di gruppo alcune mie foto e/o video che
non volevo fossero pubbliche

28,1 28,3 28,4

A mia insaputa, hanno fatto girare in
Internet alcune mie foto e/o video che
non volevo fossero pubbliche

25,3 23,0 24,2

Ho ricevuto video/foto offensivi
(indirizzati solo a me) 22,5 24,0 23,7

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 361 Percentuale degli autori dei comportamenti subiti dagli studenti vittima di
cyberbullismo nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Di alcuni compagni di scuola 55,5 68,3 63,4

Di alcuni miei conoscenti 25,4 35,6 31,9

Di persone sconosciute 29,9 25,5 27,7

Di alcuni miei amici 20,6 22,6 22,2

Di alcuni compagni di sport 11,7 8,6 10,2

Da parte di adulti 8,8 10,2 10,1

Non lo so 7,2 3,3 4,9

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 362 Prevalenza dell’essere autori di cyberbullismo nell’anno, per genere ed età

Nell’anno

Totale
Maschi 32,0
Femmine 27,0
Totale 29,5

15 anni
Maschi 32,7
Femmine 31,2
Totale 31,9

16 anni
Maschi 31,5
Femmine 27,0
Totale 29,3

17 anni
Maschi 31,4
Femmine 26,1
Totale 28,7

18 anni
Maschi 32,0
Femmine 26,1
Totale 29,0

19 anni
Maschi 32,5
Femmine 24,8
Totale 28,5

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 363 Trend di prevalenza dell’essere autore di cyberbullismo nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

2018 18,0 15,2 16,6

2019 19,2 18,2 18,7

2020* 23,5 19,2 21,4

2021 30,6 26,9 28,8

2022 30,7 26,0 28,3

2023 32,0 27,0 29,5

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti

Tabella 364 Percentuale dei comportamenti messi in atto dagli studenti che hanno preso parte
ad episodi di cyberbullismo nell’anno, per genere

Maschi Femmine Totale

Inviare insulti in una chat di gruppo 61,4 49,7 56,0

Escludere/bloccare qualcuno da gruppi
online (chat, forum, gruppi social) 45,1 50,7 47,7

Inviare messaggi di testo e/o mail
offensivi 40,8 34,5 38,1

Inviare in una chat di gruppo foto e/o
video ad insaputa del/la protagonista 32,4 35,4 33,7

Minacciare/infastidire/deridere via
internet 37,6 26,4 32,5

Far girare in Internet foto e video ad
insaputa del/la protagonista 26,7 26,4 26,6

Inviare insulti/minacce su web/social
network/forum 29,1 20,5 25,5

Inviare video/foto offensivi 23,9 20,1 22,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 365 Percentuale degli studenti che hanno assistito a una scena di violenza filmata con il
cellullare o che l’hanno filmata in prima persona, per genere ed età

Assistere ad una scena di violenza
filmata da qualcuno con un

cellulare

Filmare con il tuo cellulare una
scena di violenza

Totale
Maschi 11,7 4,6

Femmine 9,2 2,6

Totale 10,4 3,6

15 anni
Maschi 12,8 4,2

Femmine 10,1 2,7

Totale 11,4 3,5

16 anni
Maschi 9,8 3,5

Femmine 10,6 2,4

Totale 10,2 2,9

17 anni
Maschi 11,3 5,6

Femmine 10,0 4,1

Totale 10,6 4,8

18 anni
Maschi 12,0 4,4

Femmine 8,0 2,2

Totale 9,9 3,3

19 anni
Maschi 12,9 5,4

Femmine 7,1 1,2

Totale 9,9 3,2
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 366 Prevalenza dell’essere sia vittime sia autori di cyberbullismo nell’anno, per genere ed
età

Nell’anno

Totale
Maschi 23,3
Femmine 18,9
Totale 21,1

15 anni
Maschi 23,4
Femmine 23,2
Totale 23,3

16 anni
Maschi 22,1
Femmine 20,3
Totale 21,2

17 anni
Maschi 22,7
Femmine 16,7
Totale 19,6

18 anni
Maschi 23,5
Femmine 19,2
Totale 21,4

19 anni
Maschi 24,9
Femmine 15,4
Totale 19,9

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 367 Trend di prevalenza dell’essere sia vittima sia autore di cyberbullismo nell’anno per
genere

Maschi Femmine Totale

2018 12,8 10,0 11,4

2019 13,0 11,2 12,1

2020* 16,6 11,6 14,1

2021 23,1 19,9 21,5

2022 23,3 19,6 21,4

2023 23,3 18,9 21,1

ESPAD®Italia - Anni 2018-2023

*2020: Lo studio ESPAD2020#iorestoacasa è avvenuto durante il primo lockdown per la pandemia da COVID-19 e, le conseguenti restrizioni per
contenerla, hanno reso più complessa la partecipazione allo studio rispetto al setting usuale e ne hanno ridotto la numerosità. A causa dei limiti
legati alla situazione di emergenza nazionale, pur rappresentando un’indicazione relativa alla diffusione dei consumi di sostanze psicoattive, i dati
emersi dallo studio non possono ritenersi completamente confrontabili con quelli degli anni precedenti
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RITIRO SOCIALE
VOLONTARIO (HIKIKOMORI) E
DISPERSIONE SCOLASTICA
Tabella 368 Prevalenza degli insegnati che riportano episodi di dispersione scolastica nella
propria classe

Insegnanti

Dispersione scolastica 32,9
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 370 Prevalenza degli insegnati che riportano episodi di dispersione scolastica nella
propria classe

Insegnanti

Ritiro Sociale Volontario
Si 20,1

Non so 15,7
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 369 Percentuale delle motivazioni riportate dagli insegnanti per le quali gli studenti si
sono ritirati da scuola

Insegnanti

Cambio di classe o di istituto scolastico 27,1

Non aveva voglia di andare a scuola 27,1

Problemi psicologici 21,9

Problemi familiari 14,2

Problemi relazionali con insegnanti/personale scolastico 5,8

Trasferimento in un’altra città 5,2

Problemi fisici 3,2

È stato bullizzato/a o cyberbullizzato/a 1,3

Altri motivi 16,8
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 372 Percentuale delle azioni intraprese dagli insegnanti per prevenire il consolidamento
del ritiro sociale in situazioni a rischio

Insegnanti

Mi sono confrontato con i colleghi 83,7

Ho parlato con il/la ragazzo/a che ritengo a rischio 74,4

Ho contattato i genitori 58,1

Ne ho parlato con il Direttore scolastico 44,2

Ho fatto in modo di istituire un percorso specifico per andare incontro
alle sue esigenze 39,5

Mi sono confrontato con lo sportello di aiuto psicologico 27,9

Non ho fatto niente 1,2
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 373 Percentuale dell’atteggiamento della classe nei confronti degli studenti a rischio di
ritiro sociale, riferita dagli insegnanti

Insegnanti

Indifferenza 45,6

Preoccupazione 38,0

Pettegolezzo/curiosità 13,9

Imbarazzo 5,1

Scherno 2,5

Non saprei 13,9
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 371 Percentuale della tipologia di giustificazione riportata dagli studenti a rischio di ritiro
sociale volontario secondo gli insegnanti

Insegnanti

Giustificazione generica da parte dei genitori 41,6

Continua ripetizione delle stesse giustificazioni 28,1

Certificati medici per altre malattie 15,7

Giustificazioni presumibilmente false 10,1

Nessuna di queste 29,2
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 374 Percentuale delle azioni intraprese dall’istituto in caso di certificazione di ritiro sociale
volontario, riferite dagli insegnanti

Insegnanti

Si coordina con i servizi dell’AUSL e/o del comune per intervenire 48,8

Istituisce appositi spazi per accogliere lo studente 22,6

Concorda orari di frequenza ridotti e personalizzati 22,6

Invia insegnanti a domicilio dello studente 2,6

Nessuna 6,6

Non lo so 31,1
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 375 Prevalenza degli insegnati che sarebbero favorevoli a ricevere una formazione
specifica per la gestione degli studenti a rischio di isolamento sociale volontario

Insegnanti

Essere favorevoli a ricevere una
formazione specifica per la gestione
dell’isolamento sociale volontario

Si 85,0

Non so 11,4
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 376 Percentuale degli studenti che conoscono qualcuno che si è ritirato da scuola, per
genere

Maschi Femmine Totale

Conoscere qualcuno che si è ritirato 43,3 50,1 46,7
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 377 Percentuale della motivazione che, secondo gli studenti, ha spinto il conoscente a
ritirarsi da scuola, per genere

Maschi Femmine Totale

Non aveva voglia di andare a scuola 41,9 40,9 41,4
Non andava bene a scuola/ aveva un
rendimento scolastico insufficiente 27,6 29,7 28,7

Cambio di classe o di istituto 18,7 18,0 18,3

Problemi di natura psicologica 13,1 20,4 17,1

Problemi familiari 13,3 15,6 14,5
Problemi relazionali con gli insegnanti e
il personale scolastico 12,0 15,6 13,9

Trasferimento in un'altra città 4,5 4,8 4,7

Problemi di natura fisica 4,2 5,0 4,6

È stato bullizzato/a o cyberbullizzato/a 2,8 3,3 3,0

Altri motivi 12,2 12,4 12,3

Non lo so 20,2 20,1 20,2
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 378 Distribuzione percentuale della presenza di periodi di isolamento volontario (non
uscire di casa per un tempo significativo, senza andare a scuola e/o frequentare amici e/o
conoscenti) nell’arco della vita degli studenti, per genere.

Maschi Femmine Totale Totale 2022

Mi sono isolato 19,7 25,0 22,4 21,9

Non mi sono isolato 72,8 63,7 68,2 68,8

Non mi sono isolato, ma avrei
voluto 7,5 11,4 9,4 9,3

ESPAD®Italia - Anno 2022 - 2023

Tabella 379 Distribuzione percentuale della durata del ritiro tra gli studenti che si sono isolati per
un periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Meno di una settimana 32,1 30,5 31,1

1-2 settimane 32,1 35,0 33,9

1-2 mesi 16,0 16,5 16,3

3 mesi 10,7 9,5 9,9

6 mesi o più 9,2 8,6 8,8
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 380 Percentuale della causa dell’isolamento riportata dagli studenti che si sono isolati
per un periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Problemi di natura psicologica 21,7 48,6 38,7

Non avevo voglia di vedere nessuno 27,6 41,9 36,6

Problemi relazionali con gli amici o con
il/la fidanzato/a 19,2 24,2 22,4

Problemi familiari 10,6 23,2 18,6

Problemi di natura fisica 18,5 16,8 17,4

Non avevo voglia di andare a scuola 12,6 13,9 13,4

Problemi relazionali con gli insegnanti o
il personale scolastico 5,4 11,0 9,0

Non andavo bene a scuola/ avevo un
rendimento scolastico insufficiente 4,8 9,3 7,6

Cambio di classe o di istituto scolastico 3,6 4,2 4,0

Trasferimento in un’altra città 4,3 1,2 2,3

Altri motivi 34,6 20,8 25,9
ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 381 Percentuale delle attività svolte durante il periodo di isolamento dagli studenti che si
sono isolati per un periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Ascoltato musica 48,5 58,2 54,7

Dormendo molto 35,8 58,6 50,4

Sui social 42,3 53,3 49,3

Giocando online 57,5 17,7 32,0

Guardando la televisione 29,9 30,3 30,1

Mangiato tanto 22,0 30,6 27,5

Leggendo 16,3 26,2 22,7

Facendo uso di sostanze psicoattive 3,3 2,9 3,1

Altre attività 21,3 16,9 18,5
ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 382 Percentuale del mantenimento dei contatti con amici e/o conoscenti durante il
periodo di isolamento, riferita dagli studenti che si sono isolati per un periodo di tempo
significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Ho mantenuto contatti con amici e/o
conoscenti 76,6 79,5 78,2

Non ho mantenuto contatti con amici
e/o conoscenti 23,4 20,5 21,8

ESPAD®Italia - Anno 2023

Tabella 383 Percentuale della modalità utilizzata per mantenere contatti durante il periodo di
isolamento, riferita dagli studenti che si sono isolati per un periodo di tempo significativo, per
genere

Maschi Femmine Totale

Chiamate/video-chiamate 65,5 68,5 67,3

Social network (es. Whatsapp, Facebook,
Instagram, TikTok, Tumbrl, Twich) 53,6 60,6 57,7

Giochi online di gruppo 40,4 12,1 23,8

Incontri faccia a faccia 17,8 15,0 16,2

E-mail 6,5 2,7 4,3

ESPAD®Italia - Anno 2023
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Tabella 384 Percentuale delle motivazioni per non aver mantenuto i contatti con amici o
conoscenti durante il periodo di isolamento, riferita dagli studenti che si sono isolati per un
periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Preferisco svolgere attività solitarie
piuttosto che di gruppo 40,7 32,7 36,3

Mi sento escluso/non capito da amici
e/o conoscenti 18,0 36,2 28,0

Mi crea ansia socializzare con altre
persone 15,5 29,7 23,4

Sono solo 13,9 22,7 18,7

Non mi interessa socializzare con le altre
persone 17,2 18,0 17,6

Non ho quasi nessun amico stretto 15,0 19,5 17,4

Altri motivi 44,1 30,5 36,6
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Tabella 385 Percentuale della reazione dei genitori all’isolamento volontario degli studenti,
riferita da coloro che si sono isolati per un periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Hanno accettato la cosa senza porsi
domande 24,7 23,4 23,9

Non l’hanno saputo 20,6 19,3 19,8

Ho finto di essere malato 9,5 13,7 12,0

Si sono preoccupati e hanno chiamato il
medico 8,4 12,6 10,9

Si sono preoccupati e hanno contattato
la scuola 7,0 6,8 6,9

Si sono arrabbiati e mi hanno punito 5,6 7,5 6,7

Altre reazioni 35,8 34,4 35,0
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Tabella 386 Percentuale della reazione degli insegnanti all’isolamento volontario degli studenti,
riferita da coloro che si sono isolati per un periodo di tempo significativo, per genere

Maschi Femmine Totale

Pensavano fossi malato 28,3 27,7 28,0

Non se ne sono preoccupati 21,8 26,0 24,3

Se ne sono preoccupati e hanno
contattato i miei genitori 12,1 13,1 12,7

Se ne sono preoccupati, mi hanno
telefonato o contattato sui social 6,6 5,6 6,0

Ho ricevuto una comunicazione ufficiale
da parte della scuola 3,9 5,7 5,0

Altre reazioni 39,9 35,8 37,4
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Tabella 387 Distribuzione percentuale della frequenza delle uscite settimanali e ritiro sociale
volontario

Studenti "ritirati
socialmente"

Studenti non ritirati ma
che avrebbero voluto Studenti non ritirati

Non lascio mai la mia stanza 15,2 18,2 9,3

1 o meno giorni a settimana 24,4 20,2 11,9

2-3 giorni a settimana 27,6 30,1 30,1

4 o più giorni a settimana 32,8 31,4 48,7
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Autodefinirsi hikikomori

Totale
Maschi 1,4
Femmine 1,4
Totale 1,4

15 anni
Maschi 1,4
Femmine 2,2
Totale 1,8

16 anni
Maschi 1,2
Femmine 1,7
Totale 1,5

17 anni
Maschi 1,5
Femmine 1,5
Totale 1,5

18 anni
Maschi 1,7
Femmine 0,7
Totale 1,2

19 anni
Maschi 1,1
Femmine 1,0
Totale 1,0

Tabella 388 Prevalenza degli studenti che si autodefiniscono hikikomori, per genere ed età
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Pre-hikikomori (3-6 mesi) Hikikomori (oltre 6 mesi)

2021 2,6 1,7

2022 2,2 2,2

2023 2,2 2,0

Tabella 389 Prevalenza degli studenti che possono essere considerati pre-hikikomri (essere
rimasti isolati per 3-6 mesi) e hikikomori (esser rimasti isolati per almeno 6 mesi) per anno
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Pre-hikikomori Hikikomori

Totale
Maschi 2,0 1,8
Femmine 2,4 2,2
Totale 2,2 2,0

15 anni
Maschi 1,2 1,6
Femmine 2,1 2,2
Totale 1,7 1,9

16 anni
Maschi 2,4 1,5
Femmine 2,1 2,5
Totale 2,2 2,1

17 anni
Maschi 2,5 2,3
Femmine 2,1 2,8
Totale 2,3 2,6

18 anni
Maschi 1,8 1,8
Femmine 2,3 1,6
Totale 2,1 1,7

19 anni
Maschi 2,1 1,6
Femmine 3,3 1,7
Totale 2,8 1,6

Tabella 390 Prevalenza degli studenti che possono essere considerati pre-hikikomri (essere
rimasti isolati per 3-6 mesi) e hikikomori (esser rimasti isolati per almeno 6 mesi) per genere ed
età
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Tabella 391 Percentuale della causa dell’isolamento riportata dagli studenti che si sono isolati
per 3-6 mesi o per almeno 6 mesi

Pre-hikikomori (3-6 mesi) Hikikomori (oltre 6 mesi)

Problemi di natura psicologica 44,9 47,6

Non avevo voglia di vedere nessuno 34,9 41,4

Problemi relazionali con gli amici o con il/la
fidanzato/a 23,9 33,8

Problemi familiari 23,3 23,7

Problemi relazionali con gli insegnanti o il personale
scolastico 13,7 13,6

Problemi di natura fisica 14,5 11,8

Non avevo voglia di andare a scuola 13,9 11,7

Non andavo bene a scuola/ avevo un rendimento
scolastico insufficiente 8,8 6,3

Trasferimento in un’altra città 2,0 4,9

Cambio di classe o di istituto scolastico 8,2 4,3

Altri motivi 34,0 34,4
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Tabella 392 Percentuale delle attività svolte durante il periodo di isolamento dagli studenti che si
sono isolati per almeno 6 mesi, per genere

Maschi Femmine Totale

Ascoltato musica 52,0 56,7 55,0

Dormendo molto 30,4 59,2 48,7

Sui social 38,5 50,8 46,4

Giocando online 68,4 20,2 37,8

Mangiato tanto 29,8 39,1 35,7

Guardando la televisione 37,8 27,1 31,0

Leggendo 33,8 24,6 27,9

Facendo uso di sostanze psicoattive 6,4 2,5 3,9

Altre attività 28,2 15,8 20,3
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Tabella 393 Percentuale del mantenimento dei contatti con amici e/o conoscenti durante il
periodo di isolamento, riferita dagli studenti che si sono isolati per almeno 6 mesi

Hikikomori

Ho mantenuto contatti con amici e/o conoscenti 69,5

Non ho mantenuto contatti con amici e/o conoscenti 30,5
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Tabella 394 Percentuale del mantenimento dei contatti con amici e/o conoscenti durante il
periodo di isolamento, riferita dagli studenti che si sono isolati per almeno 6 mesi

Hikikomori

Mi sento escluso/non capito da amici e/o conoscenti 48,9

Sono solo 41,3

Mi crea ansia socializzare con altre persone 33,5

Non ho quasi nessun amico stretto 31,2

Non mi interessa socializzare con le altre persone 26,5

Preferisco svolgere attività solitarie piuttosto che di gruppo 24,9

Altri motivi 19,6
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Tabella 395 Percentuale della reazione dei genitori all’isolamento volontario degli studenti,
riferita dagli studenti che si sono isolati per almeno 6 mesi

Hikikomori

Hanno accettato la cosa senza porsi domande 27,6

Non l’hanno saputo 22,2

Si sono preoccupati e hanno chiamato il medico 14,5

Si sono arrabbiati e mi hanno punito 11,6

Si sono preoccupati e hanno contattato la scuola 8,5

Ho finto di essere malato 3,5

Altre reazioni 35,1
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Tabella 396 Percentuale della reazione degli insegnanti all’isolamento volontario degli studenti,
riferita dagli studenti che si sono isolati per almeno 6 mesi

Hikikomori

Non se ne sono preoccupati 40,2

Pensavano fossi malato 21,9

Se ne sono preoccupati e hanno contattato i miei genitori 7,7

Ho ricevuto una comunicazione ufficiale da parte della
scuola 6,1

Se ne sono preoccupati, mi hanno telefonato o contattato
sui social 2,7

Altre reazioni 38,6
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INCIDENTALITÀ
Tabella 397 Percentuale degli studenti che hanno avuto incidenti alla guida di auto o scooter, per
genere ed età

Nella vita

Totale
Maschi 14,7
Femmine 6,7
Totale 10,6

15 anni
Maschi 7,2
Femmine 3,5
Totale 5,3

16 anni
Maschi 12,9
Femmine 7,1
Totale 10,1

17 anni
Maschi 13,8
Femmine 6,4
Totale 10,0

18 anni
Maschi 19,1
Femmine 7,4
Totale 13,1

19 anni
Maschi 20,4
Femmine 8,9
Totale 14,4
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Tabella 398 Distribuzione percentuale degli studenti che hanno guidato dopo aver bevuto troppo
o che sono saliti su un mezzo guidato da qualcuno che aveva bevuto troppo, per genere

Maschi Femmine Totale

Guidare dopo aver bevuto troppo 9,9 3,3 6,6

Salire su un mezzo guidato da chi aveva
bevuto troppo 19,3 16,9 18,1
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Tabella 399 Distribuzione percentuale degli studenti che hanno guidato dopo aver bevuto troppo,
per numero di volte e genere

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 61,4 70,7 63,7

3-9 volte 23,7 20,3 22,9

10 o più volte 14,8 9,0 13,4
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Tabella 401 Distribuzione percentuale degli studenti che hanno guidato dopo aver fatto uso di
sostanze psicoattive o che sono saliti su un mezzo guidato da qualcuno che aveva fatto uso di
sostanze psicoattive, per genere

Maschi Femmine Totale

Guidare dopo aver fatto uso di droghe 5,8 2,5 4,1

Salire su un mezzo guidato da chi aveva
fatto uso di droghe 10,0 8,4 9,2
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Tabella 402 Distribuzione percentuale degli studenti che hanno guidato dopo aver fatto uso di
sostanze psicoattive, per numero di volte e genere

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 47,3 61,5 51,8

3-9 volte 25,8 20,3 24,1

10 o più volte 26,9 18,2 24,2
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Tabella 403 Distribuzione percentuale degli studenti che sono saliti su un mezzo guidato da
qualcuno che aveva fatto uso di sostanze psicoattive, per numero di volte e genere e fascia di età

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 59,5 72,8 65,7

3-9 volte 20,4 16,4 18,5

10 o più volte 20,1 10,8 15,7
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Tabella 400 Distribuzione percentuale degli studenti che sono saliti su un mezzo guidato da
qualcuno che aveva bevuto troppo, per numero di volte e genere e fascia di età

Maschi Femmine Totale

1-2 volte 71,1 79,8 75,2

3-9 volte 16,9 13,7 15,4

10 o più volte 12,0 6,5 9,4
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Tabella 404 Percentuale degli studenti che hanno avuto incidenti alla guida di auto o scooter, per
tipologia di utilizzatore di bevande alcoliche

Non uso di alcol
nell'anno

Uso di alcol
nell'anno

Ubriacature
nell'anno

Binge drinking nel
mese

Aver avuto incidenti alla guida 5,5 12,3 17,1 18,1
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Tabella 405 Percentuale degli studenti che hanno avuto incidenti alla guida di auto o scooter, per
tipologia di utilizzatore di sostanze psicoattive illegali

Non uso di
cannabis nell'anno

Uso di cannabis
nell'anno

Uso di cannabis “a
rischio”

Uso di altre
sostanze illegali

Aver avuto incidenti alla guida 8,2 18,5 31,4 23,1
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ATTIVITÀ FISICA
Tabella 406: Attività fisica nella vita per genere ed età

Nella vita Nell’anno

Totale
Maschi 96,8 96,3
Femmine 95,4 94,8
Totale 96,1 95,5

15 anni
Maschi 97,1 96,5
Femmine 95,5 94,7
Totale 96,3 95,6

16 anni
Maschi 97,8 97,4
Femmine 95,6 94,9
Totale 96,7 96,1

17 anni
Maschi 96,1 95,5
Femmine 94,4 93,7
Totale 95,2 94,6

18 anni
Maschi 96,7 96,3
Femmine 95,4 95,0
Totale 96,1 95,6

19 anni
Maschi 96,5 95,9
Femmine 96,1 95,8
Totale 96,3 95,9
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Tabella 407: Frequenza delle sessioni di allenamento nell'ultimo anno per genere

Nell’anno

Poche volte l'anno
Maschi 6,0
Femmine 12,6
Totale 9,3

1-2 volte al mese
Maschi 6,9
Femmine 13,5
Totale 10,2

1-2 volte a settimana
Maschi 27,2
Femmine 37,5
Totale 32,2

3-4 volte a settimana
Maschi 34,4
Femmine 23,6
Totale 29,0

Quasi ogni giorno
Maschi 25,5
Femmine 12,9
Totale 19,3
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Tabella 408: Frequenza degli allenamenti nell’ultimo anno, maggiorenni e minorenni

Nell’anno

Poche volte l'anno
Maggiorenni 8,2
Minorenni 11,1
Totale 9,3

1-2 volte al mese
Maggiorenni 8,5
Minorenni 12,9
Totale 10,2

1-2 volte a settimana
Maggiorenni 33,1
Minorenni 30,9
Totale 32,2

3-4 volte a settimana
Maggiorenni 29,5
Minorenni 28,1
Totale 29,0

Quasi ogni giorno
Maggiorenni 20,7
Minorenni 17,0
Totale 19,3
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Tabella 409 Tipologia di attività fisica praticata nella vita, per genere

Nella vita

Individuale
Maschi 52,4
Femmine 68,4
Totale 60,3

Di squadra\gruppo
Maschi 37,9
Femmine 24,2
Totale 31,2

Entrambe
Maschi 9,6
Femmine 7,4
Totale 8,5
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Tabella 410: Livello a cui è stata praticata attività fisica nell’ultimo anno, per genere

Nella vita

Professionale/Agonistico
Maschi 40,8
Femmine 25,2
Totale 33,0

Amatoriale/Quando capita
Maschi 59,2
Femmine 74,8
Totale 67,0
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Tabella 411: L’opinione dei genitori riguardo l’attività fisica, per genere

Sono soddisfatti
Maschi 55,7
Femmine 42,6
Totale 49,3

Pensano che dovrei fare di più
Maschi 12,5
Femmine 21,0
Totale 16,7

Non si interessano alla mia
attività/risultati

Maschi 8,9
Femmine 11,0
Totale 9,9

Pensano che lo sport mi
impegni troppo

Maschi 5,8
Femmine 4,6
Totale 5,2

Non lo so
Maschi 17,0
Femmine 20,8
Totale 18,9
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Tabella 412: BMI: distribuzione totale e per genere

Sottopeso
Maschi 3,6
Femmine 3,3
Totale 3,4

Normopeso
Maschi 76,6
Femmine 83,4
Totale 80,0

Sovrappeso
Maschi 19,8
Femmine 13,3
Totale 16,5
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Tabella 414: Classi del BMI e attività fisica

Sottopeso
Non aver svolto attività fisica 9,2
Aver svolto attività fisica 3,3
Totale 6,3

Normopeso
Non aver svolto attività fisica 69,2
Aver svolto attività fisica 80,2
Totale 74,7

Sovrappeso
Non aver svolto attività fisica 21,6
Aver svolto attività fisica 16,5
Totale 19,1
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Tabella 415: Distribuzione percentuale BMI in base alla frequenza settimanale dell’esercizio fisico,
per genere ed età

Sottopeso
Meno di una volta a settimana 4,4
Più di una volta a settimana 3,1

Normopeso
Meno di una volta a settimana 76,4
Più di una volta a settimana 81,5

Sovrappeso
Meno di una volta a settimana 19,3
Più di una volta a settimana 15,4
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Figura 413: Essere in sottopeso o in sovrappeso, per genere ed età

Sottopeso Sovrappeso

15 anni
Maschi 4,1 23,4
Femmine 4,9 13,3
Totale 4,5 18,3

16 anni
Maschi 3,2 23,0
Femmine 3,2 11,2
Totale 3,2 17,1

17 anni
Maschi 2,4 18,3
Femmine 3,5 14,2
Totale 2,9 16,2

18 anni
Maschi 4,7 15,2
Femmine 2,2 12,2
Totale 3,4 13,7

19 anni
Maschi 3,8 19,2
Femmine 2,9 15,8
Totale 3,3 17,5

ESPAD®Italia - Anno 2023



569

Tabelle

Tabella 416 Comportamenti “a rischio” ed attività fisica

Non svolge attività fisica Svolge attività fisica

Aver fumato almeno 1 sigaretta al giorno nell'ultimo
anno 25,5 19,1

Avere un profilo "a rischio" di consumo di cannabis
secondo il test di screening CAST 31,1 23,3

Essersi ubriacato nell’ultimo mese 17,4 15,0

Aver praticato binge drinking nell’ultimo mese 27,3 28,4

Aver utilizzato sostanze illegali nell’anno 26,2 28,4

Aver utilizzato energy drink nell’ultimo anno 45,7 53,1

Aver utilizzato integratori nell’ultimo anno 20,9 40,8

Aver utilizzato anabolizzanti nell’ultimo anno 4,2 1,6
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Tabella 417 Chi ti ha consigliato di utilizzare integratori (proteine, vitamine, sali minerali, prodotti a
base di erbe)?

Maschi Femmine Totale

L'ho deciso da solo 38,6 20,9 29,7

Allenatore 21,9 11,0 16,4

Medico sportivo 18,1 19,5 18,8

Farmacista 12,1 24,5 18,4

Rivenditore di integratori 1,9 1,4 1,6

Genitori, familiari 27,8 44,3 36,1

Amici 6,7 4,1 5,4

Altro 9,5 12,5 11,0
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Tabella 418 Chi ti ha consigliato di utilizzare anabolizzanti/testosterone?

Maschi Femmine Totale

L'ho deciso da solo 36,7 18,7 31,4

Allenatore 17,8 9,9 15,4

Medico sportivo 9,7 13,7 10,9

Farmacista 12,5 11,7 12,3

Rivenditore di integratori 5,8 1,2 4,4

Genitori, familiari 7,6 ,4 5,5

Amici 8,7 15,8 10,8

Altro 29,9 45,2 34,5
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Tabella 419 Utilizzo di integratori e anabolizzanti, per genere

Maschi Femmine Totale

INTEGRATORI

Nella vita 48,5 48,8 48,7

Nell'anno 39,9 38,3 39,1

Nel mese 29,9 28,0 29,0

Frequente 14,9 12,5 13,7

ANABOLIZZANTI

Nella vita 4,3 2,0 3,1

Nell'anno 2,7 0,7 1,7

Nel mese 2,2 0,5 1,4

Frequente 1,2 0,2 0,7
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Tabella 420motivazioni dell’utilizzo di integratori e anabolizzanti

Maschi Femmine Totale

Per aumentare le prestazioni sportive/
fisiche 60,6 30,9 45,2

Per andare meglio a scuola
(concentrazione, verifiche, esami) 11,3 25,7 18,8

Per migliorare l'aspetto fisico 15,7 12,9 14,2

Per sballare e andare su di giri 1,2 0,5 0,9

Perché non stavo bene con me stesso 3,4 12,0 7,9

Altro 27,6 40,7 34,4
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